

Redacción, Administración y Oficinas: GARCIA DE VINUESA, 30

DEL DIA

Dominguera

Fué ayer un domingo clásico. De los domingos clásicos de Torrijos; de aquellos que nuestros padres y abuelos, saboreaban, desbordando por las carreteras, la sevillanía aún no mixtificada. Día de temple ideal, en que sin frío, ni calor, pero con un cielo raso y puro de azul, el alma agarena, perfumase en el paraíso de los dulces ensueños. Que bien mirado, son ya difícilillos, ni á fuerza de las drogas más estupefacientes. Perdón, por la zambullida retrospectiva de Torrijos (chapuzón de cuarenta años y pico) y á lo nuestro de hoy. Que es, á saber, para el escapate de este registro ó sencillo mentidero: Primero, una «leve» actuación de los Cacos que, por una parte se llevan una cartera con mil cien pesetas, y por otra un monedero con ciento cinco, y luego, en el nivel prócer de los sucesos locales, los actos del Congreso americanista, cuya celebración se desarrolla en un plano de gran esplendor.

Como noticia gorda, ó mejor dicho bomba, porque las bombas son las que tienen aquí la palabra, la sensacional información, según parece, de que en el reino del Manchukuo se han roto las hostilidades entre japoneses y soviéticos.

Dícese que ya ha habido encuentros sangrientos y que, naturalmente, registráronse muertos y heridos.

Lo único que faltaba era este conflicto en el Extremo Oriente. Con que por Europa descargue también la tormenta, ahora circunscrita á italianos y abisinios, púedese asegurar que vamos en derechura al negro caos. Pues hay nueblon en el disaradero de dar el salto en lo desconocido y la tensión es mayor que nunca.

El general Villa-Abrille, al Campo de Gibraltar

Ayer domingo, y para presenciar el ejercicio de conjunto que verificará en San Martín de Tesorillo (Castellar) la brigada mixta del Campo de Gibraltar, marchó á dicho punto el jefe de esta División Orgánica, excelentísimo señor general don José Fernández de Villa-Abrille, acompañado del jefe de E. M., don Manuel Moxó.

En décima plana información de la guerra italo-etiope



Nuestra Señora de la Esperanza, que salió ayer tarde procesionalmente de la iglesia de San Martín, recorriendo las calles del barrio y otras céntricas. (Foto Sánchez del Pando.)

CRONIQUELLA

BECQUER

—¡Eh, buen hombre!, ¡atrás!
Y el buen hombre retrocede, vuelve á saltar la verjilla y encarándose con el guarda le dice:
—¿Por qué no? Hay parentesco. Soy un poeta. Subía para darle á Gustavo Adolfo un ósculo. El pobre lo hubiera agradecido. Un ósculo de bardo... Recogido del propio corazón de todas las golondrinas de mi pueblo. Sí, aquí aletea en mis labios aún. ¡Esbirro de la prosa vil! No se lo perdonarán las golondrinas. ¡Adiós!
Y el lunático se aleja de junto al monumento de Bécquer, sin duda, desmadejando el ovillo de sus versos, quizás fraternos de los del vate hispalense, seguramente, pobre jerigonza de desatinos líricos.
Después, hemos meditado. ¿Qué es mejor?

EROTECA MUNICIPAL
Apartado 12, 155
MADRID

¡Ah, que los indicios son bien elocuentes! Bécquer, solo, olvidado... Enfrío el culto, sin ofrendas el pedestal. Ausente la inspiración que traducía el giro rauda de las aveccillas hacia los aleros. Las locuras van ahora ras de tierra. Y ya, sin aliento sutil; desposeídas de ensueño: nárido el iris de las esperanzas espirituales... Ya no hay gajas locuras. Las locuras visten en prosa. ¡Y qué locuras, numen de Bécquer!

GOBIERNO CIVIL

Visitas de comisiones obreras

Visitaron esta mañana al gobernador civil Comisiones de la C. R. T., obreros del puerto y peleteros de la Unión Local, Gasistas de la U. G. T. y otra Comisión de la C. N. T., que le formularon peticiones relacionadas con la libertad de los presos gubernativos, reapertura de los centros clausurados y autorización para la celebración de actos públicos.

Estos últimos han sido autorizados. En cuanto á la reapertura de centros y libertad de detenidos les manifestó el gobernador que se revisarán los expedientes y se procederá con arreglo á lo que de esta revisión resulte.

Gestiones para la roturación de terrenos

El alcalde de Gelves estuvo en el Gobierno civil, acompañado de una Comisión de yunteros para pedir que se dediquen á labor unos terrenos que son de la propiedad de la Junta de Obras del Puerto y que actualmente se destinan á pastos.

Les recomendó el señor Asensi que se pusieran al habla con el ingeniero director de la expresada Junta, don Rafael Vegazo, y les anunció que él, por su parte, apoyará la justa petición.

También le visitó el alcalde de Los Palacios con otra Comisión de obreros.

¿Iden éstos que se pongan en cultivo varios terrenos que actualmente, y merced á los progresivos trabajos de construcción del pantano del Aguila, con la elevación de las obras de la presa, no están expuestos como anteriormente á inundaciones.

Los peticionarios afirman que, de ponerse en cultivo estas tierras, se daría solución al paro obrero en Los Palacios.

El gobernador civil ha aconsejado al alcalde del mencionado pueblo para que á la petición oficial que le formule, una el certificado del ingeniero director de los trabajos del pantano.

El alcalde de Los Molares estuvo á gestionar las obras de un camino vecinal.

EL XXVI CONGRESO INTERNACIONAL DE AMERICANISTAS

Con motivo del XXVI Congreso Internacional de Americanistas, inaugurado en la mañana del sábado, se celebró ayer, á las once de la mañana, una misa ante el altar de Nuestra Señora de la Antigua, en cuya capilla de la Catedral se guardan las banderas ofrendadas por las distintas Repúblicas americanas.

En los lugares preferentes dispuestos en la capilla ocuparon asientos el alcalde, el embajador de la Argentina, el presidente y vicepresidente del Congreso de Americanistas y otras personalidades de éste, mas numerosos miembros representantes de los diversos países que intervienen en las tareas de investigación histórica.

Acudieron asimismo muchísimas señoras que ostentaban mantilla negra.

A la misa, oficiada por el canónigo delegado pontificio en el Congreso, señor Lorán, asistió el cardenal Illundain, á quien se reservó estrado especial junto al Evangelio.

Terminada la misa, se cantó un solemne responso ante el monumento á Colón, dentro de la Catedral, monumento al que daba guardia una sección de la marinería de desembarco de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», formada al mando de un oficial.

El acto resultó lucidísimo.

Recepción en el Ayuntamiento : : : : :
A mediodía se celebró la anunciada recepción de los congresistas en



La recepción de los miembros del Congreso Internacional de Americanistas, en el Ayuntamiento, celebrada á medio día de ayer.

el Ayuntamiento. La Casa Consistorial fué exornada con plantas y flores.

Los congresistas fueron recibidos por el alcalde y los concejales.

En el vestíbulo, la banda municipal interpretó varias composiciones. Pasaron los congresistas a la Sala capitular, donde el alcalde, abierta la sesión, pronunció un breve discurso de bienvenida, significando el orgullo con que la ciudad tenía por ilustres huéspedes á la nutridísima representación intelectual que ha venido á Sevilla á profundizar en los estudios de la historia de América.

Se excusó de no haber hecho más copioso el programa de fiestas en honor de los congresistas por las limitaciones económicas á que se ve forzado el Ayuntamiento para salvar el esfuerzo que realizó en nombre de España y en honor de América al ofrecer al mundo la Exposición Ibero-Americana.

Tuvo palabras de elogio para el delegado municipal de Festejos, señor Bermudo, por el acierto de sus iniciativas, y terminó ofreciéndose á todos los congresistas en su representación municipal para cuanto estimen necesario en sus tareas.

Contestó al discurso del alcalde, en nombre de los congresistas, el vicepresidente del Congreso, señor Rodríguez de Viguri, que agradeció al señor Contreras su valioso ofrecimiento. Tuvo fervidos elogios para Sevilla, diciendo de ella que guarda el tesoro histórico de la más grande gesta de la Raza, que abrió un profundo surco de civilización.

Dedicó una loa al Guadalquivir, vinculado en su tradición á la historia del hispano-americanismo.

Hizo una evocación de los navegantes que colmaron de gloria á España, estimulados por el amor á la patria y la fe en Dios.

Destacó la importancia de que en estas horas de inquietudes se reúnan en Sevilla unos hombres atraídos por un anhelo de paz, dispuestos á ahondar en las profundidades de la Historia para mejor amarse y comprenderse.

Terminó reiterando su gratitud á la ciudad en la persona del alcalde por la hospitalaria acogida que se dispensa á los miembros del Congreso de Americanistas.

Ambos oradores fueron aplaudidos. El señor Bermudo, que asistía al

acto, recibió numerosas felicitaciones por el éxito de las fiestas que se vienen celebrando.

Sesión inaugural : : : :

Ayer celebró este Congreso la sesión inaugural, bajo la presidencia del doctor Marañón, á quien acompañaban los señores Rodríguez de Viguri, Ots, Ballesteros, Aitolaguirre, Castañeda, Tamayo, Guillén y Torroja, secretario.

A propuesta del señor Ballesteros, se nombra la mesa definitiva del Congreso, compuesta por los señores Marañón, presidente; Rodríguez de Viguri, Ots, Preuss, Belzón, Carbia y Chacón, delegados los cuatro últimos de Alemania, Italia, Argentina y Cuba, vicepresidentes; secretario general, Torroja; tesorero, Castañeda, y secretarios adjuntos, Ventura, Peña, Ballesteros Gai-brois y Jiménez-Placer. Como Consejo adjunto ordenado por los Estatutos, se designó al Comité anteriormente indicado con los jefes de todas las delegaciones oficiales extranjeras.

El señor Ots propone la división de las labores del Congreso en tres secciones, á saber: Primera, Arqueología y Arte; segunda, Antropología, Etnografía, Lingüística, Religiones y Geografía; tercera, Descubrimientos, Conquista y Colonización.

Además del tema plenario adoptado en el Congreso de La Plata, «El problema del Descubrimiento de América desde el punto de vista de la valoración de sus fuentes», se acordó, á propuesta de don Rodolfo Reyes otra para tratar de varias proposiciones de carácter general y para estudiar la ponencia que la Mesa definitiva del Congreso redactará, á propuesta del señor Establier, representante del Instituto de Cooperación Intelectual de París sobre la proposición que don Roberto Levillier hizo el pasado año á la Sociedad de las Naciones.

A propuesta de don José María Chacón, delegado de Cuba, la Asamblea acordó enviar un telegrama á don Joaquín García Monge, director de la Biblioteca Nacional de Costa Rica y del Repertorio Americano, adhiriéndose al homenaje que mañana se le tributará en Madrid.

El doctor Marañón dedicó un

discurso á la memoria de don Rafael González Abreu, fundador del Instituto Hispano-Cubano, en el que se celebran las sesiones del Congreso, levantándose acto seguido la sesión, á la que asistieron más de trescientos congresistas.

Un té en honor de la oficialidad de la «Sarmiento»

A las seis de la tarde el embajador de la República Argentina, señor García Mansilla, ofreció un té en el Andalucía Palace á la oficialidad de la fragata «Presidente Sarmiento».

Concurrieron las autoridades locales civiles y militares, miembros del Congreso americanista y elementos de todo el Cuerpo consular acreditado en Sevilla.

El señor García Mansilla atendió solícito á sus invitados, ayudado eficazmente por el cónsul de la Argentina en Sevilla, don Miguel A. Molina, y personal del Consulado.

El banquete y baile de esta noche : : : : :

Esta noche, como está anunciado, se celebrará un banquete y baile de gala en el Andalucía Palace, organizado por el Ayuntamiento en ho-



Coronas depositadas en el mausoleo de Colón en la Catedral, por los marinos argentinos de la fragata «Presidente Sarmiento», acto al cual también asistieron los miembros del Congreso Americanista.

nor de los marinos de la fragata «Presidente Sarmiento» y con asistencia del embajador de la Argentina, señor García Mansilla.

La visita al Archivo de Indias : : : : :

A las once de la mañana de hoy tuvo lugar la anunciada visita de los miembros del Congreso Internacional de Americanistas al Archivo de Indias, donde se inauguraba la Exposición cartográfica.

Reunidos en el piso alto del edificio, el presidente del Congreso, doctor Marañón, anunció que iba á procederse á la inauguración de la Exposición cartográfica organizada

(Continúa en la página 3).

¿Sufre usted del Estómago é Intestinos?

S E R V E T I N A L

G U M M A

Curación radical del Dolor, Acidez, Peso, Ardor, Malas digestiones, Ulcera, Vómitos biliosos o de sangre, Colitis, Estreñimiento, Diarrea, Mareos, etc., etc., siendo, por lo tanto, un poderoso regenerador de las paredes del ESTOMAGO é INTESTINOS

La mayor gloria que cabe á un producto, destinado á combatir una enfermedad, es el agradecimiento de los enfermos que con su uso se han curado.

Los Laboratorios Gummá tienen siempre á disposición del público en general, las pruebas de gratitud que constantemente reciben de los enfermos curados.

A continuación copiamos la atenta carta que nos remite DON ANTONIO ZAMORA, de 19 años de edad, residente en MELILLA, calle de MIGUEL ACOSTA número 22

Sr. D. A. Gummá --- Barcelona.

Melilla 8 de Junio de 1935

Muy señor mío:

El que suscribe, Antonio Zamora Ruiz, de diecinueve años de edad, con domicilio en la calle de Miguel Acosta número 22, Melilla, empleado en Optica Roca, tiene el gusto de manifestarles su agradecimiento por la gran obra humanitaria que han hecho ustedes al lanzar el producto SERVETINAL, que gracias á él y con sólo dos frascos me he curado por completo de los dolores que venía padeciendo desde hace tres años.

Queda usted autorizado para publicar en la Prensa lo que desee con respecto á mis manifestaciones.

Queda de usted muy atto. aftmo. s. s. q. e. s. n.

Firmado: Antonio Zamora.

EXIGID EL LEGITIMO «SERVETINAL» Y NO ADMITAIS SUSTITUCIONES INTERESADAS DE ESCASO O NULO RESULTADO

De venta 5'80 pesetas (timbre incluido) en todas las farmacias.—SEVILLA Centro Farmacéutico Sevillano, Plaza de Arguelles, 34; Farmacia Central, Viuda de R. J. Urbano, Campana, 20; Viuda de Juan Fernández Gómez, S. C., Aranjuez, 2; Francisco Gil Fernández (Farmacia El Globo); Don Angel Ferrés, y Manuel Alcouer y Compañía, Kamdyef, Trajano, 14 A y 14 B

VIDA LOCAL

Del Congreso Americanista

(Viene de la primera página)

con motivo de la celebración del Congreso.

Acto seguido cedió la palabra al señor Altolaguirre, quien manifestó que al dársele carácter oficial a este Congreso, el Gobierno español había ordenado que se efectuara esta Exposición cartográfica, que ha de contribuir muy poderosamente en el mejor estudio de la colonización de América.

Informó a los señores congresistas de las aportaciones valiosas que se han obtenido para el mejor éxito de esta Exposición, señalando, entre otras, la de la Biblioteca Nacional y el Museo Naval.

Saludó a todos los compañeros venidos a profundizar en los estudios americanistas y les deseó el mayor acierto en sus propósitos, que indudablemente influirán en el restablecimiento de la verdad histórica respecto de la colonización española.

Habló después el director del Archivo, señor Tamayo.

Expresó el honor que suponía para la historia de este Archivo la visita de personalidades tan destacadas en los estudios americanistas.

Dijo a los señores congresistas que en este Archivo—casa espiritual de América en España y de todos los hombres de estudio que ponen su noble empeño en el restablecimiento de la verdad sobre la colonización de Indias—hallarán las mismas facilidades máximas ofrecidas de continuo a los investigadores que vienen realizando en silencio una labor ciertamente trascendental.

Informó al auditorio muy detalladamente de la creación del Archivo y de su desenvolvimiento.

Dijo que en la labor organizadora de esta exposición cartográfica se había tenido presente la necesaria clasificación por orden geográfico y cronológico y se había procurado asimismo completarla con valiosísimos documentos emotivos en la historia de la colonización.

Terminó haciendo votos por que el mejor éxito acompañe a los congresistas en sus importantes estudios.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Seguidamente comenzó la interesantísima visita, por la biblioteca del Archivo, recientemente aumentada con más de dos mil volúmenes gracias a las aportaciones del Estado y a las generosas donaciones particulares.

La visita, muy detenida, se prolongó hasta las doce y media.

Finalmente los congresistas firmaron en el álbum del Archivo, y felicitaron cumplidamente a los señores Altolaguirre y Tamayo, que habían ilustrado con toda minuciosidad a los visitantes respecto de los documentos más valiosos de la Exposición.

Muchos de los congresistas se trasladaron luego a la Biblioteca Colombina.

Otros dedicaron el resto de la mañana a visitar algunos monumentos de la ciudad.

El programa de los días sucesivos : : : : :

Mañana martes, a las diez, tendrá lugar la jira por el Guadalquivir organizada por la Junta de Obras del Puerto.

Juventud de Izquierda Republicana

COMUNICADO POLITICO

Esta Juventud pone en conocimiento de sus afiliados y simpatizantes en general que deseen asistir al acto que se celebrará en Madrid el próximo día 20, en el que intervendrá nuestro ilustre presidente nacional, don Manuel Azaña, que pueden pasarse por nuestro local social, Albareda, 1, principal, al objeto de inscribirse para pedir con la debida antelación las localidades, cuyo precio es de 1 a 5 pesetas.

El viaje de ida y vuelta con tarjeta de asambleísta importa 60 pesetas, siendo válido en cualquier tren y duradera hasta el día 30 del corriente.

También se tiene en proyecto la organización de un tren especial, para el cual habría que inscribirse antes del día 15, en cuyo caso costaría el billete 35 pesetas.

El secretario.

Estufas eléctricas
SIEMENS
Velázquez, 12, esquina a Rioja.
Teléfono 24800. — SEVILLA.

A las diez de la noche tendrá lugar la gran fiesta organizada por la Diputación provincial en el palacio de las Dueñas, del duque de Alba, en honor de los congresistas y marineros de la «Sarmiento».

El miércoles se verificará la jira a Santiponce y visita de las Ruinas de Itálica.

El jueves, la excursión a Jerez de la Frontera, donde la casa Domecq obsequiará a los congresistas con un banquete en sus bodegas.

El viernes 18, a las nueve de la noche, banquete de gala organizado por el Ayuntamiento, en el pabellón central de la plaza de España.

El sábado 19, la fiesta campera, y el domingo 20, clausura del Congreso y banquete ofrecido por el Comité del mismo a las autoridades y embajadores.

EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

OJEADA RETROSPECTIVA

13 Y 14 DE OCTUBRE DE 1910

Por la tarde se verificó la inauguración de la nueva casa de Teléfonos de la Compañía Peninsular Interurbana.

Al acto asistieron todas las autoridades, numerosos diputados, concejales y gran cantidad de invitados, que recorrieron detenidamente todas las salas.

El gobernador civil, el capitán general y el señor Rodríguez de la Borbolla, celebraron diversas conferencias.

—En la iglesia de San Martín, contraerón matrimonio la señorita Dela Orta y el alférez de navío don Antonio Novat.

—En las alcantarillas de los Humeros, cuando se dirigía a su domicilio José Alvarez Alarcón, le sa-

lieron al paso unos individuos, que intentaron robarle, y como no lo consiguieran, le hicieron dos disparos de pistola, que no hicieron blanco. Cuando emprendían la fuga, uno de los rateros sacó una navaja, con la que hirió gravemente al José Alvarez. Los rateros, autores de la agresión, no pudieron ser detenidos.

—Nuestro compañero Emilio Gierts, que se encontraba en Lisboa, nos enviaba una extensa información de los sucesos revolucionarios desarrollados en Portugal.

—En el teatro San Fernando se puso en escena la comedia de los hermanos Alvarez Quintero, «La musa loca».

A la representación asistió numeroso público, siendo muy de su agrado la comedia.

NOTICIAS

Se encuentra en Sevilla, acompañado de su hijo, asistiendo a los actos del Congreso Americanista, el ilustre poeta y cronista oficial de la provincia de Cádiz, don Eduardo de Ory.

Bien venido.
Úlceras, llagas, tumores, desaparecen con el Tratamiento Zendejas número 1.

Llegó a ésta nuestro querido amigo y colaborador el distinguido y culto periodista cubano don Tomás Servando Gutiérrez.

MUEBLES a plazos y contado SANTANDER.-Correduría, 32

— Secretariado nacional de expendedores de tabacos y timbre —

Se pone en conocimiento del público que, en virtud de lo dispuesto por orden del ministerio de Hacienda de 19 de Septiembre de 1932 («Gaceta» del 22 del mismo), las horas de apertura y cierre de las expendedurías de tabaco, a partir del próximo día 15 del actual y hasta el 14 de Mayo, inclusive, serán de las ocho a las catorce y de las quince y treinta a las veintiuna.

Litografía Escribano. Quintana, 25.

La Peña de la Puerta de Triana ha organizado para el día 15, a las diez de la noche, una fiesta andaluza en honor de los oficiales de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», correspondiendo a las atenciones dispensadas a los socios de la Peña en la visita hecha a la antedicha fragata.

La Comisión ruega a todos los socios se den por enterados con esta nota.

En la iglesia parroquial de Santa Ana tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella señorita Emilia Pineda Roble con don Manuel Núñez Güil, siendo apadrinados por don José Luis Pineda y doña Amalia Güil. Terminada la ceremonia los invitados fueron espléndidamente invitados por el nuevo matrimonio.

Durante la presente semana prestará el servicio de guardia el Juzgado de instrucción número 5, compuesto por el juez don Fernando Cotta Alsina, secretaria del señor Verger, oficiales señores Barragán y Requena y forense señor Gujarrío.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo don Salvador Bajuelo. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

EL TIEMPO

Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) por Radio Militar a las doce horas de hoy 14:

La borrasca del Sur de Islandia avanza hacia el Nordeste y se extiende desde dicha isla por el Norte de Escocia hasta las costas occidentales de Noruega. En el Mediterráneo, entre las Baleares y el golfo de Génova, se forma un núcleo de presiones bajas relativas que se extiende por el Norte de Italia hasta el Adriático.

Las presiones altas del Atlántico se sitúan al Noroeste de la península ibérica, y las continentales entre Polonia y Rusia. En Inglaterra hay vientos moderados del tercer cuadrante con mucha nubosidad; el cielo está en Francia con algunas nubes, que aumentan en el Sur y en Suiza. En los países de Europa central la nubosidad es menor.

La temperatura máxima de ayer en nuestra península fué de 28 grados en Sevilla y la mínima de hoy de cero grado en Avila y Vitoria. En Madrid la máxima de ayer fué de 19'3 grados y la mínima de hoy de cinco grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos de dirección variable y buen tiempo.

Resto de España: Buen tiempo. Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Centro Regional y Oficina Meteorológica de esta Confederación.—Las temperaturas de la región son:

- Baeza, 22 grados de máxima ayer.
- Jaén, 23 máxima y 13 mínima de hoy.
- Mestanza, 21 y 11.
- Hornachuelos, 22 y 13.
- Linares, 28 y 11.
- Ubeda, 23 y 12.
- Andújar, 22 y 9.
- Llerena, 22 y 10.
- Huésca, 26 y 11.
- Sevilla (oficina), 26 y 14.
- Observatorio de Tablada, 28 y 14.
- Santa Elena, 23 y 10.
- Cabra de Santo Cristo, 21 y 10.
- Villacarrillo, 20 y 15.
- Arjona, 26 y 13.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»



LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

La sangre impura marca en la piel estigmas repulsivos tales como:

Herpes, Acné, Eczemas, Forúnculo, Urticaria, Flebitis, Prúrigo tenaz, Varices en las piernas, Úlceras supuradas.

Sangre nueva y pura para todos con el

DEPURATIVO RICHELET

Sus elementos regeneradores dejan la piel intacta, llevando a la salud a todo organismo. Las pústulas, manchas, llagas y hasta los antiguos males de las piernas desaparecen, y si se emplea el Jabón Richelet como ayuda, no quedan en el cuerpo ni huellas de las enfermedades pasadas.

Hace insensibles en la mujer las épocas dolorosas y evita las complicaciones y trastornos de la menopausia.

Por sólo **4 25 PTAS.** puede usted adquirir el nuevo frasco pequeño, puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto.

Sigue vendiéndose el frasco grande a 7,80, timbre aparte.

Para completar el tratamiento use **JABON RICHELET** gran cicatrizante y delicioso tónico cutáneo

Interesante carta de agradecimiento

Tenia lupus en la cara desde hace muchos años, con mucha supuración, y el año pasado me recomendó mi hermana el Depurativo Richelet por haberse curado ella de una enfermedad grave de la sangre. Tomé dos frascos nada más y con ellos cesó la supuración. Desde entonces no he supurado más, y este año que estoy tomando otra vez el Depurativo, se me ha mejorado muchísimo la costrosidad que tenía y no tardaré en verme curada del todo.

Le ruego a usted se digne decirme cuantos frascos necesitaré para que la cara me quede limpia del todo y si necesitaré usar el Jabón Richelet, dándole las más expresivas gracias por anticipado.

CARMEN G. IBARRA DE CAMARGO

S/c. Tejería, 2 y 4, 2.º Pamplona (Navarra).

P. D. Le advierto que si alguien quisiera saber o informarse sobre la veracidad de mi curación no tengo inconveniente en hacerlo, lo mismo por escrito que verbalmente.

DE VENTA EN FARMACIAS
Se da folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre al **LABORATORIO RICHELET** San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián.

95 céntimos nada más cuesta la pastilla económica. Pastilla grande: 1,80, timbre aparte. En perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.

Vida religiosa

En la iglesia de San Martín se celebró ayer mañana la solemne función religiosa que la Hermandad de Jesús Orando en el Huerto dedica a la Santísima Virgen del Rosario en sus Misterios Dolorosos.

La bellísima imagen de Roldán aparecía rodeada de luces y flores, y ante su altar se dijo una misa cantada con acompañamiento de orquesta.

Ocupó la cátedra sagrada el párroco de San Andrés y San Martín, y la Hermandad, presidida por su hermano mayor, don Luis Luca de Tena; teniente hermano mayor, doctor Ruiz de la Riva, mayordomo, señor Cabello; segundo mayordomo, señor Garcean, y otros cofrades, hicieron protesta de fe.

Terminada la función religiosa, se cantó un responso por los cofrades difuntos.

Ayer mañana, en la iglesia de San Antonio (calle San Vicente), se celebró la función religiosa que la Hermandad del Cristo del Buen Fin dedica a la Virgen de la Palma en el Misterio de la Ascensión.

Predicó el panegírico el beneficiado señor Díaz Arnosa.

A los mencionados cultos asistió la Hermandad, presidida por los señores Otero, González Serna, Gil Merello y otros cofrades.

La procesión de ayer tarde

Próximamente a las siete y media salió ayer tarde de la iglesia de San Martín la procesión con la imagen de Nuestra Señora de la Esperanza (Divina enfermera).

La venerada imagen aparecía sobre rica peana de plata y lucía un antiquísimo manto celeste y plata.

Abrió marcha en la procesión la banda de cornetas de Tejería, seguían numerosas señoras con cirios, representaciones de la Hermandad de Montesión y de la Sacramental de San Martín y los hermanos de la Esperanza, presididos por los señores Luca de Tena, Olivares y García Delgado.

Acompañó a la Divina Enfermera en su recorrido, la banda de música de Tejería.

De la fuga de un detenido en el Hospital

El pasado día 12 se fugó del Hospital, de la Sala del Cardenal, un individuo llamado Paulino Alvarez Rodríguez (a) «El Titi La bella».

Dicho individuo estaba reclamado por los Juzgados de instrucción números 2 y 5 y tenía vigilancia en la puerta de la Sala.

La Policía supo que el lesionado era visitado por un individuo que decía ser su primo y que vive en la plaza de la Encarnación núm. 7, allí se presentó la Policía, deteniendo a Enrique Rodríguez Pineda, quien declaró haberle llevado un traje azul, que su primo escondió en la cama, y al llegar la noche se vistió y se marchó a la calle.

Automovilistas:

Espojas, plumeros, gamuzas, zuecos baratísimos.

FERRETERIA SAN PABLO

VIDA LOCAL

Un recurso de casación contra la sentencia relativa á los sucesos de Aznaicóllar

Por los letrados don Servando Meana y don José Antonio Primo de Rivera se ha interpuesto recurso de casación contra la sentencia dictada recientemente en causa instruida con motivo de los sucesos desarrollados en el pueblo de Aznaicóllar á consecuencia de riña tumultuaria determinada por la venta del periódico fascista «Arriba».

En estos sucesos, como se recordará, resultó muerto un fascista y heridos varios vecinos del pueblo, uno de los cuales falleció á los pocos días en este hospital.

La sentencia condenó á cuatro de los procesados á dos años y absolvió á los restantes hasta el número de doce.

La interposición del recurso se apoya en una supuesta infracción de la ley.

SOCIEDAD

En Madrid, y en la parroquia de San José, se ha celebrado la boda de la bella señorita María Josefa Gobartt y Luque, nieta del general Luque, que fué capitán general de Andalucía, con don Ramón Castillo y Rodríguez de la Borbolla.

Fueron padrinos la madre de ella, señora viuda de Gobartt, y el padre de él, don Francisco Castillo Baquero.

De testigos actuaron: por la novia, su abuelo, el general y ex ministro don Agustín Luque; su hermano, don Carlos Gobartt y Luque; sus tíos, don Ernesto Luque, don Miguel de Urquía, don Alejandro Berenguer y el doctor don Mariano Gómez Ulla; y por el novio, el Presidente del Consejo, señor Chapparieta; su hermano, don Francisco Castillo Rodríguez de la Borbolla; su tío, el señor Castillo Baquero, y los señores Abascal (don Domingo) y Sánchezdarp.

Los nuevos esposos marcharon al extranjero.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño, primer fruto de su matrimonio, la señora del doctor Rey, nacida Dolores de la Escosura, hija del ingeniero jefe de la División Hidráulica del Guadalquivir, don Rafael de la Escosura.

En el día del Pilar, por don Lorenzo Casado y su esposa, doña María Cepeda, y para el joven farmacéutico don Manuel M.ª Cruz, ha sido pedida á don Julio Talegón y su esposa, doña María M. Carrasco, la mano de su encantadora sobrina María Pilar del Pozo Talegón.

La boda se celebrará en fecha próxima.

Carrera breve y sin gastos

Por 8,50 en Sevilla y 9,25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22, de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada

Contabilidad Mercantil Simplificada del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Tenedor de Libro, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal, á don Eulogio de las Heras, Sierpes, 13, Librería. Caduca el día 20 de Octubre.

AVISO

GRATIS podrá usted obtener el nuevo PLANO numerado del sector de HELIOPOLIS, en cualquier compra (por insignificante que sea), en los ALMACENES DE

Pedro Roldán
Plaza del Pan, 3
TELEFONO, 21.530.

Frontón Sierpes

Quinielas del día 13 de Octubre

1.ª tarde 6-2	á	52 pesetas.
2.ª tarde 3-4	á	45 pesetas.
3.ª tarde 2-6	á	82 pesetas.
4.ª tarde 4-2	á	29 pesetas.
5.ª tarde 3-1	á	51 pesetas.
6.ª tarde 2-3	á	39 pesetas.
1.ª noche 2-4	á	53 pesetas.
2.ª noche 4-2	á	43 pesetas.
3.ª noche 4-1	á	60 pesetas.
4.ª noche 5-4	á	39 pesetas.
5.ª noche 1-3	á	33 pesetas.
6.ª noche 3-1	á	39 pesetas.

GRANDES PARTIDOS
TODOS LOS DIAS

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»



Trátese la sífilis

en cualquiera de sus manifestaciones con el poder específico

BRENO

(EN PILDORAS)

Medicamento anti-sifilítico, energético y completamente inofensivo, de resultados rápidos y siempre seguros. El específico BRENO puede ser usado por el enfermo durante sus ocupaciones, trabajos, viajes ó paseos sin el más mínimo riesgo ni inconveniente.

No es purgante ni exige dietas rigurosas. Tratamiento extremadamente práctico y bastante económico.

Se facilitan muestras á los señores médicos para experiencias en sus clínicas.

tubo, 6 ptas. (timbre incluido). De venta en farmacias.

Depósitos: Centro Farmacéutico, Plaza Argüelles, 34; Viuda de J. Fernández Gómez, Aranjuez, 2.

Gratis se remite folleto de divulgación. Pídase á los Representantes Generales para España, poniendo la siguiente dirección: Omnium Farmacéutico Español. Apartado, 4.042.—MADRID.

Colonia Escolar Sevillana

Señores donantes:

Don Enrique Ortiz Lanza, 1 peseta; don Antonio Ortiz Ruiz, 1; don Antonio Soto Seda, 2; don Antonio Alvarez López, 2; don Luis Vilches, 1,50; don Manuel Manzano, 1; doña Carmen Prieto Ruiz, 1; don Justo Carrasco, 1; don Antonio Cobo, 2; don Aurelio Balbuena, 0,50; don Bruno Barquín, 5; don José Fernández, 2; don Antonio Alvarez Manco, 2; don Antonio Garrido, 0,50; don Máximo Crespo Iglesia, 1; don José García Bengoechea, 0,50; don Manuel García Ruiz, 1; don Vicente Rodríguez, 2; don José del Estado González, 2; don José Hurtado García, 2; doña Enriqueta Parami, 0,50; don José Vargas Cordero, 0,50; doña Mercedes Celis Sánchez, 5; señores Sobrinos de Mariano Arenas, 2; Centro Cultural Peña Puerta Triana, 15; don Sebastián Guerrero Estrella, 2; don Juan Antonio Castañeda, 10; don José Alonso Rodríguez, 1; don Leopoldo Gómez Martínez, 2; don Fernando Artacho, 5; don Arturo Roldán, 1.

Don Antonio Gamito Barroso, 5 pesetas; doña María Bernal, 1; don José Rosso Sierra, 1; don Baldomero García, 0,20; doña Coral Alonso Gómez, 0,50; don Ricardo López, 0,50; doña Salud Morenc Cortez, 2; don Laureno del Santo González, 1; don Dionisio García Hañez, 1; don Manuel García Matos, 0,25; doña Eloisa Hernández Cañas, 1; don Antonio J. Domínguez, 1; don Diego Gallego Núñez, 5; don Francisco Gutiérrez Vázquez, 1; doña Ercilia Macías Suárez, 0,50; doña Rosario León Sánchez, 0,50; don Tomás Rodríguez Gallego, 1; don José María Toro y Lepe, 1; don Julio Sanz Julián, 1; don Antonio López Abad, 2; don Justo Cortada Gamero, 1; doña Concepción Fernández Pérez, 1; don Diego Galiano, 2; doña Justa González Colorado, 1; señora viuda de hijos de Francisco Díaz, 1; señora doña Ana Oller, 2; don Antonio Soriano, 2; don Gregorio Díaz Parejo, 2; don Benito León Galán, 2; don Julio Pérez Palacios, 1; doña Carmen Fernández, 2.

ACUMULADORE / Presto Lite POTENTE y SEGURO / Acumuladores Eléctricos, S. A. Cornellá (Barcelona) JAVIER MOLINA. TRAJANO, 16.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

SOCIETARIAS

Federación cultural y deportiva obrera andaluza

Se comunica á todos los Clubs y Centros adheridos á esta Federación que habiéndose enviado por el Comité ejecutivo nacional los carnets de la F. C. D. O. de España, y dada su importancia y obligatoriedad máxima, todos los Clubs que integran esta Federación habrán de hacer los pedidos en el plazo más corto.

Los pedidos irán dirigidos al secretario, calle Arrayán, 9, interior, Sevilla.

La Federación Nacional de la industria ferroviaria (subsección Sevilla M. Z. A.) convoca á todos sus afiliados á la asamblea que tendrá lugar el día 16 del corriente mes, á las nueve de la noche, en calle Sierpes, 8 (altos del Kursaal), para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Discusión del exceso de jornada. Nombramiento de algunos cargos y proposiciones generales.

Por ser de gran importancia los asuntos á tratar, esperamos de todos su puntual asistencia á la misma.—El Comité.

Peluqueros-barberos

Celebrada la Asamblea general el día 12, se nombró nuevo Comité, y acordó por unanimidad que desde el miércoles, día 16, todos los obreros trabajando tienen la obligación de abonar 0,25 pesetas diarias para los obreros huelguistas de la casa del patrón don Santiago Ortega y para tal efecto irán las Comisiones respectivas.

Sobre el conflicto del mencionado patrón continuarle en las mismas condiciones que está.

Se advierte á los obreros la obligación de cumplir con las bases vigentes en jornales, aperturas, cierres, etc., y á todos los infractores se les aplicará los acuerdos tomados en Asambleas generales.

Se participa á los obreros de otras localidades se abstengan de venir á ésta, por tener en este Sindicato la bolsa de parados y establecido el turno riguroso, y en la actualidad hay 174 compañeros parados.

Los vendedores de periódicos

La Sociedad de vendedores de periódicos «El Progreso» ha dirigido en la fecha de hoy un escrito de protesta al señor alcalde, lamentándose de que la Comisión gestora de este Municipio haya acordado el levantamiento de veinte puestos de periódicos, libros, refrescos y tortas; unos porque el ornato público de la ciudad lo requiere y otros porque interrumpen el tránsito del peatón en las aceras, sin tener en cuenta estos señores que es arrojar veinte familias modestas á la mayor miseria, y en cambio, tenemos bien á la vista que en varias calles céntricas aparecen en la acera sillas y veladores en número tan crecido, que se ve el público obligado á lanzarse al medio de la vía, con riesgo de sufrir un accidente. Por lo tanto, pedimos que la justicia y las ordenanzas municipales deben de ser por igual para todos.—El presidente, Francisco Gradás.

Los obreros del transporte

En asamblea celebrada por los obreros del puerto, pertenecientes al Sindicato del transporte de Sevilla y su radio, el domingo 13 del presente en el local de las cigarrerías, se tomaron los siguientes acuerdos:

Mandar un escrito al Comité nacional de alianza de Sindicatos portuarios de España para que sean boicoteados todos los materiales de guerra que vayan con destino á Italia y sus colonias.

Se nombró una Comisión que vaya á entrevistarse con los consignatarios para que se cumplan las bases de trabajo en los barcos veleros.

Se tomó el acuerdo, para que sea publicado en la Prensa el débito que le tienen los capataces del puerto á los obreros del mismo desde hace dos años.

Que sea levantada la clausura de todos los Sindicatos y la libertad de los presos gubernativos.

Empezar los trabajos sobre la creación de las cajas de subsidios al paro, la vejez y enfermedades.

La nueva afiliación de todos los pertenecientes á esta sección del puerto.

Por los obreros del puerto, La Junta de sección.

Nota.—Para normalizar la cotización y dar facilidades á los compañeros, las horas de secretaría serán de nueve á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde en el domicilio social, calle Aurora número 3.

Una comisión del Sindicato de la piel visitó al gobernador para pedir la reapertura de los Sindicatos y libertad de los presos gubernativos, cuya relación entregaron á dicha autoridad.

Los obreros gasistas

Después de haber estado en el Gobierno civil, nos visitó hoy una Comisión de obreros gasistas, para manifestarnos habían visitado al señor Asensi para pedirle la reapertura de los locales de los Sindicatos que están clausurados, la reapertura de la Prensa obrera y la libertad de los presos gubernativos.

También consignaron su protesta contra la aplicación de la pena de muerte.

El gobernador civil tomó nota de sus peticiones.

Compre su RELOJ en el Bazar Joyería Son los mejores Precios baratísimos Marcha garantizada HARINAS, 15

Aparición de un ahogado

En el Guadalquivir, por la banda de Triana, frente á la casa número 16 de calle Betis, apareció esta mañana flotando el cadáver de un hombre. Un lanchero amarró el cadáver á un espigón y los guardias de servicio en calle Betis avisaron al Juzgado de guardia, que se personó inmediatamente.

Sacado el cadáver á tierra, le registraron las ropas, no encontrándole ningún documento.

El muerto no fué reconocido por ninguna de las personas presentes.

Se trata de un hombre como de 45 á 50 años, de estatura regular, más bien bajo. Viste pantalón y blusa obscuros y calza botas.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial, donde estará expuesto al público las horas que la ley dispone.

Quejas del público

Se nos quejan vecinos de la calle Dos de Mayo de que desde hace varios días un grupo de niños desprecupados han convertido durante las tardes dicha vía en un verdadero campo de batalla. Los niños, provistos de sendas hondas, se dedican á disparar piedras unos contra otros, poniendo en peligro á los transeúntes y á los vecinos, que no pueden asomarse á los balcones so pena de sufrir una pedrada. Ya un niño ha resultado herido en estas refriegas.

Llamamos la atención de las autoridades, con el fin de que procuren evitar estos hechos vandálicos y castiguen á los papás de estos niños, los cuales niños cuando alguna persona trata de reprenderles contestan de una manera grosera y repugnante.

SAL VICHY-ETAT para hacer el agua digestiva

¡No tema al frío! Con poco dinero puede adquirir un abrigo, un traje, etc. en Pedro Roldán Plaza del Pan, 3. - EVILLA

Restablezca la BELLEZA NATURAL de sus Dientes... al Instante



Empiece a usar Kolynos hoy mismo. Usted quedará sorprendida de la rapidez con que restablece a los dientes manchados, su belleza natural.

Kolynos destruye las bacterias bucales que manchan los dientes y causan la caries dental. Al empezar a usar Kolynos notará inmediatamente en el espejo, una notable diferencia. Sus amigas la apreciarán también cada vez que usted se ría. El precio del Kolynos es solo Pesetas 2,95 (timbre incluido).

CREMA KOLYNOS DENTAL

B.D.

INFORMACIONES VARIAS

La fiesta de toros

EN CÁDIZ

Cádiz 11.—Para hoy es una anunciada la actuación en esta plaza de Pascual Márquez, que había de actuar con el gaditano Rebutina y el jerezano El Coi; pero a primera hora de la mañana se recibió la noticia de que Pascual se hallaba resentido de la herida que sufre, y por consiguiente, no podía actuar.

Los comentarios fueron para todos los gustos, muchos de ellos nada elogiosos para el diestro, extrañando se muchos de que hubiese podido actuar el día anterior en Sevilla, y en cambio, no podía torear en Cádiz hoy.

Primeramente se decidió suspender la novillada; pero luego se acordó celebrar la corrida, sustituyendo a Pascual el gaditano Breita. La entrada fué mala, pues mucho público se desilusionó con la sustitución, puesto que se esperaba con interés la presentación del diestro de Villamanrique.

Se lidiaron novillos de Domeca, que cumplieron, a excepción del que se corrió en cuarto lugar, que fué manso y se libró del fuego, milagrosamente.

Rebutina con el capote estuvo como siempre, valientísimo y torero, poniendo a contribución en todo momento su voluntad, su arte y su hombría ante los toros, veroniquando de manera casi inverosímil a veces, por lo ceñido, siendo jaleado constantemente. En los quites, oportuno siempre, toreó a voluntad, entre ovaciones.

Con la muleta toreó también con mucho arte, con pases de todas las facturas, muy artístico y ceñido, porfiando una y otra vez con el enemigo.

Despachó a su primero de dos pinchazos magníficamente señalados y media estocada, que hizo rodar al bicho, el más grande de la serie, sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja, saludando desde los medios.)

Al cuarto, manso y muy difícil, lo despachó, entrando siempre muy bien, de un pinchazo, media estocada corta, y una entera y perpendicular, citando a recibir. (Ovación y petición de oreja.) El novillo fué pitado en el arrastre.

El Coli en sus dos novillos toreó, auxiliándose mucho con el capote, con temple y las plantas fijas en la arena, entre olés.

Se le aplaudió en algunos quites; y con la pañosa demostró que sabe lo que se trae entre manos, intercambiando algunos pases, que se jalearon merecidamente, si bien sufrió varios desarmes en otros tantos derrotes y tarascadas del novillo. Al segundo lo mató de una estocada tendida y ligeramente contraria, que hizo doblar al astado. (Ovación y oreja.)

Pasaportó al quinto, que era ideal para la lidia, de una estocada entera algo tendida, que bastó. (Aplausos.)

Breita, que actuaba si no la primera, la segunda vez con picadores, demostró que con un poco de entrenamiento puede llegar a ser gente en el toreo.

Se le vio mucha voluntad, mucho arte y unas ganas locas de agradar, lo mismo cuando toreó con el

capote que con la muleta, dando algunos pases metido entre los pitones, dando un buen sabor a su trabajo, que premió el público con aplausos entusiastas. Sufró algunos achuchones, afortunadamente sin consecuencias. Mató el torero de media estocada delantera, saliendo rebotado. (Ovación y oreja.)

Al sexto lo pasaportó de dos pinchazos y otro descordando al novillo, al tiempo que el diestro salía rebotado también.

A consecuencia de una caída en el segundo novillo, el picador Francisco Cano (Veneno) sufrió la fractura completa del húmero izquierdo, por su tercio medio, saliendo después de curado para Sevilla.

El ganado arrojó en canal un promedio de 271 kilos y medio.—Gómez.

EN HUELVA

Huelva 14.—Se lidiaron cuatro reses de Trespalacios. Actúa de único matador Diego Gómez Lainez. De sobresaliente el banderillero Angelete.

Preside el señor Domínguez de la Cuesta.

Las cuadrillas visten traje corto. Lainez es muy aplaudido y saluda desde el tercio.

PRIMERO.—Lainez da varias verónicas sencillamente colosales. (Ovación.)

Luego simula dos quites soberbios. (Continúa la ovación, Musica.)

Diego brinda al público, gran faena, con pases de todas marcas. Labor preciosa y pinturera (Música, entusiasmo.)

Un soberbio molinete, terminándolo de rodillas. Un gran pinchazo Media superior. Una entera. (Ovación, petición de oreja, vuelta.)

SEGUNDO.—Diego veroniqua con gran lucimiento. Es ovacionado. El espada está muy voluntarioso, con deseos de agradar.

Diego de los Reyes, que ocupa un delantero, es aplaudido por el público.

Lainez muletea con eficacia para dominar al bicho, que está de cuidado, de mucho cuidado. Media estocada. Un buen pinchazo. Una corta. Otra en todo lo alto. (Pitos al toro y muchas palmas al espada.)

TERCERO.—Diego torcea por ganeiras de modo admirable. Salsa fina, de la escuela sevillana.

Dieguito practica una hermosa faena. Hay adornos y filigranas preciosas. (Olés, música, entusiasmo.) Un pinchazo bueno. Otro superior, entrando muy bien. Otro. Una buena estocada. (Ovación, vuelta.)

CUARTO.—Lainez veroniqua muy bien. Angelete simula un quite precioso. (Muchas palmas.)

Coge las banderillas, al son de la música, y clava un gran par. Repite con otro superior. Otro inmejorable. Coloca el cuarto muy bueno. (Gran ovación.)

Lainez cede los trostos a Angelete. Buena faena de muleta. Una estocada entera. Otra en lo alto. Un pinchazo. Estocada buena. El toro se echa.

Resumen

Los toros bravos y suaves, excepto el segundo, que tenía muy malas ideas.

Lainez, el gran torero de siempre. Su labor, en conjunto, nos gustó mucho.

Angelete enorme banderilleando. Bien con la capa y muleta. No tuvo suerte al herir, aunque demostró la mejor voluntad.

Pepe de la Rábida.

EN CASABLANCA

Casablanca 14.—Con gran animación y excelente entrada se verificó la corrida de toros en la que se lidiaron seis de Conradi, que fueron bravos.

Paco Perlacia tuvo un gran éxito como torero y como estoqueador. Realizó magníficas faenas con capote y muleta y estuvo certero con el estoque. En sus dos toros fué ruidosamente ovacionado, cortando una oreja en su primero y las dos y el rabo en su segundo.

Al terminar la corrida el público lo sacó de la plaza a hombros, llevándolo así hasta el hotel.

Amorós hizo lucidas faenas con el capote y la muleta y mató sus toros con brevedad, siendo aplaudido.

Carnicerito de Méjico, que tiene en esta plaza gran cartel, estuvo toda la corrida valientísimo, siendo ruidosamente ovacionado en el tercio de banderillas.

Mató pronto y bien, siéndole concedida la oreja de su segundo. Rosalito de Valencia bregó con gran oportunidad y clavó magníficos pares de rehiletes.

EN BEZIERS

Beziers 14.—La presentación en novillada con caballos de la cuadrilla de los jóvenes espadas José Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte hizo que acudiesen numero-

75 centimos

TIPO EFERVESCENTE

EL PURGANTE MAS AGRADABLE. MAS EFICAZ, MAS ECONOMICO DEL MUNDO



MAGNESIA S. PELLEGRINO

PRECIOS Con y sin un año capite pesetas 0.50, franco pesetas 3.25 Efervescente capite pesetas 0.75, franco pesetas 4.50

Notas regionales

Utrera

Noticias varias

Se dice que la nueva Comisión gestora que ha de regir la administración local estará formada exclusivamente por la Ceda.

—Contendieron en partido amistoso el notable equipo Unión Deportiva Trianera y los otros cuatro para los diestros antes citados.

Marcet tuvo una actuación muy lucida como caballista, clavando a sus novillos buenos rejonos, siendo ovacionado.

La cuadrilla de los jóvenes espadas Sánchez Mejías y Belmonte tuvo un éxito rotundo.

José Ignacio toreó con el capote muy bien. Clavó excelentes pares de banderillas, y a su primer novillo, después de una faena muy valiente y torera, lo mató de media estocada superior, premiada con ovación, oreja y vuelta al ruedo. En su segundo estuvo muy valiente y lucido y también fué ovacionado.

Juanito Belmonte armó un verdadero alboroto toreando tanto con el capote como con la muleta en sus dos novillos, a los que dió verónicas lentas y templadas, rematadas con medias marca de su apellido.

Sus faenas de muleta fueron ojeadas y amenizadas por la música. Mató muy bien a su primero, del que cortó la oreja, y su triunfo fué apoteósico en su segundo, al que tras de una soberbia faena de muleta, en la que prodigó los pases naturales con la izquierda, cobró un gran volapié que mató sin puntilla. Se le concedieron las dos orejas y el rabo y fué sacado triunfalmente del ruedo y llevado hasta el hotel.

Informaciones taurinas

Pascual Márquez, sometido por el médico a un plan de reposo, dejará de torear varias corridas

Cuando terminada la corrida del sábado último en la plaza de la Maestranza, regresó al hotel el espada Pascual Márquez, al quitarse el traje de luces, observó que se le había abierto uno de los lados de la herida que recibió en Madrid y sangraba bastante.

Avisado el médico don Antonio Leal contuvo la hemorragia, y como presentase inflamación en la pierna lesionada, ordenó a Márquez que guardase absoluto reposo durante unos días.

Por esta causa, su apoderado telefonó a la empresa de la plaza de Cádiz, en la que el popular torero tenía que haber actuado ayer, comunicándole la imposibilidad de su poderante de tomar parte en la corrida. Pascual Márquez, continúa guardando cama y no podrá torear ni el día 17 en Badajoz, ni el 19 en Jaén. Será fácil que reaparezca el 20 en Córdoba, alternando con Diego de los Reyes y «El Indio», en la lidia de seis novillos de los señores Moreno Santamaría.

Por el hotel donde se aloja Pascual Márquez han desfilado muchos amigos y admiradores del torero, para interesarse por su estado, según nos manifestan, arde en deseos.

El diestro de Villamanrique, se de que lleve el día 27 del actual, en que se celebrará la corrida organizada por la Asociación de la Prensa, para buscar en ella el desquite de su actuación en la novillada del sábado.

La organización de la corrida de la Prensa marcha hacia la terminación, y de ella sólo podemos decir hoy, que tendrá sobrados alicientes, para que se agoten las localidades en la plaza de la Maestranza.

Pronto daremos publicidad al cartel totalmente ultimado.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

grata noticia, confirmada por carta del señor González Sicilia.

El profesorado del Instituto, que desde el primer momento vió con simpatía esta gestión, en el Claustro celebrado recientemente acordó por unanimidad dar las gracias oficialmente al partido de Unión Republicana, haciéndose constar en acta su complacencia por tan valiosa cooperación.

Felicitemos muy de veras a cuantos han intervenido en este asunto de tanto interés para la cultura de Carmona.

—Personas que han asistido a la novillada recientemente celebrada en Arroyomolinos de León nos informan de la brillante actuación en la misma del valiente novillero sevillano José Lozano (Lozanito), realizando faenas toreras, de gran maestría y cortando orejas y rabo de su enemigo. Como nos satisface esta noticia, que viene a aumentar un nombre más a los buenos toreros que Sevilla reserva para el porvenir, la recogemos con gusto, animando a este valiente muchacho a realizar nuevas y mejores faenas, hasta conseguir el doctorado.—Corresponsal.

CALZADOS ULTIMAS NOVEDADES Bazar Joyería PRECIOS BARATISIMOS Garcia de Vinuesa, 34

Carta semanal de Londres

TRABAJO PARA JOVENES

La Gran Bretaña ha tenido que hacer frente durante estos últimos años, a un problema difícil relacionado con el empleo de jóvenes. Como resultado de la proporción relativamente alta de nacimientos que siguió a la Guerra, ha entrado en el mercado del trabajo gran número de jóvenes. Afortunadamente, el informe publicado recientemente por el ministerio del Trabajo acerca de esta cuestión durante 1934, ha sido claramente alentador. La mejora se ha extendido por casi todas las industrias.

Un detalle interesante del informe es el comentario de que la mayor estabilización de condiciones industriales, tales como por las que se ha pasado recientemente, ha dado lugar a que tanto patronos como padres miren con mayor favor el aprendizaje. Este punto de vista ha facilitado en cierto grado la tarea del ministerio del Trabajo de proporcionar empleo a los jóvenes. Las estadísticas demuestran que el número promedio de los matriculados sin trabajo durante 1934, fué aproximadamente de mil menos que el del año anterior. Esto es muy satisfactorio en vista del hecho de que el número total de jóvenes entre las edades de 16 y 18 años disponibles para ser empleados a fines de 1934, excedía al número de los disponibles a fines de 1933, en unos 80,000; mientras que el exceso de los comprendidos entre los 14 y los 16 años era de más de 160,000 sobre los del año anterior.

Otro detalle satisfactorio del informe es que, en aquellas áreas en que los jóvenes no han tenido la suerte de obtener trabajo, han aumentado los centros y las clases de instrucción, y la asistencia a ellas ha aumentado también.

Carmona

Las tenaces gestiones llevadas a cabo para recabar de los altos Poderes la permanencia del Instituto Elemental de Carmona, iniciadas con la conferencia que pronunció en la Casa de la República el que fué su director, hoy catedrático del Instituto Nacional de Jerez de la Frontera, don Antonio Palma, han tenido un feliz resultado, según demuestra sin género de duda el siguiente telegrama, recibido por el presidente del partido de Unión Republicana:

«Francisco Rodríguez Ojeda.—Carmona.—No se suprime Instituto.—González Sicilia.»

Hemos saludado al señor Rodríguez Ojeda, y con su amabilidad característica nos ha confirmado tan

SIGUE

TRIUNFANDO todos los días

Nobleza Baturra

en

Coliseo España

Desde las 6,30 sin numerar

Frontón Betis

Quinielas del día 13

- 1.ª tarde 2-3 á 85 pesetas.
- 2.ª tarde 4-1 á 44 pesetas.
- 3.ª tarde 6-2 á 35 pesetas.
- 4.ª tarde 3-6 á 58 pesetas.
- 1.ª noche 5-4 á 70 pesetas.
- 2.ª noche 4-2 á 32 pesetas.
- 3.ª noche 2-6 á 68 pesetas.
- 4.ª noche 3-2 á 42 pesetas.

LA JORNADA DEPORTIVA



La bolada de regionales y superregionales dió seis triunfos á otros tantos Clubs que jugaban en campos contrarios, entre ellos el Arenas de Pamplona

ANDALUCÍA

EN LA AVENIDA DE DATO

El Sevilla y el Recreativo de Granada empataron á un tanto

EL SUFRIDO GREMIO...

Siempre contra el sufrido gremio de los pronosticadores. Uno, en su papel de vidente, había llegado á ganar ya cierto confort en el torneo regional andaluz á costa de la formalidad del Sevilla.

Uno sabía ya que aparte los encuentros con el Betis, siempre de resultado incierto, los demás eran todos seguros y amplios triunfos del Sevilla.

Pero uno—y ¡dos! también—se ha equivocado de nuevo. El Sevilla no había convencido á todos de su consecuencia, de su formalidad, de su «hombre que trae los papeles debajo del brazo», para ahora—¡maldición!—colocarnos también en el colapso de una manera despiadada.

Hay cosas que no están bien. Y ese empate de ayer nunca debió consentir el Sevilla. Siquiera por el sufrido gremio de pronosticadores y similares...

LO QUE PUDO SER Y LO QUE FUE :-: :-: :-:

Todo pudo ser por una magnífica actuación del Recreativo de Granada... pero no fué. El Recreativo le echó mucho coraje, no exento de veneno, á la cosa. Y el Sevilla le echó menos coraje. El eterno disco. Pero es que en el Sevilla no era el ir al toro todo lo que faltaba. Faltaba una coordinación de línea media con interiores y de éstos con aquélla. Y no pudo ser por una razón muy sencilla: la de que no había ni medios ni interiores. Simplemente.

Trotaron los sevillistas y trotaron los granadinos. Ni unos ni otros para transportarnos á un mundo futbolístico de placer, aunque para los recreativistas el resultado sea todo lo honorable que se quiera. Tuvinieron tenacidad y tuvieron un buen guardameta. Pudiera parecer bastante; pero no lo fué. Modestos ellos, debieron ganarse las simpatías del público sevillano, tan fácilmente tornadizo ante la desdicha de todos sus amores. Y no lo consiguieron. La actuación feamente sucia de algunos de sus elementos y en especial de Cuenca, imperdonable por un árbitro que lo fuera, convirtió, lo que pudo ser un sentimiento de simpatía hacia unos esforzados modestos, en todo lo contrario hacia los que en una tarde desafortunada del Sevilla no encontraban un modo constructivo y legítimo de apuntarse, no ya un empate, sino incluso una victoria.

Saquemos, pues, al meta Tobales y quizás á Victorio y á Luque en el ataque. Lo demás, entusiasmo un poco dislocante. Y es lástima. Lime, lime el Recreativo su equipo, que capacidad hay para que se aumente el número de Clubs andaluces que actúan en primera fila.

Probó el Sevilla, algo forzado por las circunstancias, unas modificaciones en su equipo, y no dieron resultado. Debe descartarse la idea de Núñez medio derecha, y procurar que Tache no tenga que cambiar también de lado, y, sobre todo, deberá hacerse saber que el balón es para que jueguen todos... Agotado demasiado pronto Epelde, la línea media se derrumbó, y como los interiores apenas hacían nada, la defensa actuó con agobio y todo el equipo sin dirección. Lo mejor, los extremos y Campanal. Eizaguirre hizo dos salidas á destiempo, una de ellas la del gol gradaino; pero ambas justificables en parte, por la incertidumbre con que, debido á las causas apuntadas, se desenvolvió la defensa.

COMO SUBIERON LOS NUMEROS :-: :-: :-:

El Sevilla marcó ya avanzado el primer tiempo. Luisín, en situación muy apurada y á costa de recibir el viaje de la defensa adversaria, sirvió muy bien á Campanal, y éste, mejor aún, empalmó imparablemente.

Luego Nieto pasó á Sosa ante la misma puerta y á tiempo que Eizaguirre salía para tratar de hacer algo. Sosa le cambió el balón, poniéndolo en la red.

Así, con empate á uno, terminó el primer tiempo, porque Tobales, en la segunda mitad, debió un «penalty», ejecutado por Euskalduna, con que fué castigado el Recreativo por haber interceptado Carreras con la mano un balón que Campanal es-

tuvo á punto de convertir en tanto. El Sevilla hizo en los minutos finales un esfuerzo para evitar el empate. ¡Demasiado tarde! — como siempre que en el cine parece que «ellos» van á ser felices... y no lo son.

UN BUEN SERVICIO :-:

No hace muchas fechas, y con ocasión de un arbitraje de esos que definen—tenemos las suficientes consideraciones con los árbitros para no juzgarlos á la ligera—, recomendamos al señor De las Damas que dejase el difícil oficio de árbitro. Hoy tenemos que repetir el consejo. El señor De las Damas no es un árbitro, no es ni un proyecto de árbitro. Aparte conocimiento de juego—que eso, aunque parezca paradoja, podría dispensarse—, le falta vida, le falta nervio, autoridad y criterio. Y eso es indispensable. A

XEREZ, 1; MIRANDILLA, 1.

Jerez 12.—A un tanto empataron el Jerez y el Mirandilla, de Cádiz. El encuentro, en el que ambos lucharon, no tuvo notable nada, como no fuera las violencias innecesarias desarrolladas por los contendientes y el juego á cual más bajo de calidad que en todo instante se hizo.

De todas suertes, el Jerez tuvo ocasiones propicias para lograr el triunfo, que no consiguió porque al ir por delante en el marcador sus delanteros consideraron que el encuentro era fácil y desperdiciaron el tiempo.

Como siempre ocurre en estos casos, cuando los jerezanos quisieron reaccionar era ya tarde y no lograron superar el mayor entusiasmo de sus contrarios.

El encuentro fué muy mal arbitrado por el señor Eguino.

En el primer tiempo el Jerez fué el primero en marcar al batir al guardameta gaditano por Tadilo, que resolvió con acierto un litro.

Vino el empate á los veintitrés minutos de la segunda parte, en un

golpe franco con que se castigó al Jerez y que Calvar lanzó directo. Después de esto ya no hubo nada interesante ni destacable.

Destacaron en el Jerez los tres medios y el Mirandilla Omist, Seguro y Beriguistain. Equipos: Mirandilla: Omist; Gómez Castilla, Ayuela; Sosa, Beriguistain, Seguro; Calvar, Tomás, Balido, Portuqués y Espinosa.

Jerez: Larros; Jiménez, Sorribas; Martín, Ojangueren, Paulino; Rancero, Abaña, Tadilo, Rogelio y Gabella.

Sevilla: Eizaguirre, Euskalduna, Deva; Núñez, Epelde, Fede; Sánchez, Tache, Campanal, Luisín y Bracero.

ORETO.

golpe franco con que se castigó al Jerez y que Calvar lanzó directo. Después de esto ya no hubo nada interesante ni destacable.

Destacaron en el Jerez los tres medios y el Mirandilla Omist, Seguro y Beriguistain. Equipos: Mirandilla: Omist; Gómez Castilla, Ayuela; Sosa, Beriguistain, Seguro; Calvar, Tomás, Balido, Portuqués y Espinosa.

Jerez: Larros; Jiménez, Sorribas; Martín, Ojangueren, Paulino; Rancero, Abaña, Tadilo, Rogelio y Gabella.

Sevilla: Eizaguirre, Euskalduna, Deva; Núñez, Epelde, Fede; Sánchez, Tache, Campanal, Luisín y Bracero.

Levante-Murcia

EL LEVANTE PIERDE CON EL ELCHE

Elche 14.—Poca historia tuvo el partido Elche-Levante, jugado en el terreno del primero. Finalizaba con el triunfo de los ilicitanos por un tanto á ninguno.

A las órdenes del colegiado catalán señor Arribas, los equipos tuvieron la siguiente formación: Levante: Vidal; Arater, Calpe;

EN MÁLAGA

El Betis vencido por el Malacitano

Málaga 14.—Otra vez ha sido derrotado en el torneo superregional el campeón de Liga de primera división. En esta ocasión, á manos del Malacitano y con un dos á cero, que fué perfectamente merecido.

A las órdenes del señor Muñiz se alinearon los equipos:

Malacitano: Ramos; Chales, Corral; Valentín, Castillo, Alonso; Artola, Tomasín, Langarita, Crespo y Meri.

Betis: Urquiaga; Oapesto, Aedo; Peral, Gómez, Larrinoa; Saro, Adolfo, Unamuno, Rancel y Caballero.

Los primeros momentos del partido fueron favorables al bando local, que conseguía su primer «goal» cuando iban 25 minutos de juego. Su autor fué Langarita, que lanzó un buen chut.

A raíz de este «goal», se creció el equipo sevillano, que consiguió imponerse; pero su delantera se mostró por completo desafortunada en el

tiro. Volvió á hacerse el dueño de la situación el bando local, que llegaba al descanso con uno á cero á su favor.

También en los principios de la segunda parte ejerció presión unos momentos el conjunto bético. Pero como su línea eje fuese superada por la local, tuvo de nuevo que ceder terreno, y ya el Malacitano fué el dueño de la iniciación hasta el fin de la contienda.

Cuando faltaban cinco minutos para que el partido acabase, Langarita volvió á marcar. Para ello remató de cabeza un preciso centro de Meri.

El partido, por lo que tardó en decidirse del todo, resultó interesante.

En el Betis los únicos acertados fueron Aedo y Saro, y del conjunto local los mejores fueron los dos defensas, los medios alas y Meri en el ataque. El arbitraje, aceptable.

Dolz, Calero, Porreras; Puig II, Artigas, Blay, Acosta y Gallar.

Elche: Santa María; Torregrosa, Peleret; Miralles, Moro, Lito; Sirvent, Nolet, Clemen, Min y Baeza.

El juego estuvo alterno en la primera parte, desarrollando los forasteros mejor técnica y los locales más entusiasmo. La vanguardia levantina bordó primorosos ataques, que se estrellaron ante la enérgica defensa de los ilicitanos.

El único gol lo consiguieron los del Elche á los veinticinco minutos de juego en el primer tiempo, por obra de Meri, que remató un pase de Clemen.

Se hicieron acreedores á la mención Calero y Blay, del Levante, y Santa María, Lito y Min, del Elche.

EL VALENCIA VICTORIOSO SOBRE EL GIMNASTICO

Valencia 14.—Buen encuentro durante un rato y deplorable el resto, el celebrado ayer tarde con gran entrada en el terreno de Vallejo entre el Valencia y el Gimnástico, y en el que el primero obtuvo el triunfo por dos tantos á uno.

De fútbol puede decirse que sólo hubo los veinte primeros minutos en que el Valencia se empleó é fondo y desarrolló un juego magnífico. Luego la violencia impuesta por Benítez hizo escuela, y unos y otros se entregaron al desmán.

En aquel primer rato, el Valencia dió un curso de técnica. Rubio fué el principal maestro. Por su inspiración, el valenciano marcó sus dos tantos en el margen de tres minutos.

Después, lo dicho: Benítez, para contrarrestar la superioridad técnica de los valencianistas, recurrió al juego duro. Hizo encajar dos patadas á Rubio, que abandonaba el terreno de juego, y al reaparecer pasaba á cubrir el extremo derecha.

Luego el juego se ensució de manera difícil de narrar, sin que Vilalta, excesivamente débil, supiese imponerse. Varios jugadores se hicieron acreedores á la expulsión y no decretó ninguna. Iturraspe y Conde, por el Valencia, y Aztoza, Gogenuri y Colin y Benítez, del Gimnástico, rivalizaron en los métodos arteros. Sin que se practicara fútbol, transcurrió toda la segunda mitad.

Fueron los mejores en el bando vencedor Rubio y Santi mientras estuvieron en condiciones de jugar, y Moreno, Goiburu, Lelé y Stors, y del Gimnástico, Amador, los medios alas y los extremos.

El arbitraje de Vilalta adolecía, como queda dicho, de falta de energía. Equipos:

Valencia: Bermúdez; Torregaray, Moreno; Goiburu, Iturraspe, Conde; Santi, Costa, Rubio, Lelé y Stors.

Gimnástico: Amador; Gogenuri, Benítez; Porcellat, Astoreca, Gari; Carbonilla, Picolin, Larrusquin, García y Monasterio.

COMPETIDO ENCUENTRO EN LA GONDOMINA Y TRIUNFO DEL MURCIA

Murcia 14.—El encuentro Hércules-Murcia disputado ayer en La Condomina se resolvió á favor de los locales por cuatro goles á tres.

No fué fácil, ni mucho menos, la victoria del equipo rojo. Se encontraron ante un enemigo que en todo momento supo hacer el juego preciso para que la victoria no se produjese. Fueron cinco minutos de pleno acierto en la vanguardia roja los que sirvieron para derrotar al Hércules. En aquel momento, el marcador señalaba un empate á dos, y el dominio no estaba claro para ninguno de los dos bandos. Ataques duros por ambas partes, pero sin que nadie inclinase la pelea á su favor.

Fuó en aquellos momentos de indudable acierto y algo de suerte en la vanguardia roja cuando se logró la victoria.

Arbitró el señor Melcón, acertado, salvo pequeños errores, y los equipos fueron los siguientes:

Murcia: Miró; Oro, Ribas; Muñoz, Palahi, Griera; Refones, Julio, Uria, García de la Puerta y Bravo.

Hércules: Pérez; Goyeneche, Maciá; Salvador, Rosalenc, Salas; Irles, Tatono, Cervera, Morera y Gomila.

Galicia-Asturias

EL SPORTING INFIERE HONORABLE DERROTA AL DEPORTIVO DE CORUÑA

Gijón 14.—Siete á cero señalaba el marcador á favor de los locales al acabar el partido Sporting de Gijón-Deportivo de la Coruña. Fué

(Continúa en la página 7).

una jicara de chocolate "Los Canónigos" es otra de las delicias de España

1 PESETA

175 grs. Chocolate familiar

No. 2132 Canelá y Pidal

LA JORNADA DEPORTIVA



Para añadidura, entre los que ganaron en campo propio figuran el Baracaldo y el Nacional, sobre los respectivos Athlétic, y el Malacitano sobre el Betis Balompié. Como muestra de empates, el del Sevilla con el Granada está bastante bien.

(Viene de la página 6)

de completo dominio de los asturianos ambos tiempos. Sus líneas de medios y delantera carburaron a perfección. En cambio, el Deportivo de la Coruña no existió prácticamente en el Molinón. No supo ni acertó a defenderse. El Spórting no consiguió más goles porque no se lo propuso.

Equipos:
Deportivo: Juanito; Sarasqueta. Novo; Paraleda, Antofito, Bolado; Carol, Triana, Ricardo, Ubaldo y Barrera.
Spórting de Gijón: Sión; Abelar, Sión II; Luis, Calleja, Andrés; Bona, Meana, Rubiera, Arias y Pin.

VICTORIA DEL OVIEDO SOBRE EL UNION VIGUES

Vigo 14.—Buen partido presenciaron los vigueses. El conjunto modesto del Unión disputó con ahínco el triunfo al once de ases del Oviedo. Tuvieron que sucumbir, pero hasta el último momento no se declararon vencidos.

No tuvieron suerte y se encontraron con una delantera menos acertada en los disparos que la suya. Perdieron por dos goles a uno, pero no se dejaron dominar por sus rivales. Demuestra esto el que fue Florenza, el guardameta asturiano, uno de los hombres que con más frecuencia tuvieron que actuar, y en muchas ocasiones los aplausos sonaron en su honor por brillantes intervenciones.

Los mejores por el Oviedo, Florenza, Pena, Soladrero, Emilín y Lángara. Del Unión, el guardameta, Leonardo y Heródes.

Equipos:
Oviedo: Florenza; Caliche, Pena, Sirio, Soladrero, Chus; Casuco, Heródes, Lángara, Felipe y Emilín.
Unión Spórting: Tallada; Paso, Pielras; Luis, Leonardo, Manolito; Venancio, Chicha, Cons, Heródes y Morla.

EL CELTA BATIDO EN AVILES

Avilés 14.—Derrota gallega en el campo de Las Arobias. El Stádium avilesino tuvo una pequeña superioridad sobre el Celta vigués, pero suficiente para la victoria por tres goles a dos.

El árbitro fué el asturiano Manolo Suárez, y los equipos los siguientes:

Celta: Soto; Esparza, Ruibal; Armado, Vega, Piñeiro; Pirelo, Durán, Nolete, Gonzalo y Toro.

Stádium: Sasá; Canteli, Arsenio; Melchor, Hiarro, David; Paredes, Santomé, Vallejo, Muñiz y Jesús.

Castilla-Cantabria-Aragón

NUOVA DERROTA DEL VALLADOLID

Valladolid 14.—El once vallisoletano tampoco ha podido con el Zaragoza. El duro y ardoroso conjunto aragonés ha sabido imponerse ayer en el campo del paseo de Zorrilla y adjudicarse los dos puntos con un resultado de dos a cero a ellos favorable.

Resultado justo; hubo muchos momentos de dominio vallisoletano, pero en los que no hizo aparición nunca el jugador efectivo capaz de salvar a la defensa enemiga con el disparo acertado que hubiera podido batir a Lerín. Únicamente la línea eje se lució por el Valladolid. Ni delanteros ni defensas cumplieron su cometido con el acierto que era de desear. En cambio, en el campo contrario, menos tiempo dominador, hubo en todas sus líneas el hombre enérgico y sabedor de su obligación para resolver los conflictos ante su puerta y crearlos en la de los enemigos.

Magníficos Lerín, Gómez, Tomás, Olivares, Ruiz y Primo.

El arbitraje del cántabro Simón, deficiente. Equipos:

Zaragoza: Lerín; Gómez, Alonso; Tomás, Munich, Ortuzar; Ruiz, Amestoy, Olivares, Bilbao y Primo.
Valladolid: Amade; Barrios, García Vaso; Fernando, Villanueva, López; Villar, Sergio, Lledia, San Emeterio y Sánchez.

EL NACIONAL VENGE AL ATHLETIC

Madrid 14.—Athlétic: Pacheco, Mesa, Valcárcel; Gabilondo, Ipiña, Peña; Marín, Abdón, Navarro, Estomba y Sornichero.
Nacional: Bueno, Serrano, Suárez; Sánchez, Fraga, Zulueta; Mo-

riones, Caramelero, Quesada, Ortiz y Sanz.

Arbitro: Hernández Areces.
Campo: El Parral.

Tantos: Nacional, tres; Ortiz (2, uno de «penalty»), Quesada (1). Athlétic, dos; Estomba (2).

El Athlétic sacó frente al Nacional un once completamente cojo. Saljó sin delantera.

Marín, Abdón, Navarro, Estomba, Sornichero. He aquí cinco hombres. Y he aquí sólo un jugador: Marín. Y una línea donde de cinco faltan cuatro, es una línea que si no tiene el pie hecho por él, cuanto menos le faltan de los cuatro dedos. ¿Está claro?

Abdón y Navarro fueron en su día dos buenos jugadores; pero hoy son dos hombres ya pasados para la práctica del fútbol. Estomba es un muchacho que está en el polo opuesto, al que le queda por hacer todo lo que a los dos anteriores le sobra. En cuanto a Sornichero, reaparecido al juego tras una larga ausencia, sigue sin ser el Sornichero que en otra época fué una de las esperanzas del fútbol español. ¿Qué podía hacer el Athlétic con este ataque? Nada. Y nada hizo, a pesar de tener una línea media a sus espaldas en la que Gabilondo e Ipiña hicieron una soberbia labor de alimentación, bien secundada a ratos con el coraje tradicional de Peña.

El Nacional, que jugó en todo momento con más tesón y regularidad más sostenida en sus líneas que el Athlétic, fué merecedor moralmente de una victoria. En una palabra, que el Nacional hizo por ganar más que hizo el Athlétic. Y como encima se encontró con una inesperada asistencia arbitral, por los pelos, como fuera, se llevó el partido. Una vez más, lo mismo que le ocurrió al Madrid anteriormente, el Athlétic no le supo jugar en el Parral al once propietario. Juego atlético por alto en un terreno como un pañuelo, donde los hombres se desenvuelven muy próximos unos a otros, y juego vivo además, como es costumbre en el once verdiblanco. Esto, lógicamente, a más de desvirtuar el verdadero juego del fútbol, es una exposición constante. Los hombres chocan unos contra otros con suma facilidad. Ustedes meten en el fondo de un sombrero de copa veintidós bolitas de marfil, agitan el sombrero y las bolitas al salir se estrella por fuerza unas contra otras. Si las bolitas fueran hombres, siempre saldrían mejor libradas las que conocieran el fondo del sombrero. Por eso el Nacional es el que suele salir mejor librado en todas las batallas celebradas en lo más hondo del «copa».

El Nacional, sin los ramalazos de furia aislada que tuvo el Athlétic, acusó una más constante regularidad, hasta una reflexión más a tono con las posibilidades del encuentro. Una delantera, cuyos extremos absorbieron la mejor parte del éxito. Tres medios batallones siempre y siempre con hambre de balón. Y una defensa, en la que al buen toque de Serrano, se unió la excelente forma de Suárez, que progresaba día en día y que ya tiene talla para poder codearse con algunos que presumen en zagas de la primera División. Y muy bien, el ex sevillista Bueno, que bloca con gran seguridad el balón, y es de los que no se aturullan en los instantes de lógico aturullo.

En el Athlétic fué Ipiña el mejor de su cuadro, y hasta casi casi el mejor de los 22, aún apagado un poco en las postrimerías de la pelea. Peña dio una vez más lo único que puede dar: la movilidad, la energía y algo así como lo que debe ser el marco producido por el primer pitillo. En la zaga, Valcárcel agradó más que Mesa, que sigue con la desgracia de echar su pequeño borrón en todas sus buenas actuaciones por distracción más ó menos. A Pacheco le encontramos que sigue descendiendo. Ayer tuvo algunas cosillas censurables en un meta de su categoría. Pero ya pasará.

Vasconia

EL BARACALDO VENGE AL ATHLETIC

Bilbao 14.—Ante numeroso público solventaron su contienda en La sesar el Baracaldo y el Athlétic de Bilbao. El match se tradujo en un dos cero desfavorable al tantas veces campeón de España.

En el primer tiempo, en el que no hubo goles, el juego estuvo igualado. Pero lo practicaron de más clase los propietarios de Lasesarre, tanto en lo que se refirió a técnica como a entusiasmo.

CAMPEONATOS SUPERREGIONALES

Resultados

GRUPO GALAICO-ASTUR

En Avilés: Stádium, 3. Celta, 2.
En Gijón: Spórting, 7. D. Coruña, 0.
En Vigo: Unión, 1. Oviedo, 2.

GRUPO VASCO

En San Sebastián: Donostia, 0. Unión irunés, 2.
En Pamplona: Osasuna, 1. Arenas, 3.
En Baracaldo: Baracaldo, 2. Athlétic, 0.

GRUPO CASTELLANO-ARAGONES

En Madrid: Madrid, 4. Racing, 1.
Nacional, 3. Athlétic, 2.
En Valladolid: Valladolid, 0. Zaragoza, 2.

GRUPO CATALAN

En Gerona: Gerona, 0. Barcelona, 3.
En Sabadell: Sabadell, 1. Badalona, 2.
En Barcelona: Español, 7. Júpiter, 4.

GRUPO LEVANTINO

En Elche: Elche, 1. Levante, 0.
En Murcia: Murcia, 4. Hércules, 3.
En Valencia: Gimnástico, 1. Valencia, 2.

GRUPO ANDALUZ

En Málaga: Malacitano, 2. Betis, 0.
En Jerez: Jerez, 1. Mirandilla, 1.
En Sevilla: Sevilla, 1. Recreativo, 1.

Los athléticos quisieron zafarse de la presión a que eran sometidos, utilizando como medio el juego duro. Pero la energía del árbitro, señor Serrano, les impidió que prosperasen en tan reprochable procedimiento. El defensa athlético Urbano, fué amonestado.

En el segundo tiempo presionó bastante el Baracaldo. A los nueve minutos, en ocasión de un centro del ala derecha, recogió la pelea Larrazábal, que hizo un rápido tiro al ángulo, inaccesible para Ispizúa.

Animado por este goal, el Baracaldo continuó creciéndose. Diez minutos después hubo una peligrosa escapada del extremo derecha, que centró, y Zárraga remató a la red.

Con dos goles de ventaja el Baracaldo, el encuentro carecía de interés. Sin embargo, el «once» de Lasesarre continuó siendo mejor que su rival. Sólo el último cuarto de hora reaccionó algo el Athlétic de Bilbao, que consiguió dominar; pero le faltó un punto de inteligencia en su vanguardia y se estrelló ante la enérgica defensa de los baracaldeses.

En el Athlétic, Gorostiza, que debutaba de extremo derecha, hizo tan poca labor útil como hubiese realizado en la izquierda. Y a su altura demostraron los demás atacantes blanquirrojos. Los mejores del equipo de San Mamés fueron los medios alas y el portero.

En el Baracaldo, todos formidables. El arbitraje del señor Serrano, magnífico.

Equipos:
Baracaldo: — Antolín; Pablito, Rey; Ortuzar, Pison, Julián Ramón; Félix, Chusi, Cacheiro, Zárraga y Larrazábal.

Athlétic: —Ispizúa; Urbano, Ocea; Cilaurren, Muguerza, Gerardo; Gorostiza, Iraragorri, Mundo, Vergareche y Erizo.

TRIUNFO DEL IRUN SOBRE EL DONOSTIA

San Sebastián 14.—En su favorable terreno de Atocha, el Donostia fué batido el domingo último por el Irún por dos «goals» a cero.

La vieja rivalidad existente entre ambos Clubs guipuzcoanos se ha resuelto esta temporada a favor del equipo fronterizo. Mientras éste parece que se rehace y reconstruye de nuevo su equipo, el Donostia no logra obtener la inteligencia necesaria entre sus elementos.

En este partido la victoria correspondió mercedamente al Irún, quien dominó siempre, si bien con mas insistencia en la segunda parte que en la primera.

Alineaciones:
Donostia: Rojo; Arana, Isaba; Aranaz, Ayestarán, Goizueta; Ortega, Luisito, Cholín, Armando y Artola.
Irún: Eguía; Lerchundi, Mancisidor; Linazasoro, Arana, Querejeta; Bugati, Oyaneber, Urtizbera, Gipia y Sánchez Arana.

EL ARENAS BATE AL OSASUNA

Pamplona 14.—Jugaron en esta población el Arenas y el Osasuna. Había expectación ante el partido, por ser la primera actuación de los navarros ante su público. Sus partidarios salieron decepcionados del encuentro. No porque el Osasuna fuera batido por tres a uno, sino porque su actuación no les satisfizo lo más mínimo, a pesar de que el equipo arenero, pese a su entusiasmo, demostró no poseer un juego de alta calidad.

El Osasuna tiene que preocuparse seriamente de la reconstitución de su equipo con vistas al torneo de Liga de primera división, de mantenerse con el actual equipo, realizaría un papel nada grato.

Comenzó el Osasuna jugando bien, y ello le valió su único «goal» obtenido por Vergara, que supo aprovechar un servicio en bandeja que le había hecho Aranaz.

Antes de que llegara el descanso, el Arenas igualó el marcador por medio de Gurruchaga, que metió con acierto la cabeza en un saque de esquina.

Después del medio tiempo, los pamplonicos embotellaron a sus enemigos; pero no le carburó la delantera, que no logró vencer la enérgica defensiva de los vascos. En cambio, éstos aprovecharon las dos ocasiones que se le mostraron propicias y a los veinte y treinta y dos minutos se apuntaron la victoria con dos «goals», obra de Suárez y Zuloaga.

En el Osasuna, salvo Vergara, no gustó nadie. El Arenas debió su triunfo a su mayor oportunidad.

Equipos:
Arenas: Eguisquizar; Eguisquizarre, Arrieta; García, Petreñas, Silvosa; Larrondo, Gosado, Gurruchaga, Suárez y Zuloaga.

Osasuna: Zarraonandia; Pichl, Muguero; Reich, Aranaz, Tell; Aviscuri, Iturralde, Vergara, Sánchez Pascual y Catachús.

Cataluña

EL SABADELL ES BATIDO POR EL BADALONA

Barcelona 14.—El Sabadell, en su guardia de la Creu Alta, fué batido por el Badalona por dos tantos a uno.

Se produjo su derrota mercedamente después de un partido poco lucido y en el que como única nota destacable hay que señalar el juego violento y peligroso que se realizó y que el árbitro Mallorqui fué incapaz de evitar.

Los equipos formaron:
Badalona: Naves; Borrás, Llido; Cristia, Caamaño, Schild; Betancourt, Cambra, Forgas, Serra y Torres.

Sabadell: Florenza; Morral,

Blanch; Argemi, Font, Gracia; Sospedra, Calvet, Gual, Barceló y Parera.

EL ESPAÑOL DERROTA AL JUPITER

Barcelona 14.—A juzgar por el resultado profundo obtenido por el Español frente al Júpiter, se considerará en una tarde llena de aciertos del bando españolista. Nada más lejos de la realidad. Si el Español batió al Júpiter por un rotundo siete a cuatro, fué debido no a la eficacia del conjunto blanquiazul, sino a la nulidad del portero del Júpiter, que debutaba y demostró no tener la menor noción de su misión.

Aun así el Español estuvo a punto de sufrir un nuevo tropiezo, porque los del Júpiter apretaron, sobre todo en el segundo tiempo.

El partido fué muy malo y sin interés.

En el segundo tiempo en que el Júpiter cambió algunos puestos, según decimos, la situación del Español fué más difícil que en la primera parte.

Arbitró mal el señor Esteve y asistió muy poco público.

Equipos:
Español: Martorell; Pardo, Te-ruel; Espada, Solé, Lecuona; Quesada, Edelmiro, Greel, Manolín y Doménech.

Júpiter: Simó; Daniel, Ibáñez; Jean, Salas, Soler; Pérez, Galbani, García, Perpiñá y Serradella.

EL GERONA ES BATIDO POR EL BARCELONA

Gerona 14.—A esta población se desplazaron muchos aficionados de Barcelona porque el partido del equipo azulgrana con el Gerona había despertado mucha expectación. Sin embargo, el encuentro careció de interés y el Barcelona se adjudicó una victoria clara por un tres a cero, resultado que hubiera sido superior si el equipo-ex campeón de España hubiera tenido interés en lograr un margen más favorable.

Arbitró bien Casterlena. A sus órdenes formaron así los equipos:

Barcelona: Iborra; Zabalo, Arezo; Martínez, Berkesi, Valmaña; Vantolrá, Raich, Escolá, Fernández y Muntloc.
Gerona: Francat; Sarro, Sáinz; Trias, Castillo; Campa; Lluch, Clará, Trujillo, Ramón y Ferrer.

PARTIDOS AMISTOSOS

Badajoz 14.—Se celebraron dos partidos amistosos entre el equipo «amateur» del Sevilla y el Sport local. En el encuentro jugado el sábado venció el Sevilla por uno a cero, y en el segundo partido empataron a un gol. Este encuentro fué muy accidentado.

EL II TROFEO PEÑA SEVILLISTA

Se clasificó finalista de Consolación el Triaca F. C.

Ayer por la mañana, en el campo del Subcomité, se jugó el encuentro que clasificaba al cuarto finalista para la etapa decisiva de las copas del II Trofeo Peña Sevillista. Jugaron el Triaca F. C. y el España F. C., resultando vencedor aquél por cinco a dos.

Con el Triaca está clasificado el Sparta F. C. para la Copa de Consolación, y para la gran Copa de la Peña son finalistas el «amateur» del Sevilla y el C. D. Oriente, ambos imbatidos en el torneo.

PIE DE LA JORNADA

El fútbol español continúa habiéndose... en chino. Una jornada más de auténtico tubo de la risa, con posturas absurdas y resultados de «cock-tail».

Seis triunfos en guardias adversarias, otros en los propios cubiles tan significativos como los del Nacional sobre el Athlétic de Madrid, el Baracaldo sobre el de Bilbao y Malacitano sobre el Betis, a más de un empate del tipo del de Sevilla y Recreativo de Granada, ya está bien como balance de una bolada de estrepito.

Tiene la ventaja para los Clubs de altura malparados, que a la hora de consolarse todo son facilidades. Hay casos, sin embargo, en que el consuelo cabe menos que en otros. Tales el del Osasuna perdiendo en su propio ambiente frente al estropeado Arenas, en visperas de ir por primera vez a la división de honor de la Liga. Así también el del Betis, dada la repetición de los reveses y los medios enérgicos puestos para que quedasen cortados a partir de ayer. Igual el del Athlétic bilbaíno, que evidencia su desorientación, exteriorizada con la dimisión de Cacerdo al tocar las consecuencias de su dilatada excursión por tierras americanas...

Todo complicado, todo oscuro en la antesala del largo torneo nacional de las máximas responsabilidades...

Sin embargo, se piensa que todo en corto espacio de tiempo se irá enmendando y que cada Club será cada Club al fin.

Y si alguna equivocación se sufre—con tal de que no se refiera a Andalucía—podría darse por bien empleada si ello hubiese de redundar en un mayor interés y novedad del gran torneo.

Arturo Otero.

INFORMACIONES VARIAS

MUNICIPIO

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

El alcalde dijo esta mañana a los periodistas que desde mañana se pondrá en vigor la vigilancia especial en el Parque de María Luisa, a fin de evitar en lo sucesivo que personas desaprensivas arranquen o destruyan plantas y flores sin producto alguno y con grave daño para los jardines y para el decoro público. Agregó que, sin contemplaciones de ningún género, sancionará con el máximo de severidad estas infracciones municipales.

Dijonos después el señor Contreras que le había visitado el agregado de la Embajada de Polonia en Madrid para despedirse, pues regresa a la capital de la República, después de haber asistido al acto inaugural del Congreso de americanistas y cuyo regreso obedece a asuntos relacionados con su delegación.

LA COMISION DE OBRAS PUBLICAS

Ha celebrado reunión en el Ayuntamiento la Comisión de Obras Públicas, bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Mensaque, y asistiendo los vocales señores Castro Rosa, García y García, Vargas Canepa, Bago Quintanilla, Romero Llorente y Madrigal Fernández.

Acordó, entre otros asuntos, los siguientes: Aprobar la certificación final de las obras de reforma realizadas en el edificio-escuela de San Jacinto y el acta de recepción provisional de las mismas; aprobar asimismo la factura del contratista del servicio de transporte de materiales, por los prestados durante el mes de Agosto último; autorizar la construcción de badenes en Marqués de Mina, 16, y Porvenir, 26; pedir informe a la Sección técnica sobre las obras realizadas en la rasante de la acera delante de la casa Boteros, 32, 34 y 36; que por el técnico municipal se formulen los correspondientes proyectos para establecer los rótulos con que recientemente han sido designados diversos grupos escolares; nombrar ponente al señor Escrivá en la petición formulada sobre urbanización y mejora de la calle María Niño; autorizar las obras de reconstrucción parcial en el interior de la

CARTELERA

Funciones para el martes 15

TEATRO DE LA EXPOSICION.—Compañía de Casimiro Ortas. A las 6'30, «Fu-chu-ling». A las 10'30, función de gala en honor de los asistentes al Congreso Internacional de Americanistas. «Fu-chu-ling» (enorme éxito).

TEATRO LLORENS (T. 26828).—Desde las 6, «Asegure a su mujer», por Raúl Roulien, Conchita Montenegro y Antonio Moreno. En español.

SALON IMPERIAL (T. 26878).—Desde las 6, «Desfile de primavera», por Franziska Gaal. En español. Últimas exhibiciones. Butaca, 1'00.

TEATRO SAN FERNANDO.—Desde las 6 y media, «Un marido en peligro».

TEATRO CERVANTES.—A las 6 y media, 3.ª abono tarde, «Oro y marfil». A las 10 y media, 3.ª abono noche, «Oro y marfil».

COLISEO ESPAÑA (T. 25375).—Desde las 6'30, éxito nacional, «No-bleza baturra».

CINE ESPERANZA SALON POPULAR.—Desde las 6 y media, Canción de cuna, en español. Butaca, 0'50. Silla, 0'30.

CINE ESPERANZA SALON PREFERENCIA.—Inauguración en breve.

CINE FLORIDA (Tel. 23766).—Desde las 6 y media, «El dictador», por Ricardo Cortez, en español. Restreño.

GRAN CINEMA LUMBRERAS.—Nueva Empresa. Próxima inauguración. Grandes reformas. Calefacción central.

CINE AVENIDA.—«Amor y cuartillas», en español, por James Dunn.

CINE SAN LUIS.—Martes Femenina. «Sinfonía del corazón», en español. Las señoras, media entrada.

BRONTON BETIS.—Tarde, a las 5: «Flord-Muguruza y Larañaga-Urresti. Noche, a las 10: 1.ª Carretera Logarra y Unzueta-Arriondo. 2.ª Gorospe II-Uría y Muñagorri-Egurola.

VARIIDADES.—Debut de las celebradas artistas Pilar Jiménez, Mary Bux, Isabelita Serrano, Baby Wikers, Lis-Loa y Vera Grey.—Dancing después del espectáculo.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietés y bailes hasta la madrugada.

SALON ZAPICO.—Grandes bailes todas las noches.

casa número 2 de la calle Guzman el Bueno, con dispensa del pago de arbitrios, por haberse formulado la instancia dentro del plazo que al efecto se concedió; que por la Sección técnica se proceda a liquidar los arbitrios correspondientes a las obras solicitadas para la casa número 8 de la calle Jovellanos, por no haber quedado concluidas dentro del término concedido; designar ponente al señor presidente en el recurso de reposición promovido por el Colegio Oficial de Arquitectos contra el acuerdo capitular, determinando la forma de intervención de los peritos aparejadores en las solicitudes de licencias de obras; aceptar en principio la propuesta del Club Natación Sevilla, sobre cesión en arrendamiento de la piseina municipal de calle Trastamara, y que por la Jefatura de Propiedades y Contratación se proceda a la redacción de las condiciones para formalizarlo; y tomar en consideración los ruegos del señor Madrigal sobre reparación por los concesionarios de cines al aire libre en la Alameda de Hércules de los hoyos abiertos con tal motivo en dicho paseo, y que se retiren los adoquines sueltos existentes en aquellos alrededores; los del señor García y García sobre que se activen los proyectos de reforma de la pavimentación de las calles Santa Ana, segundo trozo de Teodosio, Antonio Salado, Res y otras de aquella zona, así como que se estudie la pavimentación de la plaza de Doña Teresa Enriquez y la reforma de su fuente; y el del señor Romero Llorente sobre que se interese el establecimiento de un buzón-columna de Correos en la plaza central de la barriada de la Corza, ampliado por el señor presidente a que se efectúe análoga instalación en la barriada de León, atendiendo a la numerosa población que la construye.

Las cosas que pasan

Robo en un tranvía.
En el trayecto de Puerta de la Carne a la de Carmona le robaron la cartera a don Manuel Alonso de Casco, que viajaba en el tranvía. Contenia la cartera varios documentos y mil cien pesetas en billetes.

El perjudicado denunció el hecho en la Comisaría, donde le enseñaron el «mustrario» de rateros y maleantes y ahora a esperar que tenga suerte la Policía.

Robo de un monedero.
En la Plaza de España le arrebataron anoche un monedero a don Antonio Núñez. El monedero, de plata, contenía 105 pesetas. Una pareja de Seguridad intervino al momento y detuvo a un individuo llamado Antonio Suárez, quien tenía en un bolsillo el monedero. ¡Eso es suerte, don Antonio!

ESTOMAGO ARRUINADO

Se dice vulgarmente que el estómago está arruinado cuando lleva una sobrecarga y presenta síntomas de dilataciones estomacales. En este caso los alimentos no se asimilan fácilmente, observándose pesadeces cuya causa original debe atribuirse a la mayoría de las veces a defecto de masticación. Sus consecuencias se notan con facilidad en las visceras estomacales, traduciéndose en diversas manifestaciones desagradables, tales como acideces, eructos ácidos, hinchazones, ardores, pesadeces y jaquecas. Todos estos males, más o menos dolorosos, pueden generarse fácilmente en enfermedades crónicas si no se evita desde el momento inicial la hiperclorhidria ó exceso de acidez por medio del producto anicídico denominado Magnesia Bisurada, preparado que tiene la virtud de combatir tales dolencias de un modo radical y eficazmente. Media cucharadita de las de café ó dos ó tres tabletas de este poderoso alcalinizante en un poco de agua inmediatamente después de las comidas ó cuando se inicie el dolor, bastará para que en cinco minutos éste desaparezca completamente. La Magnesia Bisurada asegura una digestión normal y regular. Se vende en todas las farmacias al precio de Ptas. 2,65 en tabletas y Ptas. 4,15 en polvo.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

EN CALLE ORIENTE

Un panadero de Alcalá, arrollado y muerto por un camión

Esta mañana ocurrió en la calle Oriente una sensible desgracia. Desde Alcalá de Guadaíra venía a Sevilla en un camión de línea el panadero Rodrigo Ruiz Ruiz, de treinta años, que vivía en el vecino pueblo en la calle San Sebastián número 33. Al llegar el autobús frente al Asilo de San Benito, Rodrigo descendió del mismo en el crítico instante en que se cruzaba en dirección contraria y a buena marcha el camión número 15.813, cargado de bidones de aceite. Los bidones sobresalían de la plataforma del camión una media vara. Esta distancia no la calcularía bien el distraído transeúnte y recibió con uno de los bidones un tremendo golpe en la cabeza, que lo derribó al suelo sin sentido. El chofer del camión, José Alvarez Pineda, frenó cuando oyó las voces del público, ya que no se dio cuenta del accidente. El herido fué trasladado con la rapidez propia del caso a la casa de scorro del Prado. El profesor de guardia señor Leal Castaños, auxiliado del practicante señor Lara, procedieron a reconocerlo, apreciándole una herida con desgarrar en la región frontal y la fractura de la base del cráneo. Como precisara una operación urgente, se le trasladó al Equipo Quirúrgico; pero a poco de ser colocado en la mesa de operaciones el herido, dejó de existir. El Juzgado de guardia, formado por el juez del número 4, practicó las diligencias de rigor y ordenó el traslado del cadáver al departamento anatómico. El chofer, que es también dueño del camión, quedó detenido. Varios compañeros del panadero muerto se personaron en la casa de socorro y por teléfono dieron cuenta de la desgracia a sus familiares.

Noticias del Extranjero

LA RESTAURACION MONARQUICA EN GRECIA
Atenas 14.—Dos desconocidos intentaron volar con dinamita una casa en que se conservan muebles y objetos pertenecientes al rey Jorge I. La explosión, fué tan intensa, que provocó el pánico en buena parte de la población. Según testigos presenciales, los desconocidos desaparecieron en un automóvil, lanzando gritos de ¡Viva la República!

EL NEGUS DEPOSITA EN LUGAR SEGURO SUS TESOROS

Berbera (Somalia inglesa) 14.—Dos importantes convoyes han pasado la frontera con dirección a Argueisa. Se trata de los tesoros del Negus, dinero y alhajas, que pone bajo la protección de las autoridades inglesas.

EL EMBARGO DECRETADO POR ROOSEVELT SOBRE EL MATERIAL DE GUERRA

Washington 14.—El embargo se refiere principalmente a las municiones de todas clases, cañones, ametralladoras, carros de asalt, fusiles, aviones, motores y piezas sueltas para los aeroplanos, gases empleados en la guerra, barcos de guerra y equipos en general. Toda violación de esta ley será castigada con la pena de cinco años de prisión y 10.000 dólares de multa. Más tarde, si el Presidente Roosevelt lo cree oportuno, aplicará el embargo a todas las primeras materias, especialmente al cobre y al algodón. Esta ley ha entrado en vigor inmediatamente.

LA SITUACION DE PARO OBRERO EN TODO EL MUNDO

Ginebra 14.—Según las estadísticas del paro obrero, reunidas por la Oficina Internacional del Trabajo, en el mes de Septiembre, el número de parados ha disminuido en la mayoría de los países, siendo esta disminución algo más sensible que la prevista para dicha fecha. Sin embargo, en algunos países, el número de parados ha experimentado un aumento, comparado con igual fecha del año anterior. Estos países son: Bulgaria, España, Francia, Polonia, Países Bajos, Suiza y Yugoslavia.

Acudid con vuestro óbolo a la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado.

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

EL INTERNADO DE ANCIANOS FERROVIARIOS. — EN HOMENAJE A LOPE DE VEGA. — NUEVO COMITE.

Estuvo en ésta, procedente de Málaga, una Comisión de técnicos ferroviarios, para conocer los terrenos del Puerto, donde pudiera construirse el edificio destinado a Internados de ancianos ferroviarios. Acompañados de la directiva de esta Asociación en Huelva, visitaron al gobernador civil, quien les recibió muy amablemente y les ofreció su apoyo. Tanto el jefe de Obras públicas, señor Estévez, como el ingeniero director del Puerto, dieron toda clase de facilidades para el cometido de la Comisión.

Esta salió muy bien impresionada de su visita a los terrenos, que reúnen las mejores condiciones para dicha obra.

El partido agrario ha elegido el siguiente Comité de Huelva:

- Presidente, don Antonio Moreno Montiel.
- Vicepresidente, don José P. Martínez Sánchez.
- Secretario, don José A. Domínguez Díaz de la Cuesta.
- Tesorero, don José María Gutiérrez Serra.
- Vocales: Don Juan Pera Bayo, don Artemio Navarro Fernández, don Juan Pastor Plaza, don Manuel Sánchez Muñoz, don Camilo Bel Pérez, don Luis Martínez Sánchez, don Matías López Garrido y don Juan Suárez Madera.

Hoy tiene anunciada su llegada el diputado a Cortes y jefe de los radicales, don Fernando Rey Mora.

En el Cinema Park se celebró anoche una función en homenaje al inmortal poeta Lope de Vega, organizada por la Junta nacional del tricentenario.

Se puso en escena el siguiente programa: «El degollado fingido», «La siega» y «La locura de la honra».

Don Enrique Borrás tomó parte en la función, interpretando un esquema de «El villano en su rincón».

Fué justamente ovacionado, así como los demás intérpretes, que realizaron una afiligranada labor.

En la sesión extraordinaria celebrada en la Rábida por la Sociedad Colombina, el delegado del partido nacionalista de Puerto Rico, don Victoriano Vázquez, hizo entrega de una bandera de su país a la mencionada Sociedad, pronunciando un sentido discurso, que fué muy aplaudido.

En la iglesia de la Concepción se

celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Nieves Mancebo Raguera y el distinguido joven sevillano don Manuel Lloréns.

Pepe de la Rábida.

Nuevos detalles del suceso del sábado en Cabanes

Barcelona 14.—Ampliación de noticias sobre el suceso ocurrido el sábado en Cabanes. Existen dos versiones.

Unos informes aseguran que desde hace tiempo Mariano venía persiguiendo a su ex amante, exigiéndole dinero y amenazándola, caso de no entregárselo. Dicen que en la noche de autos la amenazó con una navaja. Ella llevaba la pistola ante el temor de que cumpliera su trágica promesa. Mariano salió el día anterior por la mañana de la cárcel, donde se hallaba como preso gubernativo. Durante su encamellamiento había manifestado a varios amigos que ella tendría que hacer su vida con él, y de no lo contrario la mataría.

Estas manifestaciones, dicen, llegaron a oídos de Maruja, por lo que se proveyó de la pistola.

Los mismos informes aseguran que Mariano paró a Maruja, exigiéndole que se prestara a reanudar las relaciones y entregarle dinero. Ella se negó. Mariano intentó agredirla con una navaja; pero ella lo impidió disparándole cinco tiros. Esta versión dice que la navaja, moribundo aún, continuaba empuñándola Mariano.

Otras noticias, aunque no difieren en lo sustancial de los móviles de este suceso, no concuerdan en ciertos detalles de cómo se llevó a cabo. Mariano trató de obligar a Maruja para reanudar las relaciones amenazándola con un pistola, que ella misma le arrebató y con la que hizo después los cinco disparos que pusieron fin a la vida de Mariano.

TEATRO CERVANTES

MARTES 15 OCTUBRE

A las 6 y media, 3.ª abono tarde. A las 10 y media, 3.ª abono noche.

Reposición de la comedia en tres actos, de QUINTERO y GUILLEN

Oro y Marfil

TRIUNFO DE

Carmen Díaz

Sevilla El Liberal Sevilla



BOLETIN DE SUSCRIPCION

D.

que vive en

provincia de calle

núm. se suscribe a EL LIBERAL

(FECHA Y FIRMA)

Suscripción: 2,50 mes

La política nacional

A la salida del Consejo el ministro de Estado desmintió rotundamente que Inglaterra haya pedido a España la utilización de alguno de nuestros puertos de mar, caso de que al aplicar las sanciones a Italia surgiese un conflicto bélico entre ambos países

Con motivo de la festividad de la Raza se levantaron todas las multas impuestas a los periódicos.— Veintisiete decretos de Hacienda fueron aprobados.

Madrid 14.—Al salir el ministro de Estado, señor Lerrooux, se le preguntó si tenía noticias de la fecha en que vendrá a Madrid el representante de España en Ginebra, señor Madariaga.

El señor Lerrooux contestó que suponía que este viaje lo realizará después que se celebre la reunión anunciada del Comité de sanciones.

Se dijo al señor Lerrooux que en el día de ayer había circulado insistentemente el rumor de que Inglaterra se había dirigido al Gobierno español para dirigirse un ruego análogo al que se dice que ha efectuado a Grecia y a Turquía para que le permita la utilización de puertos, en el caso de que la aplicación de las sanciones a Italia determinase el conflicto bélico entre ambas naciones.

El señor Lerrooux respondió textualmente:

—Ni de Ginebra, ni de la Embajada inglesa en Madrid he recibido no ya esta petición, sino ni la más ligera indicación de ello. Por tanto, ese rumor puede y debe desmentirse rotundamente.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El señor De Pablo Blanco dijo que con motivo de la festividad de la Raza se habían levantado las multas impuestas a todos los periódicos.

La referencia verbal del Sr. Lucía

El señor Lucía dijo la siguiente referencia verbal del Consejo:

—Comenzó el Consejo, como de costumbre, con la exposición hecha por el ministro de Estado sobre la situación internacional. Salvo el estudio de algunas propuestas del ministro de Trabajo y Justicia sobre instalación de un campamento de vagos y maleantes en la Isla de Ons (Pontevedra), nada de particular hubo en el despacho ordinario que fué brevísimo.

Estudio de 25 proyectos

La parte principal del Consejo estuvo dedicada al estudio de 25 proyectos de ley, referentes todos ellos al ministerio de Hacienda y que previamente habían sido repartidos a los ministros. Estos proyectos, que han sido aprobados, se refieren a las siguientes materias:

Primero, reforma de la ley de contabilidad; segundo, exacciones provinciales y municipales por consumo de vinos; tercero, concierto de recaudación de alcoholes; cuarto, reforma del impuesto sobre la cerveza; quinto, nuevo régimen de clases pasivas; sexto, emisión de recargo de la Deuda; séptimo, recargo de la contribución territorial para hijos quidos imponibles superiores a quince mil pesetas y exención total de las contribuciones inferiores a 2'25 pesetas; octavo, reforma de la legislación sobre contrabando y defraudación; noveno, régimen de bienes del Patrimonio de la República; 10, de la inspección de la Hacienda pública; 11, exacciones tributarias; 12, reforma del impuesto sobre derechos reales de bienes; 13, sobre fincas adjudicadas por débitos a la Hacienda pública; 14, sobre beneficios de orden fiscal desde las utilidades de cartera; 15, contribución general sobre la renta; 16, sobre patente de automóviles; 17, sobre impuestos de transportes por mar; 18, regulación de los impuestos sobre gas, luz, electricidad y carburo de calcio; 19, impuesto sobre utilidades de la riqueza mobiliaria; 20, reforma de la ley del Timbre; 21, inspección de Sociedades Anónimas en favor de los accionistas y para protección del ahorro nacional; 22, régimen de recaudación de contribuciones para evitar la intervención de personas interpuestas; 23, ordenación del cultivo del tabaco; 24, rebaja al cuatro por ciento del interés legal; 25, sobre intereses de demora.

La última parte del Consejo se dedicó a ultimar algunas pequeñas cosas del presupuesto que ha de ser leído mañana en la Cámara.

A preguntas de los periodistas dijo el señor Lucía que los proyectos que hizo antes referencia serán presentados inmediatamente a las Cortes.

Palabras del Sr. Chapaprieta al salir del Consejo

A las dos y cuarto abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno. Sa-

limitó, después de enterarse de la referencia dada por el señor Lucía, a ratificarla y a anunciar que esta tarde continuará sus entrevistas con algunos ministros para ultimar pequeños detalles sobre los presupuestos.

Y esas entrevistas van a celebrarse aquí?

—Todas ellas en el ministerio de Hacienda. Los presupuestos ya están leídos y aprobados, e irán a la Cámara mañana, y para ello esta tarde quedarán puestos en limpio.

—Y volverá a reunirse el Consejo antes del viernes?

—No. Hasta ese día no volveremos a reunirnos, de no ocurrir algo extraordinario.

NOTA OFICIOSA

Agricultura: Decreto aprobando el Reglamento para la regularización del mercado triguero.

Idem organizando los servicios del ministerio.

Idem sobre Reglamento de ingenieros industriales.

Trabajo y Justicia: Decreto creando una casa de templanza para vagos y maleantes en Alcalá de Henares.

Octava distribución de fondos para continuación de las obras a que se refiere el artículo quinto de la ley de 25 de Junio de 1935: Burgos, 25.000 pesetas; Cáceres, 20.000; Ciudad Real, 162.000; Huelva, 80.000; Huesca, 5.000; Jaén, 5.174,41; Lugo, 50.000; Palencia, 50.000; Pontevedra, 70.000; Salamanca, 70.000; Toledo, 144.000; Vizcaya, 225.000; Zamora, 100.000. El total general de esta distribución asciende a 1.271.174 con 41.

Idem de emisión de primas en aplicación de la ley de paro para alumbramientos de aguas, que importa en total 276.396 pesetas.

Apología del expediente de adquisición de la isla de Oms (Pontevedra), para dedicarla a colonia agrícola para vagos y maleantes.

Estado: Acuerdo entre España y Colombia sobre intercambio de académicos.

Idem sobre prolongación de las líneas aéreas Madrid-Stuttgart hasta Berlín y Berlín-Barcelona hasta Madrid.

Instrucción pública: Se aprobaron varios expedientes para construcción de escuelas.

Obras públicas: Proyecto reformado de casas baratas. Obras en el puerto de Ceuta con un exceso de 207.548 pesetas.

Idem del muelle en el Puerto de Santa María con un aumento de pesetas 162.210.

DESPUES DEL CONSEJO

Manifestaciones del Sr. Chapaprieta

El señor Chapaprieta dijo a los informadores financieros que el Consejo se había dedicado exclusivamente a oír la exposición de los 26 decretos que como ministro de Hacienda había presentado: el de presupuestos y 25 de leyes complementarias de los mismos. Anunció que esos proyectos abarcan todos los aspectos de la economía nacional y que deseaba que el Parlamento y la opinión pública los recibiera bien.

GIL ROBLES Y MARTINEZ DE VELASCO VISITAN AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid 14.—Los ministros de la Guerra y Agricultura visitaron en las primeras horas de la tarde de ayer al jefe del Gobierno. Ambas visitas fueron breves y obedecieron al deseo de tratar algunos aspectos de materia presupuestaria.

EL JEFE DEL ESTADO MARCHO A PRIEGO

Madrid 14.—Alrededor de las once y media de la mañana de ayer domingo marchó en automóvil a Priego S. E. el Presidente de la República.

EL JEFE DEL GOBIERNO PASO EL DIA DE AYER TRABAJANDO EN LA CONFECCION DE LOS PRESUPUESTOS

El señor Lerrooux marchó a su finca de San Rafael

Madrid 14.—El jefe del Gobierno pasó todo el domingo en su despacho oficial del ministerio de Hacienda trabajando en la confección de los presupuestos.

El ministro de Estado, que se encontraba a las seis y media de la tarde del sábado en su residencia de Madrid dedicado al trabajo, de regreso de su breve excursión a San Rafael, llevada a efecto dicho día, marchó nuevamente a aquel lugar de la sierra en las primeras horas de la mañana.

El señor Lerrooux regresó a Madrid a las siete de la tarde.

EN EL ESTADO DEL DOCTOR HERNANDEZ SE HA INICIADO ALGUNA MEJORIA

Madrid 14.—El doctor don Santos Hernández, víctima de una inexplicable agresión hace unos días en la calle del Duque de Alba, ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Sigue la prohibición de que le visite nadie, pues temen que una conversación, por breve que sea, le haga retroceder en la mejoría que se ha iniciado.

PEDID "LA RIVA" MAGHARNUDO

SEGUN EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, LAS NOTICIAS DE TODA ESPAÑA ACUSAN TRANQUILIDAD

Madrid 12.—El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, recibió a los periodistas, a los que manifestó que las noticias de toda España acusaban completa tranquilidad. Un telegrama daba cuenta de haber quedado solucionada la huelga de zapateros de Ciudadela.

Agregó el señor De Pablo que, según comunicaba el gobernador de Pamplona, el ramo de la construcción había intentado el paro, fracasando en su propósito.

A continuación dió cuenta el ministro de que se había resuelto el conflicto minero de Utrillas (Teruel).

MUERTE DE UN ILUSTRE PROFESOR FRANCÉS

Madrid 14.—Ayer falleció en esta capital M. Clemente Ventenac, profesor administrador del Liceo francés.

Llevaba más de cuarenta años de residencia en Madrid y era una de las ilustres personalidades de la colonia francesa, por cuya cátedra pasaron casi todos los jóvenes compatriotas residentes en Madrid.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 14.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Instrucción: Orden confirmando a don Enrique Gastardí Peón en el empleo de astrónomo conservador del Observatorio Astronómico de Madrid.

Otra abriendo concurso público entre los establecimientos que puedan interesarlos el trabajo para la publicación del anuario legislativo correspondiente al año 1935.

Otra declarando no haber lugar a la provisión de la cátedra de Astronomía Esférica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, y disponiendo se anuncie de nuevo al turno que legalmente correspondía.

Otra desestimando recurso de don José Soto de Castro, auxiliar interino que fué de la Escuela Profesional de Comercio de Granada.

Otra resolviendo expediente sobre autorización para implantar en diferentes Facultades de Universidades los planes que solicitan.

Otro nombrando a don José María Planas Corbella catedrático numerario de Geometría Descriptiva de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

Otra suspendiendo la celebración de las oposiciones a las cátedras de Legislación Mercantil Comparada, vacantes en las Escuelas de Altos Estudios Mercantiles de Valencia y Gijón y profesionales de Comercio de Cádiz, León, Oviedo, Santa Cruz de Tenerife, Vigo, Jerez de la Frontera, San Sebastián, Murcia y Cartagena.

Trabajo: Orden dictando reglas para la constitución de un orfanato para hijos de pescadores en la isla de San Simón (Vigo) y designado el patronato del mismo.

Primero. En la isla de San Simón (Vigo), y en el edificio que se

destinaba a lazareto, se establecerá un orfanato para hijos de pescadores, que se regirá por el patronato que en la presente disposición se designa.

Segundo. A este efecto, el servicio de Sanidad exterior hará entrega al referido patronato de la expresada isla de edificios, mobiliario, enseres, previa la formación de inventario.

Tercero. El patronato se constituirá por el señor ministro de Trabajo, Justicia y Sanidad, como presidente ó persona en quien delegue, y como vocales, el delegado marítimo de Vigo, los presidentes de las Federaciones comarcales de pósitos de pescadores de Vigo y Villagarcía, don José María Crespo, asesor de la Delegación marítima de Vigo; don Alejandro González, médico de la Casa del pescador de la misma localidad, y don José Costa, pescador, en representación de los padres. Actuará de secretario, don Joaquín Meléndez, inspector local de pósito de pescadores de Vigo.

Cuarto. A los efectos de la delegación a que se refiere el punto tercero, se designa a don José Martínez Ortega.

Otra nombrando para la plaza de médico forense vacante en el Juzgado de instrucción de Ledesma, la categoría de entrada, a don Cándido Rodríguez Magallanes, que como sustituto desempeña la plaza de médico forense del Juzgado de instrucción de Ledesma.

EL MITIN DE LAS AGRUPACIONES SOCIALISTAS EN MADRID

Madrid 14.—El partido socialista, por medio de la agrupación madrileña, reanudó el domingo su labor de propaganda con un mitin.

En el escenario había colocado un gran telón en el que destacaba la palabra «Amnistía», rodeada de las iniciales de las organizaciones obreras del partido.

Presidió el acto Edmundo Domínguez, como presidente de la junta administrativa de la Casa del Pueblo, quien al hacer la presentación de los oradores tuvo palabras de recuerdo para la esposa de Largo Caballero y resaltó la importancia que tuvo la condección del cadáver, efectuada el día anterior. Dió las gracias al partido comunista por su adhesión a aquel acto.

Fuó leída una carta del partido socialista adhiriéndose al mitin y pidiendo un minuto de silencio en memoria de los camaradas muertos.

El público, puesto en pie con los puños levantados, permaneció en esta actitud un minuto. Después se dieron vivas a Asturias.

El diputado a Cortes señor Ruz Lecina censuró algunas determinaciones del Parlamento actual, entre ellas el que se consignen fuertes cantidades para el clero y devolución de fincas a la grandeza.

Habló después el secretario de la minoría socialista, Ramón Lamóneda, quien recordó que precisamente el domingo se cumplía aniversario del fusilamiento de Ferrer, fecha que lleva una enseñanza para el partido socialista, pues está seguro que así como Antonio Maura no se vio libre del espectro de aquel fusilamiento, habrá también hoy muchos que tampoco podrán desechar los correspondientes a proletarios muertos en Asturias. Analiza el momento político y afirma que es semejante a los que siguieron al fusilamiento de Ferrer. Estamos sufriendo un retroceso nacional y hasta se evidencia en la frecuencia con que la República efectúa desfiles marciales.

Añade que la raza española tiene también su fuerza contemporánea, que arranca del 6 de Octubre, en que se demostró su valor. Se refiere al banquete del Hotel Ritz, acto que califica de perjudicial para el régimen, porque en él se quiere darle muerte. Rechaza la existencia de euforia en estos momentos y niega que incluso exista el partido radical. A su entender, la convivencia Lerrooux-Gil Robles es una alquimia política para defender el capitalismo y la burguesía, la cual ha conseguido ya que las bases de trabajo y las inspecciones obreras no estén en vigor y que los Sindicatos obreros no puedan actuar. Desea la formación del bloque obrero, ya que a socialistas, comunistas y anarquistas les unen problemas coincidentes y anuncia que la U. G. T. aprovechará, como lo hizo ayer con motivo de un acto verdaderamente doloroso,

cuantas ocasiones se le presenten para demostrar que la clase obrera no está anquilada y que el partido socialista es hoy tan pujante ó quizás más que en 1934.

El diputado Jerónimo Bujeda. Su discurso fué un ataque constante a las desviaciones que está sufriendo la justicia, que se traduce en persecuciones a la clase obrera y condena contra ésta é incluso por delitos que merecen la absolución cuando los cometen otras entidades. A su juicio, la negación de justicia desde hace un año es evidente. Expone el peligro que se ha corrido y que aún no ha desaparecido, de que se modifique la ley de vagos y maleantes en el sentido de que se pudiese aplicar cuando se emplease la propaganda con fines que pudieran alterar el orden.

También se ocupa extensamente del incidente que no hace mucho se ha producido entre el Tribunal Supremo y el ministro de Justicia y que el Supremo se negó a acceder a los cambios de magistrados que proponía el Gobierno; éste llevó el asunto al Consejo de ministros, y por medio de una simple disposición ministerial, se ha hecho.

El orador señala que la Sala primera de lo Civil, queda formada por magistrados que algún día serán muy útiles al señor Gil Robles, si abre de nuevo bufete, y en la segunda se encuentran ahora el señor Sastre, que estuvo a punto de ser gobernador general de Asturias y que fué nombrado inspector general de Auditorías, y el señor Rubio, que interviene en Barcelona en el examen de los problemas judiciales. Para el señor Bujeda la transformación que ha sufrido la Sala segunda, está hecha, con vistas a que en un plazo muy breve, viene que fallar la causa seguida contra Largo Caballero.

No espera de la Sala un proceder justo como, a su juicio, no lo ha habido en otras resoluciones judiciales.

También alude en el al banquete del Ritz y no se explica por qué se ha celebrado este banquete en el que no había ninguna confianza para nadie.

Analiza la obra económica del señor Chapaprieta y afirma que es una ficción la ley de Restricciones, que no se suprimen los altos sueldos y, en cambio, sí se merman los beneficios que puedan obtener los modestos. Termina con la lectura de acuerdos de la Tercera Internacional y con palabras de Litvinoff, para afirmar que el capitalismo y el desenvolvimiento democrático de un país sólo se puede conseguir cuando éste esté gobernado por la auténtica representación del pueblo.

En último lugar habló Alvarez del Vayo. Su discurso, dedicado todo al problema internacional, fué un ataque constante y duro contra el fascismo italiano, al que culpó de la provocación de la guerra actual, estimando que este fascismo ha llegado a este extremo por encontrarse en situación verdaderamente decaída, ya que en aquel país el problema económico había ido agravándose, como lo demuestran las estadísticas que hay cada año y las cifras de parados, que en la actualidad son menores, pero se debe a que la mayor parte de estos parados han encontrado trabajo en las fábricas de armas.

El discurso dió lugar a que le hiciese una observación el delegado de la autoridad, contra la cual protestó energicamente el orador.

Después de condenar los ataques de que son objeto los abisinos, excitó a los obreros españoles para que piensen en los problemas internacionales y se opongan a todos los apetitos imperialistas y de una manera tenaz al fascismo.

Habló de la formación de un frente único de las masas obreras. También la estima necesaria para ir contra la guerra.

Terminó el acto sin incidentes.

El Liberal

Los números de nuestros teléfonos son:

Administración . . . 26367

Redacción . . . 25348

Información telefónica general

LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

Los etíopes se preparan á resistir una fuerte ofensiva italiana en todos los frentes

Addis Abeba 14.—Las autoridades etíopes han anunciado que se preparan para resistir una fuerte ofensiva italiana en todos los frentes.

Según se dice, el emperador Haile Selassie abriga la creencia de que si se llevan á efecto las sanciones económicas y financieras de la Sociedad de Naciones, los italianos sufrirán una dura prueba.

Se está librando una violenta batalla al Suroeste de Adua

Addis Abeba 14.—Según se informa, se está librando una violenta batalla entre etíopes é italianos al Suroeste de Adua. No se tienen detalles.

Con motivo de la entrada del general Di Bono en Adua se ha celebrado un gran desfile militar

Adua 14.—(Del corresponsal de guerra de United Press, Mr. Webb Mills, con las tropas italianas que han ocupado Adua). Esta ciudad ha sido hoy escenario de un gran desfile triunfal de las tropas italianas, con motivo de la entrada del general Di Bono, que ha llegado á Adua para inaugurar el monumento romano construido en memoria de los italianos muertos en la batalla que en este mismo lugar libraron los italianos contra los etíopes en 1896.

Después de la entrada impresionante del generalísimo italiano en este poblado, tuvieron lugar varias ceremonias religiosas y militares, tomando parte en ellas muchos notables negros y varios destacamentos de la policía militar. Mañana el general Di Bono comenzará los estudios y gestiones encaminados á establecer un nuevo sistema de administración civil para los territorios ya conquistados por las tropas italianas.

Se ha anunciado hoy que las tropas italianas han hecho 500 prisioneros etíopes durante las dos semanas transcurridas desde que se iniciaron las hostilidades. Dichos cautivos serán concentrados en tres campamentos en la Eritrea, donde serán empleados para la construcción de carreteras.

Un Tratado italo-albanés

Londres 14.—Se informa que Italia y Albania han firmado un Tratado por el cual Albania conviene en fortificar su costa del Adriático, desde Chimarra á Valona, á cambio de un empréstito reciente italiano de sesenta millones de francos oro.

Inglaterra no hallará diferencia en la cantidad de armas que envíe á Etiopía como consecuencia del levantamiento del embargo

Londres 14.—El corresponsal diplomático del «Daily Mail» dice que como consecuencia de haberse levantado el embargo de armas á favor de Etiopía, no resultará una gran diferencia en la cantidad de armas que Inglaterra envíe á aquel país.

En Lisboa existe gran preocupación ante los acontecimientos desarrollados con motivo del conflicto italo-etíope

Lisboa 14.—Existe gran preocupación ante los últimos acontecimientos desarrollados con motivo del conflicto italo-abisinio. Se cree firmemente que Inglaterra tomará parte activa en el frente guerrero, en cuyo caso Portugal no tendría otra salida que seguir la ruta inglesa, colocándose frente á Italia.

La noticia de haber sido designado presidente del Comité de Coordinación el delegado señor Vasconcelos, representante lusitano en la Sociedad de Naciones, causó gran júbilo. Se cree, sin embargo, que las gestiones de este Comité no serán todo lo fructuosas que todos desean.

Comentarios de la opinión francesa sobre la posición de Francia en el seno de la Sociedad de Naciones

París 14.—En torno á la posición francesa en el seno de la Sociedad de Naciones como país mediador se hacen los comentarios más diversos. Hay quien ha asegurado ya de una manera extraoficial que Laval está haciendo demasiados equilibrios para conseguir una paz que al fin y al cabo se ha roto.

Estimase en muchos círculos que Francia ha debido terminar en su papel de mediador y fijar claramente su posición frente al conflicto.

El fracaso evidente de la Sociedad de Naciones es motivo de grandes comentarios. Cuando la guerra ha estallado huelgan todos los intentos de arreglo por la vía diplomática.

¿Con Italia? ¿Con Inglaterra? Esta es la incógnita y este es el dilema. De todos formas, la opinión se inclina por Inglaterra.

Un telegrama de la hermana del general Baratieri

Roma 14.—La hermana del general Baratieri, vencido hace cuarenta años en Adua, y que tiene en la actualidad 90 años de edad, ha dirigido un telegrama al Duce felicitándole por la ocupación de la capital del Tigre, y manifestándole su eterna gratitud al vencedor de su hermano y de sus camaradas caídos entonces en Etiopía.

Al emperador Haile Selassie le sirve un rival en el Norte de Etiopía

Roma 14.—El ras Haile Selassie Gussá, será probablemente implantado como monarca rival al emperador Haile Selassie, para gobernar una gran parte del norte de Etiopía anexionada por Italia.

Los barcos italianos no quieren hacer escala en Malta

Valetta 14 (Malta).—El vapor italiano «Garibaldi», que llevaba correo para esta Isla Británica, se ha negado á entrar en el puerto. El servicio de hidroplanos italianos también continúa evitando hacer escala en Malta.

Se refuerzan las fortificaciones inglesas en la costa de Avre

Haifa (Palestina) 14.—Las fortificaciones británicas en la costa de Avre se están fortaleciendo con dos baterías de defensa costera de gran calibre.

¿Peligro de guerra entre Rusia y Japón?

Un gravísimo incidente en la frontera ruso-manchú

Tokio 14.—El 9 de Octubre un destacamento nipomanchú de cincuenta hombres atravesó la frontera y penetró un kilómetro en territorio ruso, tiroteando á dos guardafronteras rojos, que tuvieron que retirarse hasta el próximo puesto perseguidos por los japoneses, y dispararon sus fusiles y ametralladoras contra las fuerzas rojas que acudían en ayuda de los primeros, las cuales sufrieron pérdidas.

También los agresores tuvieron bajas.

De los incidentes en la frontera

Moscú 14.—Se anuncia de fuente oficial que el día 8 del corriente, una patrulla de guardafronteras soviéticos fué atacada en territorio ruso por un destacamento nipomanchú con veinte japoneses, mandados por un oficial nipón.

El día 8 se señaló una nueva violación de la frontera por un destacamento manchú-japonés.

El Gobierno soviético ha presentado una reclamación.

Moscú y Tokio se reclaman mutuamente

Moscú 14.—Después del choque fronterizo entre guardias rusos y japoneses registrado en la frontera de Manchukúo, el Gobierno soviético ha dado instrucciones á su embajador en Tokio para que proteste del incidente ante el Gobierno japonés. Se sugiere el nombramiento de una Comisión mixta encargada de investigar el suceso en el lugar donde ocurrió.

En Tokio se ha señalado que las autoridades manchukúas han protestado recientemente por dos veces ante el cónsul soviético en Karbin de que las tropas rusas hayan cruzado la frontera reiteradamente en la misma región fronteriza. Se anticipa que las gestiones, por la complicación que envuelven, se dilatarán bastante tiempo.

A consecuencia del suceso fronterizo ha habido heridos por parte de las tropas soviéticas y japonesas.

Protesta del embajador de los Soviets en el Japón por los incidentes en la frontera del Manchukúo

Tokio 14.—El embajador de los Soviets en Japón, Turennev, ha vi-

sitado hoy lunes al ministro de Relaciones Exteriores, Hirota, para protestar de los actos de violencia fronteriza de los días 8 y 12 de Octubre. Ha requerido al ministro japonés para una satisfacción.

Se cree que Hirota ha manifestado que los incidentes han surgido porque la frontera está impropriadamente vigilada. Sugirió por su parte el establecimiento de una Comisión permanente con facultades para investigar y solucionar futuros encuentros de esta clase. Prometió conferenciar telegráficamente con las autoridades de Manchukúo y celebrar una nueva entrevista con Yurennev.

EN EL PUEBLO DE CHAPINERÍA SE DESCUBRE UN MONUMENTO A ELOY GONZALO, EL HÉROE DE CASCORRO

El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, pronunció un discurso

Madrid 14.—Ayer domingo, á las once y media de la mañana, se celebró en el cercano pueblo de Chapinería la inauguración del monumento al héroe de Cascorro, Eloy Gonzalo García, hijo adoptivo del lugar.

A este acto asistió el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, que pronunció un discurso alusivo.

Refiriéndose á un cartel en que el pueblo le pedía trabajo, dijo:

Yo os puedo prometer, porque estoy seguro de cumplirlo, que dentro de muy poco tiempo, no más quizá de dos semanas, esa petición será satisfecha. El martes aprobarán las Cortes unos proyectos en los que se piden doscientos cincuenta millones de pesetas, que se repartirán por España entera en obras públicas. De esta manera respondo á vuestra petición. Este invierno podéis estar seguros de que en vuestros hogares no aparecerá el fantasma del hambre. El partido que dirijo no estará ni un momento donde está si no es una realidad lo que acabo de decir, porque yo no quiero gobernar por la vanidad de detentar un poder, si este poder no me sirve ó no me permite mitigar vuestras necesidades.

Inmediatamente decebrió el monumento. La banda militar interpretó el himno nacional, que fué escuchado con respetuoso silencio, en tanto las representaciones de la Guardia civil y Carabineros presentaban armas.

El ministro abandonó el pueblo de Chapinería con las personalidades militares, acompañado por todo el pueblo en masa, que no cesaba de aplaudirle y vitorearle.

En el salón del Ayuntamiento se celebró un banquete de trescientos cubiertos, ofrecido á las Comisiones oficiales y particulares é invitados.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Madrid 14.—El subsecretario de Instrucción pública, señor Villanueva, acudió á la Presidencia mientras se celebraba Consejo para someter á la firma del ministro el presupuesto ya ultimado.

El señor Villanueva al salir manifestó á los periodistas:

—Me llevo ya el presupuesto para enviarlo esta tarde al ministro de Hacienda, pues ya sale de nuestra jurisdicción. Tengo la satisfacción de decirles á ustedes que no se suprime ninguno de los Institutos elementales, ni ningún Centro docente dependiente de este ministerio. Tampoco el Consejo de Cultura. Las amortizaciones en los Cuerpos de Instrucción pública se practicarán con un quince por ciento, y desde luego, por la cola del escalafón. Los 2.900.000 pesetas que en el anterior existían con destino á subvenciones, se reducen á un millón, que se distribuirá atendiendo á un procedimiento nacional. Los pequeños grupos de funcionarios eventuales no ajustados á plantilla se declararán á extinguir, y se destinan 300.000 pesetas para la Exposición Nacional de Bellas Artes y se rebaja la asignación para el libro en América, ya que, como es sabido, no se gastó la consignación destinada á estos fines anteriormente.

Por último, el señor Villanueva, hablando de las asignaciones para los teatros de la Opera y Maria Guerrero, dijo que el ministro tenía en estudio la posibilidad de que pudiera ser demolido el de la Opera, ya que se precisan todavía doce millones de pesetas para su total reforma. Con ese dinero se puede hacer un magnífico teatro con todos los adelantos modernos.

EN EL INTERIOR DE UN TAXI SON ENCONTRADOS LOS DOS DECIMOS PERDIDOS DEL SEGUNDO PREMIO DE LA PASADADA EXTRACCION

Al chofer le corresponden veinte mil pesetas

Madrid 14.—En la mañana del domingo se presentó en la Comisaría de guardia de la Dirección general de Seguridad el chofer del servicio público Antonio Toca Fernández, que llevaba envueltos en un número de «Ahor» los dos décimos pertenecientes al número 24.561 y al que correspondió el segundo premio que, según declaró, había encontrado envueltos en el mismo papel en el interior de su taxi.

Como se recordará, estos dos décimos los perdió, en la estación del Metro de la glorieta de Bilbao, el súbdito suizo don Teodoro Staus, de cuarenta y nueve años, natural de Zurich, que vive en Madrid.

Como ya publicó la Prensa, el señor Staus, al consultar la lista de la lotería y ver su número premiado, experimentó tal alegría que subió por las escaleras del Metro agitando un periódico que llevaba en la mano y los dos décimos. Bien pronto advirtió que éstos se le habían extraviado y presentó la oportuna denuncia, que admitieron las autoridades, iniciando seguidamente las gestiones oportunas para su hallazgo.

En la Dirección general de Seguridad admitieron los dos décimos que presentaba el chofer Toca, y comisionaron á dos agentes para la práctica de las oportunas pesquisas, á fin de averiguar quién fué la persona que abandonó los décimos en el interior del taxi.

Aclarados estos extremos, al chofer le corresponden 20.000 pesetas, ó sea el diez por ciento de las doscientas mil con que resultaron premiados los décimos.

UN DISCURSO DE CAMBO EN BARCELONA

Barcelona 14.—En el Hotel Suger, de Sitges, ha dado una conferencia el ex ministro señor Cambó, desarrollando el tema «La posición de la Lliga ante los actuales momentos políticos».

El señor Cambó comenzó diciendo que en el aniversario de los sucesos de Octubre los catalanes todos deben meditar, pensando en qué habría pasado en Cataluña de haber triunfado aquel movimiento. Agregó que se hubiera creado entre los catalanes una discordia total y definitiva. Habló luego de los periódicos de izquierda que atacan á la Lliga porque no va más de prisa en la conquista de la autonomía.

Nosotros—dijo—opinamos lo mismo; pero reconocemos, y ellos han de reconocerlo también—que sobre todas las desventuras que pesan sobre Cataluña, los únicos culpables son los catalanes, y solamente los catalanes conseguirán restablecer la autonomía por su propio esfuerzo.

Añadió que tiene que llegar un día en que los catalanes sepan regirse por sí mismos y cuando demuestren esto, no cometerán nuevamente la traición de rebelarse contra el régimen que les dió la autonomía.

Habló de la participación de la Lliga en el Gobierno, y recordó que inmediatamente después de la crisis hizo unas declaraciones explicando esta participación. Integraron el Gobierno para evitar una rápida disolución de las Cortes, que hubiera provocado una grave situación en el país. Dijo que el Gobierno actual no presentará grandes diferencias con el anterior. Agregó que el activo del Gobierno radical-cedista es un activo insignificante, del que el pueblo español no puede estar satisfecho, y, sin embargo, á pesar de este activo insignificante, el Gobierno cuenta con la asistencia de la mayoría de la opinión española. Y ocurre así porque el Gobierno actual encarna el sentimiento de la defensa de la sociedad contra una amenaza de anarquía y de destrucción. Las izquierdas—dijo—amenazan todos los días al país con la revuelta y la anarquía, y el país no tiene otra garantía de defensa que este Gobierno. Por eso, y á pesar de sus omisiones, cuenta al Gobierno con el concurso de la mayoría de los españoles, porque por encima de todo, la sociedad española no quiere que se le lance á la anarquía. Sabe que si se le deja vivir en paz, todas las omisiones del Go-

bierno pueden ser resueltas por la iniciativa privada, que necesita de la paz y del orden para trabajar. Aludió á las izquierdas, y dijo que el señor Azaña, cuando habla, lo hace en gubernamental, casi casi en conservador; pero la opinión pública, junto á las palabras del señor Azaña oye unos ruidos son las explosiones del rencor, del odio y de la anarquía.

En cuantos actos organizan las izquierdas para que hable el señor Azaña, éste pone la letra; pero los ruidos ponen la música, y la sociedad española, con su buen sentido, sabe que tiene más fuerza la música que la letra. El señor Azaña tiene que darse cuenta de que si triunfa el movimiento que le lleva á él por bandera, su triunfo sería el de los girondinos de la revolución francesa.

Agregó que, por su parte, mientras en las izquierdas no haya otro motor que el del odio y el sentido de venganza, hará cuanto de él dependa para impedir que aquéllas triunfen. Hay que sostener al actual Gobierno—dijo—, porque mantiene el orden y la paz en España, á pesar de todas las conspiraciones que contra el orden y la paz se están tramando.

Debe seguirse manteniendo el orden con la Constitución y las leyes que elaboraron las izquierdas.

Se dirigió á los hombres conscientes de izquierdas que se apoyan en fuerzas netamente revolucionarias, para decirles que el camino de la violencia á quienes menos conviene es á la izquierda, porque en ningún país del mundo cuando la lucha se ha planteado en el sentido de la violencia, han triunfado las izquierdas.

Habló después concretamente de las izquierdas catalanas, diciendo que si hubiera triunfado el movimiento de 6 de Octubre, las izquierdas políticas hubieran sido desbordadas por las izquierdas sociales. Se ocupó del régimen transitorio en Cataluña, añadiendo que no le satisface plenamente porque tiene muchos defectos; pero reconociendo que á pesar de estos defectos, hoy en Cataluña, tanto los hombres de la Lliga como los que fuera de ella trabajan—obreros y patronos—viven en momentos de tranquilidad que no vivieron durante el tiempo que gobernaron las izquierdas. Se dirigió á los propietarios rústicos de Cataluña exhortándoles á que se muestren generosos y magnánimos, olvidando las injurias pasadas, para realizar una obra de pacificación y concordia.

Terminó diciendo el señor Cambó que en los momentos actuales el Poder público debe saber cumplir con su deber, ya que es preciso saber que toda vacilación del Poder público puede llevarnos á una anarquía que desembogue en una dictadura ó á una dictadura que nos lleve fatalmente á la anarquía.

El orador fué muy aplaudido.

EXPLOSION EN UNA MINA DE BOHEMIA

Praga 14.—En una mina de hulla de la Bohemia del Norte, cerca de Teplice-Sanov, una explosión de gránit dejó incomunicado en una de las galerías á todos los trabajadores que en ella se encontraban.

Los equipos de salvamento han logrado extraer con vida á 19 de los mineros, confiándose podrán ser salvados los restantes.

URODONAL
específico del reuma
se expende en frascos de triple cabida para una cura completa

NUOVO MINISTERIO POLACO

Varsovia 14.—El Presidente de la República ha aprobado la lista del nuevo Ministerio, que ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia, Kosciolkowski. Negocios-Extranjeros, Beck. Interior, Taczkiewicz, ex presidente del Senado. Guerra, general Kab-Cipricki. Hacienda, Kwiatowski. Justicia, Michalowski. Comercio, general Goricki. Agricultura, Poniatowski. Previsión Social, Jaszewski (Voivode Devlina). Comunicaciones y Correos, Kalinski. Contrariamente á los pronósticos no se ha creado el puesto de vicepresidente económico.

VIDA LOCAL

EDICION DE LA MANANA

EL XXVI CONGRESO INTERNACIONAL DE AMERICANISTAS

REUNION DE LAS SECCIONES (Dia 14)

A las cuatro y media de la tarde de ayer se reunieron en el Instituto Hispano-Cubano las tres Secciones del Congreso.

Sección primera.—Arqueología y Arte

Abrió la sesión el vicepresidente del Congreso, profesor Preuss, de la Universidad de Berlín, actuando de secretario el bibliotecario, señor Ballesteros.

Tomó la palabra en primer lugar la señorita Guadalupe Ayala, sobre la técnica pictórica de los peruanos precolombinos, tomando como base los vasos del Museo Arqueológico Nacional.

Intervinieron en la discusión los señores Callegari, Trimbora, Ballesteros, Almagro Peñalosa, Aparicio y Max Uñe.

Al terminar la señorita Ayala cedió el señor Preuss la presidencia al profesor italiano señor Callegari. A continuación expuso lucidísimamente sus excavaciones en la quebrada de Huamahuaca, paso de las invasiones de los pueblos extranjeros a la Argentina, el joven profesor argentino señor Márquez Miranda.

El señor Callegari felicitó efusivamente al disertante, y dió la palabra al profesor Termer, que disertó sobre un interesante y nuevo tema de la cultura maya, acogido con calurosos aplausos por el selecto público de sabios reunidos en la Sección, que con esto terminó sus tareas del día 14.

Sección segunda.—Etnografía, Geografía, Lingüística y Religiones

Presidió don Luis Rodríguez de Viguri, vicepresidente del Congreso, y actuó de secretario don Luis Jiménez Placer y Cidarriz.

El señor Rodríguez de Viguri abrió la sesión, y cedió la presidencia al representante de Venezuela, don Antonio Reyes.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores don Juan Danín Cereceda, que disertó sobre «El Atlas Histórico Hispano-Americano», mostrando al auditorio algunos ejemplares de las cartas que han de constituir esta magnífica colección.

El profesor William Thalbitzer leyó un trabajo titulado «The Eskimo Language», acompañando su interesante disertación con ilustraciones gramofónicas.

Don Angel Rosenblat leyó un estudio sobre «Los indios otomacos y taparitas de los llanos de Venezuela».

Por último, don Francisco A. Loayza dió lectura de un interesante trabajo titulado «Cuál fue la verdadera religión de los incas», con dibujos ilustrativos.

Todos los oradores fueron muy

aplaudidos, y sus trabajos seguidos por el auditorio con gran interés.

Sección tercera.—Descubrimiento, conquista y colonización

Presidió el delegado de la República de Cuba, vicepresidente del Congreso, don José María Chacón y Calvo, y actuó de secretario don José de la Peña y de la Cámara.

El señor Chacón abrió la sesión, leyendo unas inspiradas cuartillas, en las que transmitió al Congreso los saludos de las instituciones culturales de su país, é hizo votos por la convivencia de los pueblos hispanicos.

Seguidamente el señor Ots Capdequí leyó una comunicación sobre «Sevilla y la moderna Historiografía Hispano-Americana», analizando las tareas desarrolladas por el Instituto Hispano-Cubano y el Centro de Estudios de Historia de América.

Uno de los colaboradores de aquí, señor De la Torre y del Cerro, dió asimismo cuenta de sus trabajos sobre el inca Garcilaso de la Vega y el licenciado Gonzalo Jiménez de Quesada.

El delegado de la República de Méjico, señor Alba, leyó un trabajo titulado «Sobre la inobservancia de las leyes de Indias», que motivó interesantes intervenciones del padre Constantino Baylen y de don Luis Ulloa, cuyas observaciones recogió el señor Alba, puntualizando el alcance de su tesis, en la que no dejan de reconocerse el elevado espíritu que dictó la Legislación de Indias y los sobrehumanos esfuerzos realizados por su aplicación.

El señor Iglesias Parga dió lectura de un estudio sobre «Bernal Díaz del Castillo y la corriente popular en la historiografía española», y el señor Manzano, de otro titulado «El nuevo Código de las Leyes de Indias.—Proyecto de Juan Crisóstomo de Ansoategui».

Ambos trabajos, al igual que los anteriores, fueron escuchados por la Sección con gran interés y calurosamente aplaudidos.

Por la tarde, á las seis, se celebró en el Hotel de Madrid el anunciado té, con que el Instituto Hispano-Cubano de Historia de América obsequiaba á los señores congresistas.

A la reunión concurrieron numerosos congresistas y distinguido público sevillano.

Anoche se celebró en el Andalucía un banquete de gala ofrecido por el Ayuntamiento al embajador de la República Argentina y jefes y oficiales de la fragata «Presidente Sarmiento».

Asistieron también distinguidas damas, los representantes diplomáticos acreditados en Madrid, los miembros del Comité organizador del Congreso de Americanistas, otros invitados, las primeras autoridades y varios concejales.

Una conferencia del señor Garrido Merino, secretario de la Embajada de Chile

Hoy, en el Instituto Hispano-Cubano, donde se celebran las sesiones del Congreso Internacional de Americanistas, y en sesión plenaria, dará una conferencia el secretario de la Embajada de Chile en España, don Edgardo Garrido Merino, quien desarrollará el tema «El espíritu español en la conquista y colonización de Chile».

El señor Garrido Merino, á quien anoche tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción, es un ilustre hispanófilo, brillante escritor, á quien se debe la fundación del «Diario Hispano-Americano», de Santiago de Chile, y de la revista «Atlántida».

Tiene publicadas, entre otras obras, «El hombre en la montaña» y la novela «El Pirineo Aragonés», obra esta última que mereció el Premio Internacional de Roma y el Nacional de Literatura de su patria.

Suya es también «La saeta en el Cielo», serie magnífica de leyendas de la Edad Media.

El señor Garrido Merino, á quien deseamos una grata estancia en nuestra ciudad, es miembro muy destacado en el Congreso americanista que viene celebrándose actualmente.

La Delegación italiana en el Congreso Internacional Americanista

La Delegación italiana que toma parte activa en los trabajos del Congreso Internacional Americanista, se compone: De S. E. el On. Bolzoni, ex ministro de las Colonias, consejero de Estado, general de la Milicia y valeroso ex combatiente, que conoce á fondo el mundo ibérico, donde ha vivido muchos años, dejando trazas profundas en el campo de la literatura y de la política. Al lado de Mussolini, en el estudio y en la acción que crearon el régimen fascista, fué y es una de las figuras más destacadas de la actual política italiana. Del profesor Almagia, uno de los más ilustres geógrafos italianos, miembro de la Real Universidad de Roma, premiado con Medalla de Oro por la Sociedad Geográfica Italiana y miembro honorario de la Sociedad Geográfica de París, Londres, etcétera. Desde muchos años se ha especializado en los estudios colombinos relacionados con el descubrimiento y las primeras exploraciones del continente americano. Y del profesor G. V. Callegari, de la Uni-

versidad Católica de Milán, donde se dedica á la enseñanza, desde hace muchos años, de las antigüedades americanas, sobre cuyo tema tiene los más profundos conocimientos, por haber dedicado su entera vida de estudios viajando las Américas, participando en un sin fin de Congresos y trabajos americanistas, sobre los cuales ha escrito muchísimas

Memorias y artículos en importantes revistas italianas y extranjeras. El profesor G. V. Callegari ilustrará también en este Congreso temas referentes al interesantísimo y casi desconocido patrimonio arqueológico americano de los Museos italianos, para que sea conocido en toda su grandeza por los arqueológicos interesados.

Política local SOCIEDAD

Baja del señor González Navas en el partido radical

Nos comunica el señor González Navas, y nos ruega hagamos público, que por no estar de acuerdo con el espíritu que anima, tanto al partido como á la junta encargada de organizar la Asamblea, juzgándose carentes en absoluto de principios democráticos, y no queriendo pasar por actos que representan entronización de una antigua política inaceptable en los tiempos actuales, ha presentado su baja de la citada organización radical.

Propaganda tradicionalista

El día 25 del actual, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Centro de la calle 14 de Abril, 6, un acto dedicado á las señoras, en el que tomarán parte don Luis de Arellano y la señorita María Rosa Urraca Pastor, que, á este efecto, llegará en avión desde Madrid en la tarde de dicho día.

Hara la presentación de los oradores la obrera Ana Benítez, en nombre de las Damas tradicionalistas.

Aunque el acto va dedicado á las señoras, podrán asistir á él los caballeros que lo deseen.

SOCIETARIAS

El Comité de la sección de similares de dependientes de bebidas protesta en nombre de sus afiliados de la continuada clausura del Sindicato y pide la libertad de los presos gubernativos.

Sindicato de Artes Gráficas

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los compañeros en paro forzoso se pasen por la secretaría, Sana Ana, 11, para recoger gratuitamente el primer número del «Boletín» que por acuerdo de reunión general, ha confeccionado esta directiva.

Asociación autónoma de obreros municipales

La sección de Parques y Jardines celebró la Asamblea que tenía convocada para el lunes 14, eligiéndose la siguiente directiva: Secretario, Francisco Valencia Partida; contador, José González Figueroa, vocales: Prudencio Navarro Malmagro, Ricardo Martín Cordero y Manuel Rojas Castillo.

En el domicilio de los padres de la novia se ha celebrado la toma de dichos de la bella y encantadora señorita María de la Concepción Fernández Monje, hija del industrial sevillano don Celestino Fernández, con nuestro particular amigo el joven médico de Constantina don Joaquín Molino y Montero de Espinosa.

La ceremonia fué confirmada ante la presencia del párroco de San Lorenzo, don Juan Vaquero, y testificaron por ambas partes sus amigos don José Cubiles Blanco, don Wenceslao de la Peña, don Jacinto del Molino, don Rafael Cabezas, don Ramón Funes, don Joaquín Espejo, don Mariano García y don Juan Pazos.

Los invitados al acto, entre los que figuraban bellas amiguitas de la novia, fueron obsequiados espléndidamente.

La boda ha quedado fijada para el día 27 próximo.

Ateneo

Sección de ajedrez Aviso

Se convoca á todos los socios á junta general ordinaria para el próximo viernes día 18, á las seis y media de la tarde, en primera citación, y á las siete en segunda, con el siguiente orden del día:

Aprobación del acta de la sesión anterior; elección de nueva directiva.—El secretario.

Frontón Serpes

QUINIELAS DEL DIA 14 DE OCTUBRE

- 1.ª tarde, 4-2, á 34 pesetas.
2.ª tarde, 6-3, á 61 pesetas.
3.ª tarde, 3-6, á 33 pesetas.
4.ª tarde, 3-6, á 35 pesetas.
5.ª tarde, 4-2, á 55 pesetas.
6.ª tarde, 2-6, á 40 pesetas.
1.ª noche, 1-2, á 64 pesetas.
2.ª noche, 6-2, á 81 pesetas.
3.ª noche, 1-5, á 41 pesetas.
4.ª noche, 1-5, á 30 pesetas.
5.ª noche, 3-5, á 26 pesetas.
6.ª noche, 3-4, á 51 pesetas.

GRANDES PARTIZOS Y QUINIELAS

INDICADOR ECONOMICO

MEDICOS

Venéreo, sífilis, males secretos, orina, piel, matriz. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

Homeopatía, una á tres, Joaquín Guichot, 16.

ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad, Viuda de Holgado.

Local doscientos metros para almacén, garage, cochera, taller, Pelay Correa, 54.

Se arrienda finca rústica próxima Sevilla con espléndido caserío, dependencia propia para ranja, Razón, mostrador del Hernal.

Se arrienda casa con jardín y garage López Azme, 2, y piso Trajano, 26. Informes, Res, 7.

Para los meses de invierno se arrienda el solar de la Universidad. Razón, Serpes, 27.

Pisos 14 duros, Torres, 14.

Alquilase accesoría con trastienda. Correduría, 33.

Hermoso piso, frente Eritaña.

Pisos, József, 5.

Arriéndanse pisos económicos Enladrillada, 9.

Pisos, Alameda, 66.

Arriéndanse pisos Feria, 45.

Arriéndanse pisos económicos Joaquín Dicenta, 6 y 8 (Oriente).

COMPRAS

Colecciones se compran de sellos Correos, Doña María Coronel, 27. De 7 tarde en adelante.

Compró paapeletas del Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio, O'Donnell, 18.—Teléfono 22137.

Compró bicicleta usada niño siete años. Acetres 2.

VENTAS

Ocasión 600 butacas con asiento tapizado basculante, baratísimas. Frontón Serpes.

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delclós. Méndez Núñez, 19.

Ciclistas: cubiertas, 4'90. Cámaras, 1'90. Bicycletas B. H. y G. A. O. al contado y á plazos. «La Casa del Ciclista», frente estación Córdoba, Sevilla.

Camiones seminuevos — Crespo.

Booyes, botas castaño, roble envinados, nuevos, usados, de 30 á 150 pesetas uno. Antonio Silva. Villanueva del Ariscal. Teléfono número 1.

Se venden varias balanzas. Maravilla 2. Cándido.

Cocina de seis hornillas para gas poquísimo tiempo de uso, se vende muy barata Florida 1 (interior).

Se vende muy barato y en perfecto estado motor de gasolina 5 HP marca De Dion Bouton, Florida, 1 (interior).

¿Qué buen vino se vende en «Las Cadenas»?

Lunas azogadas propias para establecimientos, se venden dos en magnífico estado. R. de Eguren. — Serpes, 8.

Bofnas desde una peseta. Laraña, 12.

Bofnas de lujo, 250 pesetas. Tarifa, 6.

Vendo máquina escribir portable plazos ó contado. Amparo, 16. Teléf. 23381.

Preservativos irrompibles. La Preventiva. Cañeión de los Pobres. Olivides, 4, y Rivero, frente á Serpes. Envíos muy reservados.

Vendo sala, despacho y otros muebles. Calle N, 43 (Helipolis).

Véndese dormitorio cubista, ropero, aparador, cama niquelada, piano. — Alameda, 41.

Automóviles marcas preferidas, matrículas altas, precios ventajosísimos, facilidades. — Crespo, calle Arenal.

Casa nueva pisos, 65.000 pesetas. Razón, José Mateo, Pescadores, 8.

Véndense vitrinas, objetos fotografía, espejos, varios. Rioja, 22, de diez á doce.

Por traslado vendo tienda comestibles. Renta económica. Razón, FERIA 124. Julián.

Vendo puesto masa frita con local económico. Escribid B. Anuncios Macho.

Almoneda camas, colchones, armarios, sillas, descalzadoras, bastoneras, mesas escritorio, otros muebles. Pedro Miguel, 18.

OFERTAS

Niquelado, cromado, plateado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Zurcidora tejedora. Martínez Montañés, 31.

Fajas de goma á la medida completamente gratis. Madame Laffitte, Tenejeros 1, principal. Tel. 27828.

Consultorio venéreo sifilítico, piel, fimosis, análisis de sangre. Dr. Bermúdez. Trajano, 24. Consulta, dos á cuatro. Económica, seis á ocho.

Preparación, italiano, carrera comercio, Martínez Montañés, 31.

Idiomas. Nuevos cursos. Academia Berlitz, Méndez Núñez.

Se hace incrustación plomo vainica, baratísimo. Jerónimo Hernández, 21.

Aviso, Gordo Navidad cae este año Lotería Europea.

Paulino. — Permanente. Único precio, doce pesetas. Martín Villa, 7. Teléfono 27757.

Oférese Delegación para Sevilla y su provincia de Compañía de Seguros que trabaja los ramos responsabilidad civil, accidentes del trabajo, individuales, incendios, marítimos, valores, robo, con cartera importante. Garantía metálica indispensable, pesetas 40.000. Duración mínima de contrato cinco años. Correspondencia dirigida á «Seguros Generales». Agencia Macho. José Rizal, Sevilla.

El Colegio de las Mercedes se trasladó de Trajano, 20, á Herrera el Viejo, 5 (Plaza Museo).

Se arrienda una pescadería esquina á San Luis y Pozo.

Señores Sombreros para señoras Martínez Montañés 3

Contabilidad, idiomas, taquigrafía, ortografía. — Siete Revueltas, 1.

Caballero árabe joven, sabe tres idiomas, francés, español, conduce automóvil, desea empleo. Escribid Librería Sanz, Serpes, 90.

Traspaso tortería por ausencia. Santa Ana, 2.

DEMANDAS

Deséase dos habitaciones barrio Porvenir. — Razón, puesto libros calle Moret.

Necesito buen oficial barbero Valencia, 7.

Tengo negocio con clientela, pero para explotar otra industria de gran consumo necesito socio con pequeño capital. Arturo. Anuncios Macho.

Importante casa gran clientela admitiría viajante comisión provincia Sevilla, otro Huelva, otro Córdoba. Escribid referencias á Alvarez, Alameda Hércules, 8. Sevilla.

Se necesitan buenas oficiales sombreros señora. — Salmerón, 11.

Caballero necesita habitación soleada, con ó sin pensión. Escribid á Alfredo, Anuncios Macho.

HUESPEDES

Particular Serpes, 110, tercero.

En familia, Viriato 4.

Para señoritas pensión en familia, Alameda, 49, segundo.

Huéspedes en familia, Rivero, 7, segundo.

Estable, Alvarez Quintero, 25.

H. Vizcaya, céntrico, habitaciones para dos ó más amigos y estudiantes, trato excelente. Acetres, 1.

Se admiten huéspedes con pensión ó sin ella 450 y se arrienda pisito amueblado económico. Bailén, 33.

Estables económico Placentines, 17.

Particular cede habitación amueblada. Informarán Serpes, 92, óptico.

Dos habitaciones amuebladas con ó sin. Jimios, 17.

PERDIDAS

Cartera con dos carnets de chofer y uno de camión. Marqués Paradas, 47 (lección gratificante).

Publicidad general

MIRE!
COMO NOY
COMIAR

Si es su deseo comprar un Numancia, rechace imitaciones y exija este Refuerzo Patentado. Algo tendrá el **SOMMIER NUMANCIA** cuando todos lo imitan.

Para dormir bien compre **SOMMIER NUMANCIA**

DE VENTA EN TODA ESPAÑA EN CASAS DE CAMAS Y MUEBLES.

LA PRESERVATRICE

Compañía de Seguros contra Accidentes acaba de lanzar su nueva póliza de Automóviles con

GARANTIA ILIMITADA que puede contratarse, como complementaria, aun cuando se tenga estipulado el seguro normal con otra entidad.

A RIESGO ILIMITADO, GARANTIA ILIMITADA Esta póliza pone al automobilista a cubierto de toda responsabilidad, en caso de accidente, cualquiera que sea la importancia del mismo.

LA PRESERVATRICE es la primera Compañía que ha implantado este Seguro en Francia y en España.

La prima es excesivamente módica, representando un desembolso insignificante.

Agentes: Don José Merle y don Emilio Vieira. -Martín Villa, 8. - SEVILLA

Texto autorizado por la Dirección General de Seguros y Ahorros en 23 de Enero de 1935.

Envío gratis

A todas las personas que me remitan, hasta fin de mes, una fotografía, les haré envío gratis de una artística ampliación fotográfica.

Escriba hoy mismo a **FOTO - PICTORICA, APARTADO 3.045 MADRID.**



VERDADERO JARABE PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estómago, del intestino y de la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas **Panpagliano**

PROBADO la nueva forma **PANPAGLIANO** sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano NAPOLI - Calata S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA J. URIACH Y C^{IA}. S. A. BARCELONA

Aiglón Auto - Oil

De venta en Garages

Empresa San Miguel

Servicios de viajeros y mercancías

Sevilla - Ronda, por Olvera. - Salida de Sevilla, a las 7 de la mañana, y de Ronda, a las 2'15 de la tarde.

Sevilla - Ronda, por Villamartín. - Salida de Sevilla, a las 7 de la mañana, y de Ronda, a las 3'30 de la tarde.

Sevilla - Morón - Olvera. - Salidas de Sevilla, a las 7 de la mañana y a las 4 de la tarde.

Sevilla - Morón. - Salidas de Sevilla, a las 7 de la mañana y a las 5'30 de la tarde.

Oficinas: E. Sevilla, Placentines, 53, teléfono, 24736. En Morón, Plaza de la Libertad, 1; teléfono, 40. En Ronda, Pi y Suñer, 21; teléfono, 118.

Empresa automovilista internacional

ARTURO L. DAMAS Líneas del Condado Omnibus de viajeros **HORARIO:**

Línea Almonte-Sevilla. Salidas de Almonte: 7'30, 11'30, 16'45 y 18'25. Salidas de Sevilla: 7'30, 9 y 18'30.

Línea Aznalcóllar-Sevilla (con enlace). - Salidas de Aznalcóllar: 8'15 y 13'15. Salidas de Sevilla: 10 y 18'30.

Línea Hinojos-Sevilla. Salidas de Hinojos: 7'40 y 13'40. Salidas de Sevilla: 12 y 19.

Omnibus de alquiler para excursiones. Oficina y parada en Sevilla, calle Barcelona, número 1. Teléfono 22272. LA EMPRESA



CHOCOLATES DE TIPO FAMILIAR, CON LECHE, CON ALMENDRA, PUROS, GUSTO FRANCES, FUNDENTES, CON POLVO, ETC., ETC.

EL LIBERAL es el periódico mejor informado

URINARIAS

LO MAS EFICAZ, COMODO, RAPIDO RESERVADO Y ECONOMICO

(AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar) cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras); demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro ó cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis á Farmacia Collazo, Hortaleza, 2. - Madrid. - Precio, 17 pesetas.

EL SECRETO DE LA FORTUNA

¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA? LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para Ganar en Loterías y también "LA LLAVE DE ORO" que le facilitará los medios para tener suerte en todos los Juegos. Vencer en Amores, Triunfar en Negocios y alcanzar Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 0.50 Cms en sellos. - Prof. FAKCHANG TONG. Gral. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. **Dr. CAMILO MURILLO** Ballén, 17. Teléf. 23.130. CONSULTA A LAS TRES

GARMELO GUILLEN

Servicio de ómnibus entre Sevilla, Cazalla de la Sierra y Alcolea, pasando por Villaverde, Cantillana, Villanueva y Constantina. Horas de salida á partir del 15 de Octubre: De Sevilla, 7'30 mañana y 5'15 tarde. De Cazalla, 7 de la mañana y 4 de la tarde. El coche para Alcolea sólo sale 5'30 tarde. Se admiten facturaciones. Oficinas: M de Abril, número 2 (antes Alfonso XII). Teléfono 21335.

EMPRESA SOTO

Servicio regular de automóviles Bussing y Minerva por la carretera nueva entre Ecija, La Luisiana, Carmona y Sevilla. Salidas de Sevilla para Ecija, ocho mañana y seis tarde. Salidas de Ecija para Sevilla, siete mañana y 4,30 de la tarde. Oficinas y paradas: Sevilla, Plaza Nueva, 6. Teléfono 28.463.

BRILLANTE PARA METALES

Amor PRODUCTOS QUIMICOS HISPANO LUBSZYNSKI BADALONA

Lea todos los días nuestro nuevo folletín EL CASTILLO DEL DIABLO

Use máquina eléctrica «SINGER» ó motor eléctrico «SINGER»

Aprenda á cortar con nuestros patrones «SINGER»

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACCELERADOR

Aparatos «LUZSINGER»

Sevilla: Correduría, 58; Tetuán, 23 y San Jorge, 29. Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas

Información telefónica de provincias

En Córdoba están en huelga pacífica los estudiantes de Veterinaria. En Vigo se ha celebrado un acto socialista al que han concurrido 25.000 afiliados al partido.

Córdoba 14.—Se han declarado en huelga los estudiantes de Veterinaria, como protesta contra la disposición que ordena el traspaso de servicios de la cría caballar al ramo de Guerra. El movimiento se desarrolla hasta ahora sin incidentes.

UNA CONCENTRACION SOCIALISTA EN VIGO

Vigo 14.—En el campo de Barreiro, del próximo Ayuntamiento de Lavadores, se celebró el domingo por la tarde la anunciada concentración provincial socialista. Una inabundante caravana de autobuses llegó de Pontevedra y pueblos inmediatos. En el campo se habían congregado unas 25.000 personas.

Hicieron uso de la palabra los socialistas Botana, ex diputado a Cortes; Antonio Bilbao Pámero y el diputado Andrés Manso. Los tres primeros atacaron al fascismo, por estimar que es la antítesis de la libertad del proletariado y último baluarte donde se cobija el régimen capitalista. Calificaron al fascismo de doctrina belicosa, como lo demuestra el asesinato a mansalva de indefensos pueblos africanos en Abisinia.

Dedicaron por último un recuerdo póstumo a la llorada compañera del señor Largo Caballero.

Andrés Manso dijo que antes de ir a luchar los trabajadores españo-

les contra sus hermanos proletarios de otros países, deben apelar a la huelga general revolucionaria y si ésta no diera los resultados apetecidos, sus fusiles deben emplearse contra aquellos que les obligan a matar a sus hermanos de clase. «No es que temamos la guerra—sigue diciendo el orador—, no, nosotros no la tememos, puesto que únicamente podemos perder la vida y ésta no vale nada cuando no hay libertad. Más la teme la burguesía, por saber que si ésta se desencadenase no podría precisarse con certeza cuál sería su verdadero final, aún cuando lógicamente sería el aplastamiento del régimen capitalista».

Añadió que todos los obreros, como uno sólo, deben alzarse a pedir la amnistía de los 30.000 presos socialistas que hay en las cárceles españolas, pero una amnistía que no se interprete como perdón a los sucesos de Octubre. Una amnistía así no es amnistía, es una claudicación, que no debe haber ningún bien nacido que la quiera. Dice que ellos no tienen que pedir ningún perdón, puesto que no han cometido crimen alguno; los han cometido otros y hoy gozan de todas las regalías que proporciona el bienestar.

Agregó que cuando salgan todos los obreros de las cárceles, éstas no deben quedarse vacías, sino que deben llenarse de nuevo con los parásitos y enemigos del proletariado.

Terminó pidiendo a todos que luchan hoy más que nunca por la victoria final que no se hará esperar.

Una ovación cerrada, acogió estas últimas palabras.

La Policía y fuerzas de Seguridad practicaron más de veinte detenciones de afiliados y simpatizantes socialistas por cantar himnos revolucionarios y levantar los puños en alto. No ocurrieron más incidentes.

UN NIÑO GRAVEMENTE HERIDO POR UNA CABALLERIA

Pego 14.—El niño Juan Vicent Pons, jugando en una calle del pue-

blo de Absubia, fué derribado por una caballería que lo coceó terriblemente, produciéndole tan atroz herida en la cabeza con salida de la masa encefálica, que el pobre pequeño que ha ingresado en el hospital, está gravísimo y se teme que fallezca.

MUERTE DE LA MADRE DEL EX-COMANDANTE DE SEGURIDAD SR. BOCH

Barcelona 14.—Ha fallecido en esta capital la señora madre del ex-comandante de Seguridad don Jaime Boch, que, como se sabe, sufre condena en el penal del Puerto de Santa María.

NOTICIAS DE HUELVA

Accidente de automóvil.—Un hombre muerto y un herido.

Huelva 14.—En la carretera de Ayamonte ha ocurrido esta mañana un accidente de automóvil.

Entre los pueblos de Cartaya y Gibralfuente, y en el sitio llamado «La Mezquita», volcó un camión de esta matrícula, que venía de Ayamonte, con carga de pescados, resultando con tan gravísimas lesiones el vecino de Huelva, José Fardó, que falleció a los pocos minutos.

El chofer Alberto Gómez, resultó herido de consideración, en un brazo y en la espalda.

José Fardó, fué trasladado a Gibralfuente.

Ignoramos las causas del accidente, del que tenemos noticias por versiones particulares.

La vendimia en el Condado

Huelva 14.—En el Condado se están realizando las faenas de la vendimia con normalidad.

El fruto se presenta en inmejorables condiciones.

Se paga la arroba de uva al precio de tasa: 12 céntimos el kilo.

—Hoy regresa a Madrid el diputado a Cortes don Dionisio Cano López.

Comisión ferroviaria

Huelva 14.—Ha regresado a Madrid la Comisión de técnicos ferroviarios que llegaron a ésta para conocer los terrenos ofrecidos en el puerto para la construcción del Internado de ancianos ferroviarios. Los comisionados van muy bien impresionados y agradecidos de las facilidades que se les han dado.

El Congreso Americanista

Huelva 14.—El próximo día 16 se trasladarán a la Rábida los miembros de Congres Hispano-Americano, para celebrar sesión extraordinaria en el monasterio.

Se preparan algunos actos en honor de los congresistas.—Pepe de la Rábida.

BOLSA DE BILBAO

BILBAO 14

Electra de Viesgo...	375,00
Hidroeléctrica Española...	194,00
Hidroeléctrica Ibérica...	785,00
Chades...	420,00
Fif...	319,00
Naviera Nervión...	520,00
Explosivos...	610,00
Norte...	191,50
Alicante...	187,00

La segunda etapa de la vuelta ciclista a Galicia

Monforte 14.—A las nueve y veinte de la mañana del domingo se dió salida en Orense a los veintiocho corredores que inician la segunda etapa de la vuelta a Galicia.

Les despidió numeroso público. En la subida de Piñeiro de Arcos, Fermín Trueba fué el primero. Aquí se inició un despegue que duró unos kilómetros.

Por Guinzo de Limia (48 kilómetros) pasó en cabeza un grupo de tres corredores: Erbo (italiano), Gascón (gallego) y Santos (madrileño).

El grupo de cabeza era el más numeroso al paso por Verín.

El resto de los participantes estaba a escasa diferencia.

Capitaneaba el grupo entonces el francés Arangout.

El tren, cada vez más lento, permite unirse a todos los rezagados. Las carreteras difíciles y su mal estado no invitan ciertamente a hacer grandes proezas.

Los primeros corredores hicieron su entrada en Monforte cerca de las ocho de la noche.

Ganó la etapa Gascón, seguido de Fermín Trueba.

La clasificación oficial de la etapa fué la siguiente:

Primero. Gascón, 10 horas 4 minutos 30 segundos. (A 23 kilómetros 841 de promedio).

Segundo. Fermín Trueba, 10 h. 6 m. 20 s.

Tercero. D. Fernández, 10 h. 8 m. 4 s.

Cuarto. Cañardo, 10 h. 13 m. 4 segundos.

Quinto. Bachero, el mismo tiempo que el anterior.

Sexto. Ruiz Trillo, ídem.

Séptimo. Berrendero, 10 h. 14 m. 23 s.

Octavo. Arba, 10 h. 10 m. 31 s.

Clasificación general después de las dos primeras etapas:

Primero. Gascón, en 18 h. 59 m. 30 s.

Segundo. Fermín Trueba, en 17 horas 1 m. 20 s.

Tercero. D. Fernández, en 17 h. 3 m. 23 s.

Cuarto. Cañardo, en 17 h. 8 m. 24 s.

Quinto. Bachero, en el mismo tiempo.

Sexto. Berrendero, en 17 h. 9 m. 23 s.

Frontón Betis

Quinielas del día 14 de Octubre

- 1.ª tarde, 6-5, á 68 pesetas.
- 2.ª tarde, 5-4, á 69 pesetas.
- 3.ª tarde, 1-4, á 61 pesetas.
- 4.ª tarde, 1-6, á 41 pesetas.
- 1.ª noche, 1-3, á 62 pesetas.
- 2.ª noche, 5-4, á 57 pesetas.
- 3.ª noche, 6-4, á 71 pesetas.
- 4.ª noche, 5-6, á 52 pesetas.

EL LIBERAL Sevilla

Folleto 89

El Castillo del Diablo

POR

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

Las unas, provecas las otras y viejas muchas, descalzas, en camisa, con una sogá al cuello y ataviadas con lo que hemos llamado corozá y sambenito.

La primera consistía en una especie de tubo amarillo, alto y cónico, puesto á manera de sombrero en la cabeza; el sambenito, en una dalmática ó escapulario, larga hasta las rodillas, de tela de lana, y también de color amarillo; entrábanse prendas estaban enriquecidas con accesorios rojos, que pertenecían á tres géneros distintos: las que sólo tenían una cruz de San Andrés marcaban á los penitenciamientos; éstos debían presenciar el auto de fe y llevar de por vida el infame sambenito, que debía deshonrarlos á ellos y á sus más lejanos parientes; los segundos, es decir, los reconciliados, llevaban las mismas cruces y además una colección de llamas rojas, mirando al suelo; á éstos se les reservaba un papel más serio: debían morir, pero simplemente agorrotados; los terceros, es decir, los relapsos, llevaban también cruces y llamas, pero para arriba, y además ridículas figuras de diablos, culebras, sapos y alimñas, que eran negras, como si el autor de este bello estavio hubiese tenido por objeto establecer un enérgico contraste con lo rojo de las cruces y de las llamas sobre el fondo amarillo de las coronas y del sambenito; á estos desdichados tocaba la peor parte, y lo marcaba bien el terror inmenso de sus semblantes desencajados; debían morir de muerte de hoguera, impenitentes, sin auxilios religiosos; esto es, debían pasar de la vida al infierno por una puerta de fuego.

Cerraban la procesión los altos dignatarios del Santo Oficio, y un fuerte resguardo de jinetes, y aquel fúnebre cortejo, extrañamente ruidoso, con los cantos sombríos de los frailes y los gritos de espanto de los condenados, adelantó lentamente por medio de la multitud,

que se apiñaba silenciosa á ambos lados de la calle.

Don Juan había sido envuelto, sujeto, y por decirlo así enclavado entre la multitud, y le fué forzoso ver aquellos detalles repugnantes; en otra ocasión se hubiera conmovido al aspecto de tanta miseria; pero entonces vió pasar á aquellos infelices con la misma indiferencia que si hubieran sido un rebaño de bueyes que marchan al matadero.

Pero de repente su mirada se iluminó, fijándose tenazmente en siete hombres que, vestidos de negro, y con el traje de familiares del Santo Oficio, marchaban entre los inquisidores; aquellos hombres eran Avendaño y sus seis camaradas.

—¡Ira de Dios!—exclamó don Juan.—¿Qué hacen esos hombres ahí? ¿Por qué van entre los verdugos y no entre los sentenciados? Esto es extraño... pero yo también soy familiar, tengo un traje conveniente, y á costa de ver ese repugnante espectáculo puedo salir de dudas acerca de esos hombres.

Y luego, empujando á los que tenía á su alrededor, dijo con voz robusta:

—¡Paso á la santa inquisición! Á aquellas palabras, solemnes siempre y terribles, la multitud abrió calle, y don Juan, saliendo de ella, fué á mezclarse con los familiares, poniéndose al lado de Avendaño.

No le dijo ni una sola palabra: el joven iba cabizbajo, sombrío y profundamente distraído; Tieppolo, el señor Tieppolo Branchiforte, marchaba á su lado, y Mejía, Pérez, Avellaneda y comparsa seguían detrás. Cada uno de estos señores llevaba una vela amarilla en la mano.

Ninguno había reparado en don Juan; pero éste, para hacerse notar, llamó á dos sirvientes del Santo Oficio que conducían una cesta con velas, tomó una, y acercándose más á Avendaño, le dijo:

—Permitidme que encienda, caballero.

Al sonido de la voz de don Juan, Avendaño se estremeció; le miró, y una expresión de extrañeza se marcó en sus ojos; había variado tanto don Juan, que dudaba.

—Dispensad, caballero—le dijo—, pero esto es extraño! Os parecéis como una gota de agua á otra gota, á un grande amigo mío.

—Nada tiene de extraño—contestó don Juan.

—La voz, la mirada, el semblante...

—Lo comprendo bien...

—Pero, perdonad; mi amigo es más joven... sí, mucho más joven: no puede ser.

—Esto quiere decir que he envuelto?

—¿Cómo! ¿sois vos?...

—Yo soy don Juan Tenorio.

—¡Pardiez! ¡don Juan!—exclamó Avendaño.—¿Conque ya estáis completamente mejorado? ¿Conque de hoy más no escucharemos á vuestro inflexible mayordomo la eterna frase: los médicos prohíben expresamente que nadie vea, absolutamente nadie, á vuestra señoría?!

—Ah, ah!—dijo para sí don Juan.—¿conque yo he estado enfermo? Bueno es saberlo.

Y luego añadió, dirigiéndose á Avendaño:

—No extrañéis la conducta de mi buen José; habrá sido capaz de ser feroz, para cumplir las órdenes de esos asesinos que se llaman médicos.

—Tan feroz, que continuamente ha sido rechazada la doncella de cierta dama que, según corre de público en la corte, era vuestra prometida.

La sangre se reconcentró de un golpe en el corazón de don Juan.

—De mí prometida!—dijo.

—Sí; de doña Elvira de Córdoba y de Valor.

Don Juan suspiró, porque al nombrarle á una dama amada por él, su corazón había pronunciado el nombre de Magdalena.

—Doña Elvira!... sí... es verdad... esa dama y yo estábamos á punto de entendernos, cuando... me atacó esa terrible enfermedad; pero de esto, á ser mi prometida...

—Creo tener motivo para asegurarse que amáis con pasión á esa señora.

—Sí, sí en verdad... pero su nombre era un misterio... ¿cómo lo sabéis?!

—Doña se ha presentado en la corte y ha puesto casa.

—Oh, oh! ¡se ha separado de don Gonzalo!

—Creo que no se entendían muy bien don Juan y doña Inés.

De nuevo la sangre refluyó al corazón de don Juan: aquel hombre fatal, destinado á salirle al encuentro en todas partes, acababa de nombrarle á la tercera mujer á quien amaba.

—¡Ah! ¡doña Inés! ¡y cómo está esa hermosa señora?!

—Cada día más pura, más bella y más inocente, don Juan; pero triste aún; no ha podido olvidar la muerte de su tío.

—¿Según eso, la tratáis?!

—¡Ya lo creo! Como que dentro de seis meses, último plazo fijado por su padre, caso con ella.

—¿Que casáis con doña Inés?!

—Sí, don Juan.

—¿Según eso, os ama!?

—Debe amarme.

—¿Cómo! ¿sois su galán y no sabéis?!

—Ya os he dicho que doña Inés está triste, y debo añadir que la domina una manía extraña: no puede dejársela sola, porque inmediatamente se entrega á un llanto desesperado, y no ha sido posible conseguir que deje el luto, á pesar de que ya ha pasado, como bien sabéis, más de año y medio desde la malhadada muerte de su tío.

—¡Año y medio!—exclamó Tenorio.

—Sí, puesto que estamos a 31 de Agosto de 1522.

—Sea como quiera, don Pedro—dijo Tenorio violentándose—, os doy el placer, si es que esa boda puede haceros feliz.

Durante este diálogo, el «auto» había recorrido desde la inquisición hasta los caños del Peral, y los timbaleros estaban ya próximos á una de las entradas de la Plaza Mayor, que entonces consistían en estrechas, altas y tortuosas callejas, cuyos aleros casi se besaban.

Creció el cántico de los frailes, y á medida que se acercaban al quemadero, hacíase más profundo y fatídico el silencio; no se oía más que la tremenda salmodia penitencial, los gemidos de los sentenciados y las voces de los sacerdotes que los exhortaban; los balcones estaban colgados y llenos de espectadores, pero silenciosos también, como la multitud que se estrechaba á lo largo de las paredes en la calle: aquel silencio de pavor demostraba que si los españoles sustentaban la inquisición y la creían santa, no se habían familiarizado lo bastante con ella, para sonreírse y hablar á su respecto: era aquél un tribunal de sangre que dominaba por el terror, y que hubiera caído desplomado sobre sus cimientos el día en que aquel terror se hubiese amenguado en un átomo.

Don Juan y Avendaño, armonizándose con el recogimiento general, callaron y siguieron en paso lento la procesión de la Fe.

Al fin, aquella procesión desembocó enteramente en la Plaza, en esa plaza donde aún recuerda el pueblo de Madrid alegres fiestas, donde se eleva la estatua ecuestre de un rey, y donde tantas veces se ha levantado

de los hogueras del Santo Oficio.

Don Juan Tenorio era uno de esos hombres que, avanzados á su época, no participaban de su fanatismo; firme en sus creencias, comprendía perfectamente que las armas invencibles del cristianismo eran la persuasión, la tolerancia y el ejemplo de las virtudes; comprendía también que el terror hace esclavos, pero no adeptos. Espiritu generoso y noble, aborrecía los abusos de fuerza, los asesinatos sociales y el despotismo, que haciendo criminal al poderoso, envilece al débil. No vaya á creerse por esto que desnaturalizáramos el carácter de nuestro héroe atribuyéndole por cuenta propia tendencias liberales que no eran de su época; don Juan reconocía y acataba el poder y la omnipotencia real, y la santidad, la inmunidad y la inviolabilidad del sacerdocio; pero como rindiendo un culto á creencias arraigadas y reconocidas en su época y antes y después de ella, no doblegándose servilmente ante los abusos de aquellos dos altos poderes: don Juan Tenorio, así como como Juan de Padilla, Juan Bravo y Francisco Maldonado, que vivieron y murieron en su tiempo, y como Juan de Lanuza, que cayó manchando en sangre los rotos fueros de Aragón bajo el gobierno de Felipe II; así como ellos, decimos, don Juan Tenorio era realista puro, pero antes que realista, celoso de las franquicias y de los fueros nacionales, firme defensor del bien público y siempre dispuesto á desnudar su espada en pro de las inmunidades del reino y de las leyes, tan santas y respetadas por los antiguos españoles.

Hoy se cree que aquellos cuatro mártires de la dignidad nacional eran lo que son los hombres de partido de nuestros días, y se les ha hecho gritar: ¡viva la libertad! ni más ni menos que si hubiesen sido «progresistas».

Esto á todas luces es un reparable anacronismo.

Por resultado de sus creencias y de sus opiniones sociales, don Juan Tenorio, que había oído hablar mucho de autos de fe, pero que á pesar de no escasear las quemadas en su tiempo y de ser familiar del Santo Oficio, no había presenciado ninguno, se encontró mal ante aquel espectáculo de la miseria humana, en el estrado ó tablado destinado á los inquisidores y á los familiares; además de esto, todo el mundo le miraba con extrañeza y era objeto de la observación más marcada por dos causas que se referían, primero á su súbita aparición después de una enfermedad de diez y ocho meses, que todo el mundo creía verdadera, y por sus cabellos, que no habiendo sido cortados en la pri-

Información telefónica general

MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

FALLECIMIENTO DE UN TENIENTE CORONEL

Madrid 14.—En la Clínica de Prensa del Hospital militar de Carabanchel ha fallecido esta mañana el teniente coronel de Infantería don Miguel López Bravo Giraldo, que se encontraba procesado a consecuencia de los sucesos revolucionarios de Octubre.

UN SUICIDIO

Madrid 14.—Esta tarde se recibió en el Juzgado de guardia la noticia de que en las cocheras de la Compañía de tranvías, establecidas en la calle Magallanes, acababa de suicidarse el sobrestante de Obras Públicas al servicio de dicha Compañía don Antonio Hernán García, de cuarenta y seis años, casado, con domicilio en la calle Rodríguez San Pedro, 8.

Don Antonio Hernán permaneció encerrado esta tarde en su despacho de las cocheras. Algunos obreros que trabajaban en las mismas oyeron de pronto un disparo, y al entrar en las oficinas encontraron a don Antonio desplomado en el suelo.

Trasladado inmediatamente al equipo quirúrgico del Centro, los médicos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción. Presentaba un balazo en la sien.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso y se hizo cargo de la pistola con que se suicidó el sobrestante.

La señora de don Antonio Hernán, requerida por el Juzgado, declaró que ignoraba las causas que hubieran podido inducir a su marido a suicidarse.

Añadió que a la hora del almuerzo don Antonio comió, sin que advirtiera en él ningún síntoma de anomalía.

RECOBRA INESPERADAMENTE 200.000 PESETAS QUE TENIA PERDIDAS

Madrid 14.—Se sabe que el chofer Antonio Toca Fernández ha declarado, al entregar a las autoridades los décimos pertenecientes a don Teodoro Staus, que al encontrarlos en el asiento del taxi, como estaban ocultos por un número de «Ahora», su primera impresión fue romper el periódico o arrojarlo al suelo. Afortunadamente cambió de pensamiento, hojeó el periódico y encontró entre sus páginas los dos décimos del número 24.561.

Añadió que supuso que alguien habría dejado los décimos olvidados en su coche, y se dirigió a la Dirección

General de Seguridad para entregarlos.

—¿Y no cree usted—se le preguntó—que dejen los décimos en su taxi por no ser posible cobrarlos?

—Yo no lo sabía.

El chofer Antonio Toca, que vive en la calle Agustín Durán, 20, tiene tres hijos y su mujer se halla en la actualidad enferma.

Uno de nuestros redactores se ha entrevistado esta tarde con don Teodoro Staus, el afortunado poseedor de los décimos premiados.

El señor Staus permanecía trabajando en su oficina de la Glorieta de Bilbao, sin dar mayor importancia a esta aventura de los décimos robados, que le hizo perder una fortuna, que aparecía también en sus manos de repente.

—¿Está usted contento?—le preguntamos.

—Ya no esperaba encontrar los décimos. Esta mañana me he visto sorprendido al ser requerido por el juez de guardia. En el Juzgado las autoridades policíacas habían depositado los décimos aparecidos en el taxi de Toca Fernández. Después de las comprobaciones necesarias me han sido entregados, y he aquí cómo he recuperado esas 200.000 pesetas, que se me vinieron a las manos en un momento, y que creía perdidas.

—¿Sabe usted que, según la ley, le corresponden 20.000 pesetas de comisión al chofer que le ha devuelto a usted la fortuna?

—Eso ya no lo sé. Además, de este hallazgo, de estos décimos y de lo que ha sucedido, es mejor no hablar ya.

RIÑA EN UNA FABRICA

Barcelona 14.—En la calle de Pedro IV, en una fábrica de botones, donde existía un conflicto por haber sido despedida una obrera, se reanudó esta mañana el trabajo, pero al poco rato, una operaria discutió con varias compañeras y se originó una pelea que degeneró en batalla, teniendo que intervenir la fuerza para restablecer el orden.

CHOCAN DOS VEHICULOS, RESULTANDO MUERTO UNO DE LOS OCUPANTES Y HERIDOS OTROS VARIOS

Huelva 14.—En la carretera de Ayamonte, una camioneta cargada de pescado, que conducía Alberto Gómez Brea, y ocupada por varios vecinos del pueblo, chocó con un carro, volcando ambos vehículos. Resultó muerto uno de los viajeros apellidado Fapelo. Sufrieron lesiones de alguna consideración otros.

EL MAR DESPIDE EL CADAVER DE UN SUICIDA

Mataró 14.—El mar ha arrojado el cadáver de un anciano llamado Juan Filieras, que según se ha sabido, por no consentir que lo sostuvieran sus hijos, se suicidó días pasados.

UN INCENDIO ORIGINA PERDIDAS IMPORTANTES

Valencia 14.—A las dos del día se ha producido un incendio en un almacén de específicos farmacéuticos. El fuego se inició en uno de los depósitos, quedando destruidos muebles, anaqueleros, productos farmacéuticos y otros efectos.

Las pérdidas son de consideración.

UNA SENTENCIA DE MUERTE

Gijón 14.—Se ha sabido hoy que el Supremo ha fallado la causa contra Florentino Prieto Cueto, «El Tranviario», de conformidad con la sentencia del Consejo de guerra celebrada en Abril.

Se le condena a la pena de muerte por el delito de rebelión, y a treinta años por asesinato.

Las penas son ya firmes.

FALLECIMIENTO REPENTINO

Teruel 14.—Hallándose en el campo el joven Francisco Martínez de León falleció repentinamente.

El Juzgado de Camínreal, en cuya jurisdicción ocurrió el hecho, procedió al levantamiento del cadáver.

De madrugada en Gobernación

Madrid 15.—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que en Jerez se había detenido a Antonio Magán Zaers, vidriero, natural de Sevilla. Dijo el ministro que es autor de los disparos que se hicieron hace días contra el agente de Policía de Jerez don Isidoro Sáez. También se ha declarado autor de la muerte en Sevilla de Antonio Gilabert, hecho ocurrido el 9 de Abril. Gilabert fue golpeado por Magán con una piedra, mientras otro individuo, cuyo nombre ha dado, le acometía por la espalda con un hierro. Ha confesado haber tomado parte de una banda que intentó el atraco contra un cobrador del Banco Hispano-Americano el 21 de Septiembre, hecho que se frustró. Como consecuencia de las declaraciones se han practicado varias detenciones.

Los periodistas preguntaron al señor de Pablo si le había visitado el diputado socialista Matilde de la Torre. El ministro respondió que durante su estancia en Oviedo le anunció su visita con una Comisión de obreros para tratar de la forma de poder celebrar reuniones, pues desean actuar dentro de la legalidad. No pudo celebrarse la visita y hoy me ha visitado para reiterarme su petición y mañana vendrá acompañada de representaciones obreras. Con este motivo me ha hablado de la celebración del Congreso nacional del partido socialista, que dijo no podía celebrarse para resolver cuestiones internas del partido por la prohibición de celebrar reuniones de esta índole. Yo le dije que por mi parte este acto está autorizado desde este momento.

Después se refirió el ministro a los actos políticos celebrados el domingo, diciendo que fueron numerosos y que los oradores no se han producido en términos violentos, sino en forma mesurada. La celebración de estos actos—terminó diciendo el ministro—demuestra que se está en vías de legalidad completa.

Pombo se encuentra en la isla de Cuba

Habana 14.—Una multitud de dos mil personas ha acudido a recibir al aviador español Juan Ignacio Pombo, que ha llegado procedente de Méjico.

Saldrá de la Habana el próximo viernes a bordo de un avión de la Panamericana «Airways» con rumbo a Nueva York.

CAMBIOS DE MONEDA

MADRID 14

Francos...	48,40
Libras...	36,00
Dólares...	7,36
Belgas...	124,00
Suizos...	239,00
Liras...	59,85
Marcos...	2,95
Escudos...	0,32

UN MITIN SINDICALISTA EN VALENCIA

Valencia 14.—En el cine Coliseum se ha celebrado un acto organizado por las fuerzas sindicalistas.

En él tomaron parte Valentín Mozos, de Madrid; José Robuste, de Barcelona, y Angel Pestaña, del Comité Nacional.

Presidió el acto Fernando Villa. Los oradores trataron de la unión del proletariado y estar de acuerdo ante las próximas elecciones.

Angel Pestaña tuvo frases de elogio y alabanza para el señor Azaña, diciendo que los obreros deben seguir las orientaciones marcadas por este señor.

EL AVIADOR POMBO A LA HABANA

Mérida (Méjico) 14.—Ha llegado el aviador español Juan Ignacio Pombo, que ha decidido salir hoy en avión para la Habana.

UNA ESTATUA DEL CID EN BUENOS AIRES

Buenos Aires 14.—A la una y quince de la tarde se ha efectuado el acto de la entrega a la ciudad de la estatua del Cid Campeador. El acto fué presidido por el Presidente, general Justo.

La estatua ha sido colocada en el cruce de las avenidas San Marcos.

CONCENTRACION DEMOCRATA NACIONAL EN LA CAPITAL DE LA ARGENTINA

Buenos Aires 14.—La concentración democrata nacional celebrada ayer adquirió enormes proporciones. Cerca de cien mil personas desfilaron por la avenida de Mayo, procedentes de todos los puntos de la provincia de Buenos Aires.

La columna procedente de la línea Oeste iba dirigida por el candi-

dato a gobernar por Buenos Aires, doctor Manuel Fresno.

SE AGRAVA LA HUELGA DE LOS OBREROS DE LOS DOCKERS DE LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 14.—Se ha extendido considerablemente, en proporciones que no eran de imaginar la huelga de los dockers en los Estados Unidos. El conflicto, que parecía iba a tener un fácil arreglo, se ha agravado considerablemente. En las últimas horas se ha extendido a Tejas, Luisiana y otros Estados costeros del Golfo de Méjico. Los últimos telegramas acusan una cifra de huelguistas superior a diez mil.

Son varios los incidentes que van registrados hasta el momento, los cuales se multiplican a medida que el conflicto se agrava; la Policía ha practicado numerosas detenciones.

Muchas personas han sido asistidas de heridas por disparos.

LOS VUELOS DE POMBO

Méjico 14.—El aviador español Juan Ignacio Pombo ha salido para Nueva York en el avión de la Panamericana Airways.

EL NACIONALSOCIALISMO HOLANDES

La Haya 14.—El jefe del movimiento nacionalsocialista ha declarado en el Congreso del partido que sin Alemania é Italia, Europa sería desde hace diez años presa de los moscovitas. El pueblo holandés—añadió—debe volver a las virtudes de los antepasados. Holanda no quiere ser vasalla de Francia ni de Inglaterra, ni un instrumento de defensa ó botín de la guerra de la «Entente» ni un garante de la flamante injusticia que reina en Europa.

La fiesta de toros

EN MADRID

Madrid 14.—Corrida de toros extraordinaria a beneficio del Montepío de empados de la Diputación, y en la que se ha confirmado la alternativa de Rafael Ponce.

Rafaelillo estuvo valentísimo, demostrando gran voluntad, pero sin dominio del arte. Ni manda, ni templa en los lances. En sus dos toros, tuvo coladas y achuchones. Recibió los trastos de manos de Marcial Lalandia. En su primero cortó una oreja y dió dos vueltas como premio a su valentía y coraje.

Lalandia no tuvo la tarde afortunada, siendo aplaudido en su primero y con muestras de desagrado en su segundo.

Corrochano bien en ambos, ovacionándosele en su segundo.

La lidia de Simao da Veiga languideció. Una vez que el rejoneador intentó poner banderillas, las clavó en el aire, rodando por el suelo la jaca y el rejoneador, sin consecuencias.

Los tres toros rejoneados los mató José Alcántara, que fué ovacionado.

EN TETUAN

Tetuán de las Victorias 14.—Se anunciaba a gran cartel al banderillero Rafaelillo, que de diecinueve pares, sólo cuatro colocó perfectamente. Fué ovacionado en el último novillo.

De los tres debutantes, mereció especial mención el Niño de la Botica. Lancó templado y con arte, haciendo dos faenas valientes de cerca y toreras. Fué ovacionado, dando la vuelta al ruedo.

José Vizcaino estuvo valiente y cerca, gustando también.

Calleja ni idea. Tras faenas lamentables, oyó dos avisos.

Los novillos de Hijos de Aleas, mansos y huídos.

EN TERUEL

Teruel 14.—Con media entrada se lidia ganado de Flores, de Albacete, noble y de buena presencia, César, Pericás y Palomino de Méjico.

En el segundo, un picador deja clavada la pica al toro, originándose un escándalo. Se destacó Pericás que cortó las orejas en sus dos toros. Realizó grandes faenas de muleta, estando valentísimo y artístico. Los demás, bien.

EN VALENCIA

Un banderillero gravemente herido

Valencia 14.—Ganado del conde de la Corte. Los veterinarios rechazaron dos por chicos, siendo sustituidos por otros de Galache. Buena

entrada y actúan Pericás, Niño del Barrio y Venturita.

Niño del Barrio estuvo monumetal, cortando oreja por su faena, siendo aplaudidísimo en quites. En el cuarto toro, el público pide a oreja para Pericás, no concediéndola el presidente, por cuyo motivo se origina una bronca.

El banderillero Marzal, al salir en falso de un par, vuelve a la carga, siendo derribado por el bicho junto a las tablas, empujándose el toro por el muslo izquierdo, suspendiéndolo y volteándolo. Cae al suelo, siendo nuevamente recogido y volteado, sin acudir nadie en su auxilio, más que Carranza. La cogida ocurre en el primer toro. La herida de Marzal es grave, teniendo la lesión diez centímetros de extensión en la región glútea izquierda, con dos trayectorias, una ascendente de diez centímetros y otra en dirección de arriba a fuera de quince centímetros, con grandes destrozos en los músculos y contusiones en distintas partes del cuerpo. Pronóstico grave.

EN ZARAGOZA

Zaragoza 14.—Primera corrida de feria con un lleno completo, lidiándose ocho toros de Anastasio Fernández, para Villalta, Noain, El Estudiante y Curro Caro.

A la salida de las caudrillas se ovaciona a Noain, del cual se decía que no podría torear por hallarse todavía resentido del brazo derecho.

Ganado mansísimo en general, algunos reparados de la vista y todos resentidos de patas. La corrida como para no reincidir por la misma vacada. Debido a esto, la corrida no tiene nada de particular. En el segundo, Noain fué ovacionado por la faena de muleta. El Estudiante tuvo una mala tarde. Total aburrimiento.

Zaragoza 14.—Segunda corrida de feria. Toros de Conde Antillón.

PRIMERO.—Armilita veronique bien. Toro mansísimo, faena por la cara, entre protestas del público, despachándolo con un bajonazo.

SEGUNDO.—Manclo Bienvenida lancea eficaz. Pareo colosal, siendo ovacionado. Faena estupenda con pases de adorno y un estocazo (Ovación y oreja).

TERCERO.—Esto no es un toro, es un buey. Maravilla trastea tranquilo, terminando con una estocada buena.

CUARTO.—Armilita veronique bien. Faena breve, tres pinchazos, media mala y descabella.

QUINTO.—Bienvenida lancea regular. Muletea por la cara, terminando con media baja.

SEXTO.—Maravilla lances monta mentales. Faena valiente y una estocada desprendida.

En Casablanca son detenidos los miembros de una organización libertaria, que se dedicaban al robo para nutrir las cajas sociales

Casablanca 14.—La Policía ha puesto ya completamente en claro el asunto del atraco a mano armada de la rue Nolly.

Después de la detención de uno de los bandidos en Skirrat, cerca de Rabat, y en el que hubo tiroteo intensísimo, durante el cual murió de un tiro en la cabeza otro de los bandidos, las declaraciones del detenido Sánchez de la familia que albergaba a los dos anarquistas han permitido detener a otros tres complicados, así como a dos de los miembros de la banda que ejecutó el golpe.

Uno de éstos es el portugués Mercurio, propietario de un restaurant en el barrio del Maarif, y otro es el detenido ayer llamado Celedonio Díaz.

Al presentarse la Policía en casa de Celedonio ayer mañana para detenerlo, no encontró a nadie. Sin embargo, encima de la mesilla de noche y cubiertos por unos periódicos la Policía halló dos revólveres Colt del 12, dispuestos para disparar, así como gran cantidad de municiones.

Luego, por la tarde, un auto de la Policía que transitaba por la avenida del General Mainier se encontró frente a frente del Díaz, el que sorprendido por los agentes no intentó defenderse, aunque era portador de una automática del 9. Este ha declarado ampliamente, revelando los nombres de los otros tres miembros de la banda que ejecutó el atentado, los cuales se cree que han abandonado la zona francesa, aunque nada se sabe de su actual paradero.

El jefe de la banda que ha operado en Casablanca era el muerto en Skirrat llamado Ponce. El portugués Mercurio ha sostenido imperturbable un interrogatorio en el que se han sucedido, uno tras otro, los inspectores y los instructores de la causa. Desde las seis de la ma-

ñana hasta después de las diez de la noche ha estado Mercurio de pie sin moverse; pero no ha consentido decir una palabra acerca del asunto. Cuando se le autorizó para que descansara hubo que cortarle en trozos los zapatos para poder descalzarlo a causa de la hinchazón de los pies, después de catorce horas sin sentarse.

La Policía y los instructores del proceso aseguran reiteradamente, como cosa por demás demostrada en el curso de la instrucción, que no se trata de ladrones vulgares, sino de una banda u organización anarco-sindicalista-libertaria, cuya misión era, en Marruecos y en todo el Africa del Norte, más que el aprovechamiento personal de cada uno de los miembros, el reunir fondos por todos los medios para nutrir con ellos las cajas sociales y las de socorro a los presos anarquistas.

La Policía asegura que ninguno de los bandidos ha tomado dinero en los diversos atentados (en los cuales se han apoderado de sumas que ascienden a más de medio millón), más de 6.000 francos de cada vez. Cuando se ha cometido un atentado, cada miembro ha tomado la cantidad que le ha parecido, privada, en la seguridad de que ninguno tomaría más que aquello que juzgase estrictamente necesario para su sostenimiento durante un determinado tiempo. El resto era enviado a las organizaciones con el fin indicado.

Todos los atracadores que cometieron el atentado de la rue Nolly, en Casablanca, han sido simples comparsas ó encubridores. Por consiguiente, las colonias españolas de Rabat y Casablanca quedan completamente al margen de estos robos y de estas organizaciones, como ha quedado ampliamente demostrado a lo largo de la instrucción y de las declaraciones de los complicados.

La política nacional

Informes ampliatorios de la referencia del Consejo de ministros

La situación internacional y los proyectos de Hacienda consumieron todo el tiempo de la reunión ministerial

Madrid 14.—Comenzó el Consejo de ministros, como de costumbre, con el informe que hizo el ministro de Estado acerca de la situación internacional, y especialmente de cuanto se relaciona con el conflicto italo-etíope y sus repercusiones en Ginebra.

Dió cuenta también el señor Lerroux de las ampliaciones que nuestros representantes en la Sociedad de Naciones y países afectados por el citado conflicto han enviado últimamente a su departamento.

También anunció el próximo viaje a Madrid del delegado de España en la Sociedad de Naciones, señor Madariaga; viaje que se verificará una vez que se haya celebrado la anunciada reunión del Comité de Sanciones.

Seguidamente se trató de otros asuntos de trámite y se estudió con detenimiento el proyecto de ley del ministerio de Justicia y Trabajo sobre instalación de un campamento de vagos y maleantes, que mereció la aprobación de sus compañeros de Gobierno.

El despacho particular fué breve, porque el número de asuntos de que se había de dar cuenta era escaso.

Lo más interesante del Consejo, y lo que se dedicó la mayor parte del mismo fué el estudio y aprobación de veinticinco proyectos de ley referentes al ministerio de Hacienda, que el señor Chapaprieta había repartido con anterioridad entre los ministros para su estudio.

Estos veinticinco proyectos, ya enumerados por el señor Lucía en la referencia oficiosa, revisten gran interés.

Por lo que se refiere a las exacciones provinciales y municipales sobre consumo de vinos, se establece por medio de esta ley un tope que evita una gravitación excesiva sobre esta riqueza.

Otro de los proyectos se refiere al establecimiento de un concierto de recaudación del impuesto de alcohol.

les. Se va a la unificación de estos impuestos, lo que puede servir incluso para un ensayo de monopolio, que se establecería en el caso de que resultase verdaderamente eficaz el procedimiento en la cobranza de este impuesto.

Verdadera importancia reviste el relativo al nuevo régimen de clases pasivas. Se dispone que, en lo sucesivo, todo funcionario que ingrese al servicio del Estado pasará a establecer una especie de relación o concierto con entidades aseguradoras particulares, en lugar de hacerlo particularmente el Estado, si bien será éste el que contribuya en la medida necesaria para que toda clase pasiva tenga su realización, es decir, que se va a un seguro de funcionarios para que el abono de clases pasivas le sea hecho por entidades de índole particular y establecidas.

Al examinar este interesante proyecto se advirtió la dificultad de la capitalización de los derechos adquiridos por los funcionarios hoy existentes, y parece que en algunos casos especiales se irá a la capitalización de estos derechos sujetándose a determinadas normas ó a la realización de un concurso para establecer este seguro.

En virtud de la citada ley, quedan incluidos en sus efectos los retirados por la ley Azaña y otros casos similares.

Se pasó después a examinar y aprobar el proyecto de ley relativo al recargo de la contribución territorial sobre líquidos impositivos superiores a 15.000 pesetas.

Se fija un recargo en estos casos, y, en cambio, se declaran exentas las inferiores a 2,25 pesetas de líquido imponible.

Los bienes del Patrimonio de la República han sido también objeto de reglamentación por otro proyecto de ley.

Con este motivo se hará un inventario con todos los bienes correspondientes al Patrimonio de la República.

blica y se clasificarán en dos grupos: uno, el de los que tengan un verdadero valor artístico ó histórico, cuya custodia y permanencia en España se considera verdaderamente obligada, y otro, los de un valor relativo en esos aspectos ó casi nulo, con los cuales pueda llegarse incluso a su enajenación. Por ejemplo, algunas colecciones de tapices que son meras copias pueden ser repartidas entre edificios públicos, como Ayuntamientos, Centros culturales, etcétera.

Otro tanto puede hacerse por lo que se refiere a otros bienes inmuebles del Patrimonio de la República.

En el Pardo existen terrenos que podían enajenarse sin menoscabo de su belleza, calculándose en unas mil hectáreas las que pueden ser objeto de esta medida y se permitiría la parcelación.

Otro proyecto de gran interés aprobado por el Consejo de ministros es el que se refiere a la contribución general.

La trascendencia de esta medida estriba en que se pretende que por ahora equivalga a un ensayo de contribución progresiva, con el propósito de convertirla en definitiva si se obtienen los resultados anhelados.

Merece destacarse, por el gran número de contribuyentes á que afecta, el proyecto de ley referente a patentes de automóviles, y se establece por este proyecto de ley, aprobado en el Consejo de ministros, que llegado cierto número de años, los automóviles pagarán sólo la mitad de la patente que les corresponda.

También se han tenido en cuenta las circunstancias especiales que concurren en los coches destinados al servicio público, y como consecuencia de ello se han fijado también rebajas en el impuesto para los taxis.

Se establecerán también exenciones temporales para los coches de exclusiva construcción ó montaje nacional.

También se ha creído conveniente ejercer inspección en las Sociedades anónimas en favor de los accionistas y para proteger el ahorro nacional.

Esta fiscalización quedará establecida por el proyecto de ley aprobado en el Consejo de ministros una vez que merezca la aprobación de las Cortes.

En cuanto al proyecto de nacionalización del cultivo del tabaco, obtendrá un extraordinario carácter nacional y la debida protección.

En el Consejo no se planteó, como se esperaba, el asunto relativo a la modificación de la ley electoral.

Cuando esta tarde hemos visitado el campo, estaba invadido por numerosos vecinos de la barriada que presenciaban los trabajos y numerosos obreros, como hemos dicho, se dedicaban a la descarga de madera. Desde mañana se intensificarán los trabajos, que no se duda estarán terminados el sábado.

CALZADOS SUBLIME

¡Caballero! Zapatos superiorísimos a 11'95. Salmerón, 13 y 15.

Reunión de los jefes de las izquierdas republicanas

Madrid 14.—Posiblemente se reunirán mañana martes en el Congreso los jefes de los partidos de izquierda republicana, con objeto de tratar de la ley electoral.

Se da como seguro que asistirán los señores Azaña, Sánchez Román, Martínez Barrio y Santaló.

El señor Gil Robles visita al jefe del Gobierno

Madrid 14.—A las cinco de la tarde llegó al ministerio de Hacienda el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, que pasó a conferenciar con el señor Chapaprieta.

A las seis y media terminó la reunión que los señores Chapaprieta y Gil Robles mantuvieron en el ministerio de Hacienda.

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas:

—Hemos estado tratando de los presupuestos y barajando millones. Ahora nos vamos al ministerio de la Guerra para puntualizar unos detalles.

El señor Chapaprieta asintió a estas manifestaciones, y ambos partieron para el ministerio de la Guerra.

Antes de ir al ministerio de Hacienda, el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, marchó a casa del señor Lerroux y celebró una conferencia con él.

La conversación de ambos duró tres cuartos de hora, y ninguno de ellos hizo manifestación alguna a los periodistas.

Parece ser que trataron especialmente de la reforma de la ley electoral.

También se trató en el Consejo de las Restricciones

Madrid 14.—En el Consejo de ministros se trató también de otro tema de gran interés, como el de las Restricciones.

Por los datos que ha podido obtener el ministro de Hacienda, las economías que se conseguirán por las Restricciones hechas en los diversos departamentos se elevan a unos cincuenta millones de pesetas.

Como se espera que el presupuesto pueda llegar a su nivelación con el aumento en la recaudación y con otros ingresos, sin necesidad de utilizar para ello las economías hechas, se ha acordado una distribución de los cuatrocientos cincuenta millones

que suponen las restricciones, que se hará en la siguiente manera: Cien sesenta millones para el ministerio de la Guerra, que serán destinados a adquisición de material para el Ejército y para mejorar el material de Aviación; sesenta millones al ministerio de Justicia y Trabajo, para atender al paro obrero y para la subsecretaría de Sanidad y otros sesenta millones para Prisiones. Al ministerio de la Gobernación diez millones, para la construcción de cuarteles destinados a la Guardia civil. Cien millones al ministerio de Obras públicas, para completar el plan de obras, y al ministerio de Marina sesenta millones, para construcciones navales.

Las oposiciones ante la reforma de la ley electoral

Madrid 14.—«La Voz» dice que es probable que el Consejo de ministros no vuelva a deliberar sobre la reforma de la ley electoral.

El miércoles, como se sabe, se reúne la Comisión de Presidencia para dilucidar este importante asunto.

Si hay dictamen sobre el voto particular que existe, se llevará al salón de sesiones y la discusión empezará.

De no haber un dictamen, porque los vocales de la Comisión mantuviesen sus puntos de vista, entonces sería cuando el Gobierno se volvería a reunir para tomar una actitud definitiva.

Todo hace suponer que el miércoles habrá dictamen de ley electoral, y que éste será en sentido mayoritario.

Dadas las opiniones recogidas, en las que ya hasta los partidarios del régimen proporcional han reducido sus posiciones, parece que no habrá dificultades para conseguir un dictamen en este sentido, aunque el cambio de impresiones de última hora tienda a procurar, por lo menos, la reducción de circunscripciones y la prima del 33 por 100 a las minorías.

Sin embargo, como persiste en algunos sectores el propósito de hacer un ensayo de régimen proporcional, se tratará de convencer a las oposiciones para que accedan a este ensayo en las elecciones municipales en capitales de provincia y poblaciones de importancia.

No obstante, se puede considerar que todo depende de la actitud que adopten las oposiciones, pues los miembros del Gobierno y de los partidos gubernamentales tienen la impresión de que si se quiere que la ley electoral sea una ley viva, ha de nacer con el apoyo y asentimiento de todos.

Acudid con vuestro voto a la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado.

Fábrica de Medias Única en Sevilla. Azofaifo, 12. Despacho: Sierpes, 19.

CRONICA DE SUCESOS

Ayer fué nuevamente capturado el peligroso maleante "Titi de la Bella", que en unión de otros dos sostuvo tiroteo con los guardias

Uno de éstos y el "Titi" gravemente heridos

Como se recordará, hace unos días se fugó del Hospital en donde se hallaba en curación de una herida de cuello, el maleante «El Titi de la Bella», a consecuencia de una reyerta que sostuvo con otro del hampa conocido por «El Ganding». La fuga, según ha podido comprobar la Policía, le fué facilitada por un individuo llamado Enrique Relega Pineda, el cual pudo ser detenido.

Los guardias de Seguridad encargados de la vigilancia del preso en el Hospital, tomaron a su cargo la búsqueda del individuo y vestidos de paisano, en las horas francas de servicio, procedieron a dar caza al maleante. Hoy, a las seis y media de la tarde, en el sitio conocido por los Segundos eucaliptos, detrás del Matadero, vieron al «Titi de la Bella» en compañía de otros dos compañeros conocidos por «El Pájaro verde» y «Pepe el Cateto».

Los guardias les dieron el alto y en lugar de entregarse aquéllos, respondieron sacando las pistolas y disparando sobre los agentes, los cuales repelieron la agresión en igual forma, logrando hacer caer herido al «Titi de la Bella». Uno de los guardias también resultó herido. El otro compañero logró detener al «Pájaro verde», dándose a la fuga.

En la casa de socorro del Prado, a donde fueron conducidos, fué curado el guardia Cipriano Sánchez Cuevas, de una herida por arma de fuego con orificio de entrada en la fosa zigomática y de salida por la región nasal. El estado del herido es grave y quedó hospitalizado. El «Titi de la Bella» fué curado de las siguientes heridas: una por rozadura de bala en el mentón, otra también por arma de fuego en el brazo derecho con orificio de entrada y salida y otra de la misma naturaleza en la región hepática con orificio de salida. El pronóstico de este herido es muy grave. También quedó hospitalizado.

TIROS EN CALLE AMOR DE DIOS

Anoche en la calle Amor de Dios cundió la alarma entre los numerosos transeúntes que circulaban por la mencionada vía, producida por la detonación de dos disparos.

Según hemos podido comprobar, lo ocurrido fué lo siguiente: Uno de los autobuses de la Compañía Sevillana de Tranvías, que hace el servicio de Miraflores, al pasar cerca del Instituto Nacional, el chofer detuvo el vehículo por suponer que le estorbaba otro coche que en aquel lugar se hallaba detenido. Entre ambos conductores surgió una discusión que degeneró en riña, propinándose ambos algunos golpes.

Un guardia de Seguridad, vestido de paisano—que pasaba en aquel momento por dicho lugar, creyendo que se trataba de otra cosa, hizo uso de la pistola y disparó por dos veces, no haciendo blanco por fortuna.

Conducidos los promotores del hecho a la Comisaría, todo se aclaró como queda reseñado. El conductor del autobús, se llama Antonio López Baca y el del coche, José Vargas Rojas. El primero fué curado en la casa de socorro de la calle del Rosario de diversas lesiones en la cara, sin importancia.

En la alarma y carreras que se produjeron, fué detenido un individuo llamado Luis Ordóñez García, que una vez aclarado el suceso, quedó en libertad.

UN MENDIGO DE CUIDADO

Ha sido detenido é ingresado en la cárcel el pobre Urbano Nieto Romero, que se dedicaba a pedir limosnas en las casas, amenazando con insultos a quienes se negaban a su pretensión. Esta tarde en una casa de la calle Feria la emprendió a insultos con una señora que se negó a abrirle la puerta del piso.

Ha quedado como ya se dice, en la cárcel, en donde cumplirá una quincena.

Al mitin del señor Azaña podrán concurrir más de doscientas mil personas

Madrid 14.—Han comenzado bajo la dirección de un arquitecto los trabajos para el vallado y construcción de tribunas donde se ha de efectuar el mitin en que hablara el domingo próximo don Manuel Azaña.

El terreno es un inmenso solar conocido en la barriada del Campo de Comillas, situado a lo largo de la calle de Antonio Leyva, y tiene una extensión de 500 metros de longitud por más de 380 de ancho. En este solar había siete estadios de fútbol, donde jugaban los equipos modestos. Desde ayer no cesan de llegar camiones de madera para la construcción de tribunas y centenas de obreros se dedicaban hoy a hacer hoyos para colocar los pies derechos sobre que han de descansar aquellas. También se dedican otros muchos obreros a la descarga de madera.

A pesar de no llevar más que dos días de trabajo, se ha vallado ya casi todo el campo, que quedará mañana cerrado. La extensión de la valla es de unos 1.500 metros, pues ha habido que vallar menos de la mitad, porque la otra parte está circundada por varias edificaciones.

Se construirá una tribuna de 260 metros, donde se situará el orador, invitados y Prensa y las localidades que queden disponibles después de cubiertas estas atenciones.

Los cálculos hechos son que entre las sillas y las tribunas podrán estar sentadas 38.500 personas que, con las que permanezcan en pie, calculando a cuatro personas por metro cuadrado, podrán concurrir al acto un total de personas 289.750.

Se establecerán pasillos de diez metros de ancho para facilitar la circulación dentro del campo y para que los servicios de Sanidad puedan circular libremente en caso de tener que ser asistida alguna persona.

JAVIER MOLINA REPARACION DE AUTOMOVILES TALLERES ESPECIALIZADO EN Ford SAN JACINTO 106 - SEVILLA

T. S. H.

Programa para hoy martes. A las 8,30, «La Palabra», diario hablado de Unión Radio, Sevilla. Catequesis astronómica, santoral y programa del día. A las 9, fin de la emisión. A las 14, cuarteto: «Morena de mi querer...» (pasodoble), E. de Uherre. «Marjory's-Dreams», (vals), Behr y Rossignoli. «Railroad Rhythm» (fox), Behr y Germán. «Carriquetando» (rumba), Piña Tarongi. A las 14,30, cartelera. Romanzas de zarzuelas (discos). A las 14,45, sigue el cuarteto: «Bocaccio» (selección), Suppé. «La alegría del batallón» (selección), Serrano. A las 15, primer suplemento al diario hablado de Unión Radio Sevilla «La Palabra». A las 15,15, noticias de última hora transmitidas desde Madrid. A las 15,30, flamenco y bailables. A las 16, fin de la emisión. A las 18, emisión de la tarde. Recital de violín: «Sonata en sol mayor» (lento y allegro), Tartini. «Bourrée en si menor», Bach. «Danza eslava», Dvorak-Kreisler. «Soutenir», Drdla. «Allegro», Fiocco.

TELEFONOS

Redacción . . . 25348
 Administración . . . 26367
 Conferencias . . . 25809

El Liberal

SUSCRIPCION

Sevilla un mes . . . 2,50 p.
 Provincias trimestre. 7,50
 Extranjero . . . 15

Redacción, Administración y Talleres: GARCIA DE VINUESA, 30

LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

Seis son las sanciones de carácter económico y financiero adoptadas contra Italia por la Sociedad de Naciones

Los neutrales acogen las sugerencias de la S. de N., levantando el embargo de armas para Abisinia

La toma de Axum no ha sido confirmada oficialmente en Roma

Informes de un corresponsal de guerra

Harrar 14.—(Del corresponsal de guerra de la United Press.)—Los italianos han reanudado hoy un intenso bombardeo sobre Gorahai, en el frente de Ogaden, lo que se interpreta aquí como que el por tanto tiempo esperado ataque con tanques, Artillería e Infantería es nuevamente inminente.

El general abisinio Nassibu ha enviado de su cuartel general de Aijiga cinco mil hombres, con una cantidad considerable de provisiones, de fusiles y municiones, para que se agreguen a la defensa de Gorahai, población que los etíopes están determinados a retener a toda costa.

El mando etíope en el frente de Ogaden dice haber recibido confirmación telegráfica de intensas luchas en el frente Norte.

El mando ha anunciado también que ha sabido que el Ras Kassa está operando a lo largo de la línea, entre Axum y Adua, causando considerables bajas a las tropas italianas.

Se afirma que los soldados etíopes mantienen sus posiciones valientemente, y también que se han hecho al enemigo muchos prisioneros, entre ellos varios oficiales.

De las sumisiones a las tropas italianas

Roma 14.—Un portavoz del Gobierno no ha anunciado hoy que algunos otros jefes de tribu en el distrito de Entisio, se han entregado a las fuerzas italianas con armamento y hombres, y que un jefe etíope, cuyo nombre aún no es conocido, ha hecho acto de sumisión cerca de Adrigat, en la carretera de Macalle, con un millar de adictos con sus correspondientes rifles y una gran cantidad de municiones.

El conde de Vinci no se deja ver por nadie

Addis Abeba 14.—Nadie ha podido ver al ministro de Italia, que se halla virtualmente prisionero en compañía del coronel Calderini, agregado militar y de un criado italiano.

Varios diplomáticos, especialmente el ministro de Francia, han intentado infructuosamente visitar al conde de Vinci.

De un hotel griego se sirve la comida, la cual es llevada por soldados.

La Legación italiana está guardada por las tropas.

La evacuación de los ciudadanos británicos

Addis Abeba 14.—La Legación de la Gran Bretaña en esta capital ha convocado a todos los ciudadanos británicos que aquí residen, y ha recomendado que las mujeres y niños abandonen el país inmediatamente.

También ha pedido a los hombres que hagan asimismo preparativos para una eventual marcha precipitada.

Bélgica cumple también el acuerdo de la Sociedad de Naciones

Bruselas 14.—El Gobierno belga, cumpliendo la medida adoptada la semana pasada por la Sociedad de Naciones, ha levantado el embargo de armas a favor de Etiopía.

La toma de Axum no está oficialmente confirmada

Roma 14.—La noticia de la ocupación de Axum por las tropas italianas, aunque no confirmada hasta ahora de un modo oficial, parece cierta.

La ciudad de Axum estaba cercada desde hace varios días por las fuerzas italianas, y parece que ha sido entregada a los sitiadores sin luchar combate.

Son seis las sanciones económicas y financieras contra Italia

Ginebra 14.—El Comité de los Dieciocho se ha reunido esta mañana para estudiar el informe de los peritos relativo a la aplicación de sanciones financieras.

El Comité ha aprobado el informe de los técnicos, con algunas modificaciones de detalle.

Son seis las sanciones financieras aprobadas, y el Comité ha estudiado un proyecto de embargo financiero, en el que se hace un llamamiento a todos los miembros para que rompan sus relaciones financieras con Italia.

Un miembro de la Comisión ha manifestado a la United Press que

el proyecto afectará tanto a los créditos comerciales ordinarios como a los de otra clase, y que piensan seguir el ejemplo de los Estados Unidos, de aceptar sólo créditos como medio de pago de las transacciones con Italia.

Los créditos comerciales, aunque el proyecto no los menciona de modo directo, están incluidos en la frase que se refiere a los créditos bancarios.

El señor Eden ha propuesto a la Comisión que se fije el día 31 del actual como límite máximo del plazo para que los Gobiernos y Parlamentos de los países miembros de la Sociedad de Naciones aprueben la legislación que pondrá en vigor las

sanciones financieras y económicas contra Italia.

Se ha acordado crear un Comité de especialistas encargado de eliminar de los puertos de salida, al aplicarse las sanciones, las mercancías afectadas.

Se dice que las informaciones periodísticas sobre los trabajos del Comité de Sanciones han impresionado algo a los miembros del mismo, el cual deliberará sobre la conveniencia de tratar los asuntos a puerta cerrada.

La Conferencia plenaria de los Estados miembros se reunirá a las seis para ratificar el acuerdo conseguido y hacer efectivas las medidas de presión financiera redactadas hoy.

Por las carreteras construídas por los italianos circulan bien los automóviles

Roma 14.—Por primera vez ha llegado a Adua una columna de automóviles, los cuales han hecho el recorrido a la ciudad conquistada por la carretera construída recientemente después de la ocupación por las tropas italianas.

Ciudades abiertas

Londres 14.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno ha recordado en Roma que Addis Abeba y Direauwa son ciudades abiertas, ya que tienen colonias extranjeras importantes.

Otras potencias que tienen representantes acreditados en Addis Abeba han hecho idénticas gestiones.

El señor Suvitch ha prometido avisar a las autoridades italianas sobre este particular.

Inglaterra y el embargo de armas para Abisinia

Londres 14.—Inglaterra ha levantado el embargo de armas a favor de Etiopía.

Suecia atenderá a la S. de N.

Estocolmo 14.—Se asegura que Suecia cumplirá las recomendaciones de la Sociedad de Naciones y retirará la prohibición de exportar armas con destino a Abisinia.

En un comunicado sobre el particular se recuerda que en Suecia está en vigor una ley general de prohibición de exportación de armas, y que toda exportación deberá realizarse previa la oportuna licencia.

Exportaciones prohibidas

La Haya 14.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno prepara la prohibición de las exportaciones de armas a Italia.

Preparativos militares en Egipto

El Cairo 14.—La tensión en Egipto ha aumentado aún más desde la rotura de las hostilidades en Abisinia.

Los preparativos militares aumentan y las conversaciones entre el Gobierno de Egipto y los jefes militares ingleses son más frecuentes.

El alto comisario está constantemente en camino entre El Cairo y Alejandria, y este hecho sólo se considera en los Círculos políticos como una prueba suficiente de que hay en preparación importantes proyectos y que se está en vísperas de la adopción de graves medidas.

Según los periódicos, Inglaterra ha expresado el deseo de ver colocadas bajo su intervención, en caso de guerra, todas las instituciones importantes de Egipto: Ejército, puertos, ferrocarriles, etc.

Los Círculos competentes estiman que en la situación actual es difícil de evitar un conflicto italo-británico.

Las diarias maniobras de las tropas británicas gastan tales sumas, que sería difícil, según se asegura, justificar estos gastos si no se tuviera una intención precisa para el porvenir.

Sumisión de etíopes a los italianos

Roma 14.—Noticias oficiales de Adrigat dan cuenta de la sumisión de indígenas de la región.

Ayer se presentaron a las autoridades italianas un millar de etíopes, todos ellos armados, que hicieron acto de sumisión y entregaron su armamento.

Todos estos hombres son procedentes del Tigre Oriental, cuyo jefe, el ras Guga, se sometió días pasados.

El armamento de estas gentes consiste en fusiles Herstal, del último modelo.

También entregaron municiones, gadas todas ellas de municiones.

ESPAÑA ANTE EL PROBLEMA INTERNACIONAL

Conferencias entre varios ministros y una reunión en el ministerio de Estado

El señor Gil Robles da la referencia de lo tratado

Madrid 14.—Como consecuencia de lo tratado en el Consejo de ministros, el señor Chapaprieta recibió ayer tarde varias visitas.

La primera fué la del señor Gil Robles, con quien conferenció durante más de una hora en el ministerio de Hacienda.

Seguidamente, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra se trasladaron al palacio de Buenavista, donde, según manifestaron, estuvieron revisando algunos datos de aquel departamento.

El señor Chapaprieta volvió después al ministerio de Hacienda para continuar su trabajo con el alto personal del departamento.

El señor Gil Robles marchó desde el ministerio de Hacienda al de Estado, donde le esperaba el señor Lerroux.

También acudió poco después el presidente del Consejo, que celebró con los dos ministros una extensa conferencia.

A las siete de la tarde llegó al ministerio de Hacienda el señor Raloha, que, sin hacer manifestación alguna, pasó directamente al despacho del ministro.

El señor Chapaprieta regresó a su ministerio a las ocho menos cinco, y poco después llegó también el señor Lucía.

Este salió a las nueve menos cuarto, y a preguntas de los informadores manifestó que había ido para conferenciar con el señor Chapaprieta de cosas relacionadas con el presupuesto, que ya estaba ultimado y entregado.

Hemos hablado—añadió—de algunos gastos para edificios.

A las nueve y cuarto salió el ministro de Marina, quien dijo que había ultimado algunos pequeños detalles sobre el presupuesto de su departamento.

Ha quedado totalmente ultimado, puesto que mañana será leído en las Cortes.

A las nueve y cuarto, el presidente del Consejo, por medio de su secretario particular, manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarles y que pensaba estar en el ministerio hasta bien entrada la noche para ultimar la confección del presupuesto.

A las diez de la noche, el ministro de la Guerra recibió en su despacho a varios periodistas. Manifestó el señor Gil Robles, contestando a preguntas de éstos, que, en efecto, había tenido una reunión en el ministerio de Estado con el señor Lerroux y el presidente del Consejo.

Antes—dijo—hemos estado cambiando impresiones sobre el presupuesto. Después, el señor Lerroux nos llamó por teléfono para cambiar impresiones con él, y cuando llega-

mos al ministerio de Estado estaba comunicando con el señor Madariaga, quien lo hace todos los días, primero con el subsecretario, y después con el ministro.

—Entonces—dijo un periodista—, ¿no se trata en esas reuniones de la cuestión presupuestaria?

—Nos hemos ocupado—contestó el ministro—de presupuestos y del problema internacional. Comprenderán ustedes que en estos momentos, y dadas las circunstancias, es natural que cambie impresiones sobre ese problema.

Un periodista dijo al señor Gil Robles que durante el día de ayer y

Sobre los incidentes entre rusos y japoneses

Tokio 14.—El portavoz del ministerio de la Guerra ha declarado al corresponsal de la Agencia Havas:

«Los recientes incidentes de la frontera soviético-manchú no son graves considerados aisladamente, pero estamos indignados de su repetición».

Añadió que era superfluo crear una Comisión de delimitación de fronteras, «ya que la frontera está perfectamente delimitada en el caso presente».

Las obras del Teatro de la Opera

El viejo teatro es una ruina donde se entierran millones

Madrid 14.—El subsecretario de Instrucción pública, don Justo Villanueva, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Desde luego, a eso del teatro de la ópera hay que poner término. El ministro tiene el pensamiento de que si es verdad que hay que emplear otros doce millones de pesetas en las obras, luego de los muchos millones gastados, se haga un estudio concienzudo y se construya otro teatro nuevo que sustituya y aventaje al viejo Real, que, por lo que se ve, es una mina donde se echan millones y no vuelven a verse.

Además, el ministro piensa, muy acertadamente, que esto de construir un nuevo teatro, sobre traer una economía evidente de dinero, traería una economía de tiempo y Madrid podría escuchar ópera otra vez antes de que lo soñara, ya que las famosas obras, al parecer, no van a acabarse nunca.

de hoy ha circulado insistentemente el rumor de que Inglaterra había solicitado del Gobierno español uno de nuestros puertos del Mediterráneo para refugio de la escuadra británica.

El señor Gil Robles contestó: —Pueden ustedes negarlo de la manera más categórica y terminante. No hay nada de eso absolutamente. Tanto es así que yo saldré mañana por la mañana a las siete para Zaragoza, donde asistiré a la entrega de una bandera a la Guardia civil, y comprenderán ustedes que si hubiera algo relacionado con eso tendría que estar forzosamente en Madrid. Para tranquilidad de todos digan ustedes que no hay absolutamente nada de eso.

Se le preguntó si las impresiones de Ginebra eran más optimistas, y dijo que eran iguales a las recibidas los últimos días.

—El señor Lerroux—añadió—nos da cuenta de todas las de los telegramas recibidos y de las conversaciones que sostiene con nuestros representantes en Ginebra.

También se le preguntó si el señor Madariaga vendría pronto a Madrid, y contestó:

—No. Mientras duren las conversaciones de las Comisiones de Ginebra es obligada su presencia allí. Como las cuatro horas que duró el Consejo de esta mañana se invirtieron casi totalmente en la lectura y aprobación de los proyectos de Hacienda, a eso se debe la reunión de esta tarde en el ministerio de Estado, pues por la mañana no tuvimos tiempo de cambiar impresiones con el señor Lerroux.

Un periodista le preguntó si era cierto el rumor de que el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Fanjul, pensaba abandonar el cargo, y el señor Gil Robles contestó vivamente:

—De ninguna manera. Tanto él como todo el alto personal del ministerio han trabajado activamente y con gran acierto en la confección del presupuesto del departamento.

También se le preguntó acerca de las cantidades que se destinan a mejorar el mejor el material del Ejército, y contestó que había hablado de ello en otras ocasiones, y que, según sus impresiones, se podrían destinar de cuatrocientos a quinientos millones de pesetas para obras y material del Ejército.

Dijo también que de la cantidad que se destine a esto último procurará que la mayor parte sea para las fábricas españolas, con lo cual se contribuirá considerablemente a remediar el paro.

Por último rogó a los periodistas que desmintieran los rumores que pudieran circular alarmantes ó intranquilizar a la opinión, pues con ello harían también obra patriótica.